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У овом бро ју... 

П
илоти Центра за летна испитивања Техничко-опитног центра мајо-
ри Роберт Калоци и Александар Матић обављали су редован трена-
жни лет на школско-борбеном авиону „супергалеб” Г-4, када се, 

11. априла ујутру, њихова летелица срушила у рејону општине Ковачица.
Том приликом страдао је мајор Калоци, а мајор Матић је у свесном стању
превезен на Војномедицинску академију.

– Ово је велика трагедија, трагедија за коју нико никада не може
да буде спреман. Војска Србије је уз породицу Калоци, као што је и чи-
тав наш народ. Истрага је покренута, а о резултатима ћемо јавност из-
вестити у најкраћем року, у складу са законом и правилима службе –
рекао је министар одбране Александар Вулин после посете повређе-
ном пилоту на ВМА.

Несрећа у којој је страдао мајор Калоци трећи је удес „супергалеба”
у претходних десет година. Први се догодио 24. септембра 2008, када је,
увежбавајући наступ за аеро-митинг изнад Аеродрома „Батајница”, поги-
нуо потпуковник Иштван Канас. У другом удесу, 7. априла прошле годи-
не, страдали су потпуковник Ненад Ћулибрк и капетан Дејан Пандуро-
вић, чији се авион срушио у атару села Слатина, недалеко од Шапца.

Тактичка супозиција недавне вежбе с бојевим гађањем „Садејство
2018”, по којој држава Голанд упућује специјалистичке тимове који обу-
чавају побуњеничке снаге, али их, истовремено, опрема наоружањем, а
екстремисти започињу провокативна дејства на државне институције и
инфраструктуру ради изазивања несигурности и панике међу локалним
становништвом, те стварања неповерења грађана у органе власти, била
је прилично реалистичан сценарио који је на Интервидовски полигон
„Пасуљанске ливаде” извео припаднике Четврте и Специјалне бригаде,
као и део нашег ратног ваздухопловства. 

Објективи магазина „Одбрана” забележили су најинтересантније де-
таље „Садејства 2018”, на коме су демонстриране способности и спрем-
ност јединица Војске Србије да се суоче с безбедносним претњама.

Пажњи читалаца препоручујемо и текст „Одлазак тужиоца”, који се
бави будућношћу Специјалног суда за злочине на Косову и Метохији, по-
стављајући питање да ли су само инерција у Стејт департменту и недо-
статак интересовања за гоњење старог савезника на Балкану разлози за
одлазак главног тужиоца за злочине ОВК или суд, од кога се очекује ма-
кар зрно правде за српске жртве, заправо још није „завршен посао”.

Нови број магазина „Одбрана” доноси и текстове о јунацима Април-
ског рата 1941. у Југославији, демографској слици Србије и њеној пер-
спективи, истинама и заблудама о здравом животу, националном војнои-
сторијском музеју у Софији, као и напис о храбрости припадника „Ко-
бри”, који је, ван дужности, спречио оружану пљачку у супермаркету. ƒ
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ПАД
СУ ПЕР ГА ЛЕ БА

ТРАГЕДИЈА КОД КОВАЧИЦЕ 

У не сре ћи је стра дао ма јор Ро берт Ка ло ци, 
пи лот Тех нич ко-опит ног цен тра. Дру ги пи лот, 
ма јор Алек сан дар Ма тић, збри нут је на ВМА.
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П
и ло ти Цен тра за лет на ис пи ти ва ња Тех нич ко-
опит ног цен тра ма јо ри Ро берт Ка ло ци и Алек -
сан дар Ма тић оба вља ли су ре до ван тре на жни
лет на школ ско-бор бе ном ави о ну „су пер га леб”
Г-4, ка да се, 11. апри ла ују тру, њи хо ва ле те ли -

ца сру ши ла у ре јо ну оп шти не Ко ва чи ца. Том при ли ком
стра дао је ма јор Ка ло ци, а ма јор Ма тић је у све сном ста њу
пре ве зен на Вој но ме ди цин ску ака де ми ју.

– Ово је стра шна и ве ли ка тра ге ди ја, тра ге ди ја за ко ју
ни ко ни ка да не мо же да бу де спре ман. Вој ска Ср би је је уз
по ро ди цу Ка ло ци, као што је и чи тав наш на род. Ис тра га је
по кре ну та, а о ре зул та ти ма ће мо јав ност из ве сти ти у нај -
кра ћем ро ку, у скла ду са за ко ном и пра ви ли ма слу жбе – ре -
као је ми ни стар од бра не Алек сан дар Ву лин, по сле по се те
по вре ђе ном пи ло ту на ВМА.

Не сре ћа у ко јој је стра дао ма јор Ка ло ци тре ћи је
удес „су пер га ле ба” у прет ход них де сет го ди на. Пр ви се до -
го ди ло 24. сеп тем бра 2008, ка да је, уве жба ва ју ћи на ступ за
ае ро-ми тинг из над Ае ро дро ма „Ба тај ни ца”, по ги нуо пот пу -
ков ник Иштван Ка нас. У дру гом уде су, 7. апри ла про шле
го ди не, стра да ли су пот пу ков ник Не над Ћу ли брк и ка пе тан
Де јан Пан ду ро вић, чи ји се ави он сру шио у ата ру се ла Сла -
ти на, не да ле ко од Шап ца. ƒ

ПРЕД СЕД НИК ВУ ЧИЋ 
УПУ ТИО ТЕ ЛЕ ГРАМ 
СА У ЧЕ ШЋА 

– При ми те из ра зе нај ду бљег са у че шћа по во дом
по ги би је Ва шег су пру га и оца, ко ји је из гу био жи вот
оба вља ју ћи ча сно сво ју ду жност. Те шко је у тре ну ци ма
не из ре ци вог бо ла упу ти ти ре чи уте хе чла но ви ма по ро -
ди це, ко ја је из гу би ла свог нај ми ли јег – на во ди се у те -
ле гра му са у че шћа пред сед ни ка Ре пу бли ке Ср би је Алек -
сан дра Ву чи ћа. 

ИСТО РИ ЈАТ ЛЕ ТЕ ЛИ ЦЕ 

Школ ско-бор бе ни ави он „су пер га леб” Г-4 у на о ру -
жа ње на ше вој ске уве ден је 1984, ка да је за ме нио до
та да ак ту ел ни „га леб” Г-2. По да ци го во ре да је до 1991.
го ди не у фа бри ци „Со ко” у Мо ста ру про из ве ден 91
при ме рак. 

Основ на на ме на „су пер га ле ба” би ла је пре ла зно
шко ло ва ње пи ло та за мла зне ави о не ло вач ке и бом бар -
дер ске ави ја ци је. По ред то га, ави он мо же оба вља ти и
бор бе не за дат ке деј ством по ци ље ви ма на зе мљи. Ле -
те ли цу, по ред на ше зе мље, има ју и Мјан мар, Цр на Го ра
и Хр ват ска. 

Због ло ше спољ но по ли тич ке по зи ци је зе мље по -
чет ком де ве де се тих го ди на 20. ве ка, али и не до вољ но
рен та бил них мо то ра „Вај пер”, „су пер га леб” Г-4 ни је
уве ден у на о ру жа ње по је ди них за пад них зе ма ља, иа ко
је би ло ин те ре со ва ња за то, због из у зет них лет них ка -
рак те ри сти ка тог ва зду хо пло ва.

Мајор Роберт Калоци



У са став РВ и ПВО тре ба ло би да уђу
че ти ри тран спорт на хе ли коп те ра 

Ми-17 и исто то ли ко бор бе них 
хе ли коп те ра Ми-35. На кон са стан ка 
с ру ским ко ле гом Сер ге јем Шој гу ом,
ми ни стар од бра не Алек сан дар Ву лин 

на ја вио је и на ста вак вој но тех нич ке
са рад ње, да ље опре ма ње 

и мо дер ни за ци ју „ми го ва 29”, тен ко ва
Т-72 и бор бе них во зи ла пе ша ди је, 

али и од ре ђе них ти по ва 
про тив ва зду шног на о ру жа ња.

1 5 .  а п р и л 2 0 1 8 .
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M
инистар од бра не Алек сан дар Ву лин бо ра вио је
по чет ком апри ла у зва нич ној по се ти Ру ској Фе -
де ра ци ји, то ком ко је је уче ство вао на сед мој
Мо сков ској кон фе рен ци ји о ме ђу на род ној без -

бед но сти, ко јој су при су ство ва ли пред став ни ци 95 зе ма ља,
ми ни стри од бра не и вој ни зва нич ни ци. Дан пре по чет ка
ску па он се са стао с ми ни стром од бра не Ру ске Фе де ра ци је
Сер ге јем Шој гу ом и том при ли ком ви со ки зва нич ни ци за -
по че ли су раз го во ре о на бав ци но вог на о ру жа ња од Ру ске
Фе де ра ци је – че ти ри Ми-17 тран спорт на хе ли коп те ра и
че ти ри Ми-35 бор бе на хе ли коп те ра.

– На ста вља мо вој но тех нич ку са рад њу да љим опре ма -
њем и мо дер ни за ци јом „ми го ва 29”, тен ко ва Т-72 и бор бе -
них во зи ла пе ша ди је, као и од ре ђе них ти по ва про тив ва зду -
шног на о ру жа ња. На о ру жа на Ср би ја је ми ро љу би ва Ср би ја
и га рант ми ра на Бал ка ну – ис та као је ми ни стар од бра не
Ре пу бли ке Ср би је.

Он је до ма ћи ни ма пре нео по ру ку пред сед ни ка Ср -
би је Алек сан дра Ву чи ћа да, док је он на че лу др жа ве, Ср -
би ја ни ка да не ће уче ство ва ти у санк ци ја ма и „ан ти ру ској
хи сте ри ји”.

За хвал ност за по др шку
– Ни ко као Ср би ја ни је све стан ко ли ко бо ле из ми шље -

не ла жи и ка да по ли ти ча ри су де без ијед ног до ка за. Наш
од го вор је да у то ме не ће мо уче ство ва ти. Све у све ту мо же
да се про ме ни осим на ших брат ских и при ја тељ ских од но -
са – ре као је Ву лин и још јед ном из ра зио за хвал ност Ру си ји
због од но са пре ма Ко со ву и Ме то хи ји и очу ва њу на шег те -
ри то ри јал ног су ве ре ни те та и ин те гри те та и по др шци свим
бит ним спољ но по ли тич ким пи та њи ма.

– Ру си ја је увек уз нас, раз у ме и по шту је на ше ин те -
ре се и у пот пу но сти раз у ме и по др жа ва на шу по ли ти ку
вој не не у трал но сти. По ру ке ми ни стра Шој гуа исто вет не
су оним ко је је у не дав ном раз го во ру пред сед ник Пу тин
упу тио пред сед ни ку Ву чи ћу – Ру ска Фе де ра ци ја тра жи
мир и до го вор, сма тра да се Ср би ја по на ша од го вор но,
као и да је на си ље на КиМ ап со лут но не при хва тљи во.

Ру ски ми ни стар од бра не Сер геј Шој гу ис та као је да
су су сре ти са срп ским ми ни стром од бра не по ста ли већ
тра ди ци о нал ни и да су да на шњи раз го во ри још је дан ко -
рак ка да љој са рад њи. Он се при се тио и сво је по след ње
по се те Ср би ји, 20. ок то бра про шле го ди не, и по твр дио
да се ра до се ћа све ча не про сла ве 73. го ди шњи це осло -
бо ђе ња Бе о гра да.

МИ НИ СТАР ОД БРА НЕ НА МО СКОВ СКОЈ КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈИ О МЕ ЂУ НА РОД НОЈ БЕЗ БЕД НО СТИ

У  ф о к у с у

СР БИ ЈА НА БА ВЉА НО ВЕ
ХЕ ЛИ КОП ТЕ РЕ ОД РУ СИ ЈЕ



– То је био ва жан до га ђај за ме не и још јед на по твр -
да брат ских од но са из ме ђу на ших зе ма ља – ре као је ми -
ни стар Шој гу.

Дра гу тин Ма та но вић, са вет ник пред сед ни ка Алек сан -
дра Ву чи ћа, пре нео је ми ни стру Шој гуу ср дач не по здра ве
пред сед ни ка Ср би је и у ње го во име му уру чио по клон –
ико ну из 18. ве ка из ма на сти ра Со ло вјец ки, а ми ни стар Ву -
лин ре пли ку Ка ра ђор ђе ве вој вод ске за ста ве на ко јој је из -
ве зе на по ру ка: „Ру си ја је за штит ник пра во слав них Ср ба”.

Ми ни стар Ву лин са стао се 3. апри ла и са ге не рал ним
се кре та ром Ор га ни за ци је до го во ра ко лек тив не без бед но -
сти (ОДКБ), ге не рал-пу ков ни ком Ју ри јом Ха ча ту ро вим. Раз -
ме ни ли су ми шље ња и ста во ве о ак ту ел ним по ли тич ким де -
ша ва њи ма, као и о ре а ли за ци ји до са да шњих ак тив но сти и
мо да ли те ти ма за уна пре ђе ње са рад ње. Са гла си ли су се да
је са рад ња обо стра но ко ри сна. Ха ча ту ров је по твр дио да
ОДКБ по др жа ва вој ну не у трал ност Ср би је.

Не до пу сти во иг но ри са ње 
Бри сел ског спо ра зу ма

То ком из ла га ња на Тре ћем пле нар ном за се да њу пр вог
да на Кон фе рен ци је, 4. апри ла, ми ни стар Алек сан дар Ву лин
по ру чио је да пре се дан, ко ји су мно ге за пад не зе мље учи -
ни ле при знав ши не за ви сност Ко со ва и Ме то хи је, иг но ри -
шу ћи срп ске ин те ре се, пред ста вља ве ли ку опа сност по мир
и без бед ност не са мо на Бал ка ну већ у чи та вој Евро пи.

– Фа во ри зо ва ње на ци о на ли стич ке иде је Ве ли ке Ал -
ба ни је ко ја сво је ши ре ње мо ра спро ве сти на про сто ри ма
на ко ји ма жи ве Ср би, не ми нов но во ди до су ко ба ко ји не мо -
гу да бу ду са свим ло ка ли зо ва ни. Евро па не ра ди на спре ча -
ва њу ве ли ко ал бан ског кон цеп та, пот це њу ју ћи опа сност по
соп стве ну без бед ност и че сто за не ма ру ју ћи соп стве не ин -
те ре се – ре као је ми ни стар од бра не.

– Упр кос на по ри ма Ср би је да се про стор Бал ка на
учи ни трај но ста бил ним, до кле год има мо по на ша ње по -
пут не спро во ђе ња Бри сел ског спо ра зу ма или не ка жње но
на си ље пре ма Ср би ма, па и пре би ја ња и хап ше ња пред -
став ни ка пре го ва рач ког ти ма Ср би је Мар ка Ђу ри ћа, и су -
штин ски не ре ше но пи та ње Ко со ва и Ме то хи је, ко је у
пот пу но сти иг но ри ше ин те ре се Ср би је, има ће мо по тен -
ци јал за су ко бе, а они се не ће од ра зи ти, баш као што се
и до са да ни су од ра жа ва ли, са мо на те ри то ри је на ко ји ма
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жи ве Ср би. Не ка жње но кр ше ње ме ђу на род ног пра ва
1999. го ди не, ко је је из гле да ло без о па сно и као де ло без
по сле ди ца, да нас ко ри сти за при мер се па ра ти сти ма ши -
ром све та ко ји ма је те шко од би ти ар гу мент пре се да на 
– ис та као је Алек сан дар Ву лин. 

Он је до дао да је уни по лар ни свет Ср бе иза брао за
не при ја те ље и за по тре бе бор бе про тив њих до пу стио да
се му џа хе ди ни мо би ли шу и по ша љу на ра ти ште у Бо сну и
Хер це го ви ну.

– Пре жи ве ли му џа хе ди ни трај но су на се ље ни на про -
сто ру БиХ, где су на ста ви ли са те ро ри стич ким ак тив но сти -
ма, чи не ћи њен про стор не ста бил ним и по тен ци јал ним жа -
ри штем де це ни ја ма на кон пре стан ка ра та. Уче шћем у те -
ро ри стич ким на па ди ма у за пад ној Евро пи др жа вља ни БиХ
по твр ди ли су по сто ја ње „бе ле Ал Ка и де” и још јед ном по -
твр ди ли да до во ђе ње иде ја ислам ског те ро ри зма у БиХ и
на КиМ за бор бу про тив Ср ба ни је мо гло да оста не са мо
на мр жњи пре ма Ср би ма – ре као је ми ни стар Ву лин то ком
из ла га ња на сед мој Мо сков ској кон фе рен ци ји о ме ђу на -
род ној без бед но сти.

Као још је дан при мер „ка ко Евро па за не ма ру је соп -
стве не ин те ре се и ка ко све по сле ди це не су прот ста вља ња
по ли ти ци уни по лар ног при сту па до ла зе на на пла ту”, ми ни -
стар Ву лин спо ме нуо је и ми грант ску кри зу.

– Ду го роч но, по ста вља се и пи та ње мо де ла ин те гра -
ци је ми гра на та у дру штво до ма ћи на, њи хо во уче шће у
по ли тич ком жи во ту, од но сно да ли ће по ли тич ке пар ти је
за пад не Евро пе мо ћи се би да при у ште лук суз за др жа ва -
ња тра ди ци о нал них вред но сти или ће у бор би за гла со ве
но вих би ра ча мо ра ти да ну де уступ ке без пи та ња ко ли ко
ће уступ ци ко шта ти у уну тра шњој по ли ти ци, про све ти,
си сте ми ма без бед но сти, спољ ној по ли ти ци, од но су пре -
ма зе мља ма из ко јих ми гран ти до ла зе, па и по ли ти ци про -
ши ре ња ЕУ, што не по сред но по га ђа и Ср би ју. Без бед но -
сни иза зо ви нам је су за јед нич ки, али од го во ри на њих
че сто ни су – по ру чио је ми ни стар Ву лин, за кљу чу ју ћи
сво је из ла га ње по твр дом да ће Ср би ја на ста ви ти да се
во ди по ли ти ком очу ва ња соп стве них ин те ре са и до след -
не вој не не у трал но сти, си гур на да са мо са мо стал на по -
ли ти ка, ко ју не дик ти ра ни ко са стра не, га ран ту је без -
бед ност и раз вој на шој зе мљи и на ро ду, али и по моћ
свим су се ди ма у очу ва њу ста бил но сти и ми ра, јер је „за
рат до во љан и је дан, а за мир – бар дво је”. ƒ

Приредио 
Владимир ВЈЕШТИЋ
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Да ли су са мо инер ци ја у Стејт 
де парт мен ту и не до ста так ин те ре со ва ња

за го ње ње ста рог са ве зни ка на Бал ка ну
раз ло зи за од ла зак глав ног ту жи о ца за

зло чи не ОВК или суд, од ко га се оче ку је 
ма кар зр но прав де за срп ске жр тве, 

за пра во још ни је за вр шен по сао?  

ОД Л
ТУ Ж

Д
о ово га мо ра до ћи за то што је аме рич ка ад ми -
ни стра ци ја не спо соб на да пре тре се мој по ло -
жај као пен зи о ни са не осо бе по зва не на зад у
слу жбу, што је не што што ми сам за кон не до -
зво ља ва да про ме ним, без об зи ра на то ко ли ко
бих ја лич но же лео да оста нем та ко је Деј вид

Швен ди мен об ја снио од ла зак с ме ста глав ног ту жи о ца за
зло чи не на Ко сме ту.  

Ипак, у на став ку ин тер вјуа бри тан ском „Гар ди ја ну”, ту -
жи лац је ис при чао још не што – не дав но је по зван у аме рич -
ку ам ба са ду у Ха гу, где му је са оп ште но да не ће мо ћи да на -
ста ви с ра дом. Та ко се још јед ном по ка за ло да пра во и прав -
да, уко ли ко су у ме ђу на род ним окви ри ма, има ју и те ка ко
мно го до дир них та ча ка с по ли ти ком. 

И ма да је порт па рол Спе ци јал ног ту жи ла штва Кри сто -
фер Бе нет у крат ком раз го во ру за „Од бра ну” ре као да је
Швен ди мен за и ста го во рио о инер ци ји у Стејт де парт мен ту,
те шко је не за пи та ти се шта се за пра во де ша ва. 

Да ли је реч о за сто ју због об ра чу на уну тар аме рич ке
ад ми ни стра ци је, но вих бу џет ских ре зо ва у САД или оп струк -
ци ја ма су да у ве зи с не ка квом ге о по ли ти ком? Пи та ње шта
ће би ти с тим су дом и хо ће ли он ко нач но пр о функ ци о ни са -
ти по о дав но је ак ту ел но. 

Чи ни се да раз ло га за бри гу има, по себ но по сле по се те
Ве са Ми че ла, за ме ни ка др жав ног се кре та ра САД за Евро пу
и Евро а зи ју, и на кон нај но ви јих до га ђа ја на Ко сме ту – пре би -
ја ње уче сни ка раз го во ра о ре ше њи ма за ту те ри то ри ју и хап -
ше ње зва нич ни ка Ср би је, те ма ни пу ла ци ја При шти не ка да
је реч о За јед ни ци срп ских оп шти на. 

По ра ђа ње прав де
Број не сум ње у раз ло ге од ла ска Деј ви да Швен ди ме на

ни су, на жа лост, плод ма ште. За раз ли ку од уста но вља ва ња
не ких дру гих три бу на ла, па и Ха шког, све око тог су да иде
ису ви ше тра ља во, те шко и спо ро. 

Да се под се ти мо. Све је кре ну ло од књи ге „Лов – ја и
рат ни зло чин ци” Кар ле Дел Пон те, са да бив ше ту жи тељ ке
Ха шког три бу на ла за бив шу Ју го сла ви ју, и јед ног па су са у тој
ау то би о гра фи ји. Бив ша ту жи тељ ка ту је ис при ча ла сво ја са -
зна ња о на вод но 300 Ср ба за ро бље них од ОВК то ком ра та
за Ко со во и Ме то хи ју, ко ји су, пре ма ње ним та да шњим ин -
фор ма ци ја ма, за вр ши ли као жр тве тр го ви не ор га ни ма.

БУ ДУЋ НОСТ 

СПЕ ЦИ ЈАЛ НОГ 

СУ ДА 

ЗА ЗЛО ЧИ НЕ 

НА КИМ



аме рич ке ЦИА у Евро пи. Мар ти јев ис тра жни тим ус пео је да
до ка же не са мо стра хот не рат не зло чи не ОВК, не го да на ђе
„сна жне” до ка зе и за тр го ви ну ор га ни ма, ус по ста ви ор га ни -
за ци о ну струк ту ру зло чи на, ко ја је об у хва ти ла нај ви ше ко -
ман дан те те те ро ри стич ке струк ту ре. 

Исто вре ме но с Мар ти је вим из ве шта јем у Са ве ту
Евро пе и пред Европ ском ко ми си јом пред ста вљен је још
је дан из ве штај – о ор га ни зо ва ном кри ми на лу на Ко сме ту.

Упр кос то ме, у Ха шком три бу на лу нај ви ши ко ман дан ти
ОВК осло ба ђа ни су од оп ту жби за из у зет но те шке зло чи -
не. Све за јед но при мо ра ло је Европ ску уни ју да, ко нач но,
ре а гу је. Та ко се за по че ло с осни ва њем су да. 

Ипак, за раз ли ку од Ха шког три бу на ла, ко ји је осно -
ван по сле све га не ко ли ко ме се ци од до но ше ња од лу ке о
по кре та њу, овај суд че као је го ди не да уоп ште бу де „по -
ста вљен на но ге”. Нај пре је фор ми ра на рад на гру па, ко ја
је го ди на ма ра ди ла на ис тра га ма и ус по ста вља њу су да,
стал но су о че на с те шким оп струк ци ја ма на све стра не. Би -
ле су по треб не го ди не да се од лу чи ко ће га фор мал но
осно ва ти, ка ко ће би ти уре ђен, где ће се су ди ти, шта са
све до ци ма, ка ко на ћи озбиљ ни је до ка зе не го што су то
све до че ња.

Адво кат Но вак Лу кић, ко ји је у Ха гу бра нио Мом чи ла
Пе ри ши ћа, ка же у раз го во ру за „Од бра ну” да је прав ни ци ма
би ло чуд но што се но ви до ка зи не уво де у по ступ ке пред Ха -
шким три бу на лом.

– Та су ђе ња би ла су у то ку, би ло је об но вље них по сту -
па ка, ме ђу тим ни је до шло до уво ђе ња но вих до ка за као што
је то био слу чај с, ре ци мо, срп ским пред ме ти ма. Кад се у
срп ском пред ме ту по ја ви но ви до каз, на при мер ма сов на
гроб ни ца у При је до ру, то је од мах уво ђе но у про цес или би
би ло раз лог за об но ву по ступ ка. У слу ча је ви ма зло чи на ОВК
ни је се та ко ра ди ло. Као да је ха шко ту жи ла штво „ишло” на
то да су бли зу кра ја и да не тре ба отва ра ти по но во по ступ ке
пред по сто је ћим су дом, упр кос то ме што су зло чи ни би ли
ве за ни за рат ни су коб – на во ди Лу кић.

Пре ма ње го вим ре чи ма, у Ха гу се ду го при ча ло о по -
кре та њу но вог су да, али да су мно ги би ли ве о ма скеп тич -
ни. Тим пре што је све вре ме по сто ја ла сна жна оп струк ци -

Дир љив па сус о нај стра шни јем зло чи ну, где је жр тва
пот пу но де ху ма ни зо ва на, од мах је „ус ко ви тлао ду хо ве” и
при ву као па жњу ме ди ја. У ис тра жи ва њи ма ко ја су усле ди ла
до шло се до зна чај них ре зул та та – до до ку ме на та ко ји су до -
ка зи ва ли да је ОВК за и ста има ла за ро бље нич ке ло го ре у Ал -
ба ни ји, где су за ро бље ни ци (не са мо Ср би већ и Ал бан ци)
би ли те шко му че ни и уби ја ни, а од ма кло се и у прав цу до ка -
зи ва ња тр го ви не ор га ни ма. 

Уо ста лом, Кар ла Дел Пон те „кре ну ла” је од ме мо ран ду -
ма не ко ли ко аме рич ких но ви на ра, а по кре ну та ис тра га у Ха -

шком три бу на лу до шла је, ако ни шта дру го, до вр ло озбиљ -
них ин ди ци ја. То што је пред мет, на вод но, уни штен у Ха гу,
као и чи ње ни ца да су ме ђу на род не вла сти у По кра ји ни има -
ле ви ше до ка за о по сто ја њу за ро бље нич ких цен та ра и у Ал -
ба ни ји и на Ко сме ту, а да го то во ни шта ни су ра ди ле на то ме,
са мо су де та љи ви ше у ни зу скан да ла ко ји пра те спро во ђе -
ње прав де за рат не зло чи не на про сто ру бив ше Ју го сла ви је.

Тек при ти сак јав но сти зга ђе не над оним што се де ша -
ва ло, а по не што и по ли тич ки раз ло зи, на те ра ли су Са вет
Евро пе да по сле две го ди не ре а гу је и офор ми тим ко ји би
озбиљ ни је ис тра жио по ме ну те на во де. Тим је пред во дио Дик
Мар ти, ис ку сни ис тра жи тељ и члан Са ве та Евро пе, чо век ко -
ји се већ до ка зао на ис пи ти ва њу на во да о тај ним за тво ри ма

11АЗАК
ИО ЦА Кваи Хонг Ип

Деј ви д Швен ди ме н



за кон о том су ду, че му се при кљу чи ла и та мо шња вла да. При -
ти сак САД био је кључ ни еле мент ко ји је „пре ло мио” ал бан ске
вла сти у При шти ни да на ста ве с то ле ри са њем тог те ла. Је дан
од глав них аду та САД у при ти ска њу би ла је Ру си ја.

Ру ска ини ци ја ти ва
На и ме, кад је по ста ло ја сно да је от пор су ду у При шти -

ни из у зет но јак, аме рич ки ам ба са дор на тој те ри то ри ји за -
пре тио је да ће, уко ли ко за кон о су ду не „про ђе”, би ти ак -
ти ви ран та ко зва ни План Б. Реч је о ру ској ини ци ја ти ви за
фор ми ра ње су да за зло чи не на Ко сме ту, ста рој не ко ли ко
го ди на. 

Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве су, на вод но, пре две го -
ди не би ле оба ве ште не да ће, уко ли ко ал бан ске вла сти у По -
кра ји ни од би ју да фор ми ра ју суд, би ти ак ти ви ран План Б,
чи ји је ау тор Ру ска Фе де ра ци ја. О том пла ну се не зна мно -
го, али је јед но по зна то – суд на пра вљен на осно ву ру ске ак -
ци је, за раз ли ку од тог већ ство ре ног и уре ђе ног, био би под
ин ге рен ци ја ма УН МИК-а и за сно ван на Ре зо лу ци ји Са ве та
без бед но сти Ује ди ње них на ци ја 1244. Суд из ко га се Швен -
ди мен упра во по ву као је, на и ме, под ин ге рен ци јом Европ -
ске уни је. А то је сте сте пе ни ца ни же.  

– Окри ље Европ ске уни је су жа ва моћ тог три бу на ла 
– из ри чит је Но вак Лу кић. 

За што је све та ко ре ше но, ни ко не ма пот пун од го вор.
Ди пло ма те с ко ји ма смо раз го ва ра ли, а ко ји су ин си сти ра -
ли на ано ним но сти, ми сле да се од го вор на то пи та ње мо -
же на ћи у чи ње ни ци да је ОВК би ла са ве зник НА ТО-а, те
да је цео слу чај
ве ли ка бру ка,
пре све га за зе -
мље уче сни це у
агре    си ји на Са -
ве зну Ре пу бли -
ку Ју го сла ви ју.

У ди пло -
мат ским кру го -
ви ма мо же се
та ко ђе чу ти да
је ре ше ње по
ко ме је во ђа ту -

жи лач ког ти ма из САД и зва нич но
де ле ги ран од аме рич ке ад ми ни -
стра ци је за ми сао Европ ске уни је,
због ути ца ја на Ал бан це. По зна то
је да се Уни ја и САД раз ли чи то ко -
ти ра ју у ал бан ском кор пу су, а на -
ро чи то код ОВК – САД има ју да ле -
ко ве ћу моћ убе ђи ва ња. Шта се,
за пра во, до го ди ло с глав ним ту -
жи о цем Деј ви дом Швен ди ме ном
и шта „сто ји” иза све га? 

ја из При шти не, где су во де ћи љу ди у По кра ји ни би ли при -
ти ска ни да фор ми ра ју не што што би њих са ме мо гло по -
сла ти „иза ре ше та ка”. 

Суд је ипак осно ван, а 2016. го ди не до био је и глав ног
ту жи о ца (до та да је ту функ ци ју прак тич но оба вљао Клинт
Ви ли јам сон, аме рич ки прав ник и ди пло ма та). Био је то Деј -
вид Швен ди мен, са да од ла зе ћи ту жи лац.  

Ка ко из гле да но ви суд 
Но ви три бу нал има два спе ци ја ли зо ва на ве ћа – Суд ско

ве ће и Ту жи ла штво. Суд ско ве ће има не ко ли ко ин стан ци 
– Основ ни суд, Апе ла ци о ни, Вр хов ни суд и Спе ци ја ли зо ва но
ме ђу на род но ве ће при Устав ном су ду та ко зва ног Ко со ва. Ту -
жи ла штво је на след ник Спе ци ја ли зо ва не ис тра жне рад не гру -
пе, ко ја је ра ди ла го ди на ма на ис тра га ма. По себ но оде ље ње
уну тар три бу на ла је Се кре та ри јат, ко ји има не ко ли ко под о де -
ље ња – слу жбу од бра не, слу жбу за уче шће жр та ва, слу жбу за -
шти те и по др шке све до ци ма, за твор ску је ди ни цу, као и слу -
жбу ом буд сма на, ко ји би тре ба ло да кон тро ли ше рад три бу -
на ла. Ом буд сман и слу жба за уче шће жр та ва по себ но су ва -
жни до да ци том те лу. На и ме, ом буд сман кон тро ли ше рад ком -
плет ног те ла, у сми слу по што ва ња људ ских пра ва, по сре до ва -
ња у по ми ре њу и ре ша ва њу ту жби... Слу жба за уче шће жр та -
ва је до дат ни ме ха ни зам кон тро ле ра да и мо гућ ност да се чу је
глас жр та ва.

– За раз ли ку од Ха шког три бу на ла, где је жр тве за сту па -
ло ту жи ла штво, ов де то чи не адво ка ти, што је до дат ни, прак -
тич но дво стру ки глас жр тве. Они има ју не ку вр сту ли цен це
као бра ни о ци оп ту же них, мо гу и са ми да ис пи ту ју оп ту же не и
све до ке. Не мо гу да се ба ве по ли ти ком, али мо гу да ути чу на
све што се ти че жр тве. За то је то из у зет но ва жна но ви на –
по ја шња ва Но вак Лу кић. Адво кат под се ћа и да је од ра та про -
шло 19. го ди на, те да сва ки прав ник зна да се ћа ње уче сни ка
до га ђа ја бле ди с вре ме ном, па су за то све до че ња, за пра во,
до каз ма ње сна ге у та ко ва жним про це си ма. 

– То се на ро чи то ви де ло на су ђе њу Ха ра ди на ју – све до -
ци, оно ма ло њих што је при ста ло да го во ри, би ли су не до вољ -
но при пре мље ни, а уз стал ну сме ну ту жи ла ца у том по ступ ку
и моћ не адво ка те ко је су пла ћа ли оп ту же ни, би ли би ла ко „са -
мле ве ни”, а по сту пак упро па шћен – ка же Лу кић. 

Да би се из бе гао та кав раз вој си ту а ци је на су ђе њи ма,
уста но вље на је ин сти ту ци ја за ступ ни ка жр тве, ко ји ће та -
ко ђе мо ћи да уче ству је у про пи ти ва њу све до ка и пре и спи -
ти ва њу до ку ме на та.  

Адво ка та Лу ки ћа, ме ђу тим, бри не
то што је то те ло уста но вље но на осно -
ву за ко на При шти не и што као крај ња
ин стан ца у од лу чи ва њу по сто ји Спе ци -
ја ли зо ва но ве ће при Устав ном су ду те
па ра др жав не тво ре ви не. По је ди ни
прав ни ци сма тра ју да то не ће би ти про -
блем јер је по ме ну то ве ће са чи ње но од
ме ђу на род них прав ни ка и, као и оста так
тог три бу на ла, из ме ште но у Хаг. 

До са да шње оп струк ци је, ипак, по -
ка зу ју оправ дан страх. По след ња се до -
го ди ла по чет ком го ди не, ка да је скуп -
шти на у При шти ни по ку ша ла да обо ри
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Од ла зак про тив 
сво је во ље

Кад је 2016. го ди не име но ван за спе ци јал ног ту жи о ца,
Швен ди мен је, ако је ве ро ва ти ре чи ма ње го вог порт па ро ла
Жо а оа Су зе, ре као да то по ста вље ње зна чи да ће ин сти ту ци је
та ко зва не др жа ве Ко со во до би ти при ли ку да ра де по нај ви -
шим стан дар ди ма. Иза за ве са зва нич них из ја ва мно го број них
порт па ро ла, ди пло ма ти је и спољ не по ли ти ке, ко је у ве ли кој
ме ри пра те осни ва ње тог су да, по све је ја сно да је аме рич ки
прав ник имао од ре ђе не усло ве да би се ба вио тим по слом.  

Пред по ста вље ње, био је из ри чит да му се по ли ти ка уоп -
ште не ме ша у рад, да бу де фи нан сиј ски не за ви сан, те да до -
би је пун ман дат до 2020. го ди не. Ис ку сни прав ник до био је

при ли ку, фор ми рао тим са не ко ли ко за ме ни ка и ви ше са рад -
ни ка, и за по чео по сао. Све вре ме рад тог те ла био је под лу -
пом јав но сти, јер су мно ги осе ти ли да би оп ту жни це ко је ће
по ди ћи мо гле знат но уз др ма ти по ли тич ке од но се. 

Ви ше пу та је на ја вљи ва но по ди за ње пр вих оп ту жни ца,
али то се ни је де си ло. 

– Ни ка да ни смо спе ку ли са ли с да ту ми ма по ди за ња оп -
ту жни ца – ка же Кри сто фер Бе нет, порт па рол Ту жи ла штва.
Ипак, по вре ме но су се по ја вљи ва ле ин фор ма ци је у ве зи с бро -
јем оп ту жни ца, оп ту же ни ма и слич но. Ипак, ни шта зва нич но
и кон крет но.  

За мно ге јед но од об ја шње ња то ли ке тај но сти упра во је
ис ку ство с ОВК у ра ду Ха шког три бу на ла – број ни све до ци су
уо чи по чет ка су ђе ња Ха ра ди на ју, Љи ма ју и Идри зу Ба ља ју уби -
је ни, а не ки и то ком по ступ ка. У по след ње вре ме мо гло се чу -
ти и да су су ди је Спе ци ја ли зо ва ног ве ћа „љу те” на Ту жи ла -
штво због од ла га ња по ди за ња оп ту жни ца. Ко ли ко је то тач -
но, те шко да мо же мо са зна ти у овом тре нут ку. Ипак, не што
је, чи ни се, по че ло да се де ша ва у по след њих не ко ли ко ме се -
ци. По том је усле ди ла кри за у при штин ској скуп шти ни и, на
кра ју, од ла зак глав ног ту жи о ца. И то у вр ло кри тич ном тре -
нут ку, ка ко је сам у из ја ви тим по во дом (има је и на сај ту Спе -
ци јал ног ту жи ла штва) ре као Швен ди мен.  

У раз го во ру за „Гар ди јан” он је на вео да се већ не ко
вре ме осе ћао ехо спо ро сти де ло ва ња у аме рич ком ми ни стар -

13

ству спољ них по сло ва, су о че ном с ве ли ком инерт но шћу вла -
де и бу џет ским ре зо ви ма. Ре зул тат то га био је, твр ди „Гар ди -
јан”, не по пу ња ва ње чак 40 ам ба са дор ских ме ста и се дам вр -
хун ских по зи ци ја у цен тра ли. Не ма сум ње, Трам по ва упра ва
има ве ли ки про блем с тим ми ни стар ством, а не дав но је аме -
рич ки пред сед ник сме нио и Рек са Ти лер со на с ме ста др жав -
ног се кре та ра.

Све стан си ту а ци је, Швен ди ме нов тим по чео је још пре
го ди ну да на да „при ти ска” у Стејт де парт мен ту да се ман дат
глав ног ту жи о ца про ду жи. Уза луд. Не дав но је по зван у аме -
рич ку ам ба са ду где му је са оп ште но да ће мо ра ти да на -
пу сти функ ци ју. Оста је пи та ње да ли је са мо спо рост јед -
не вла де у ус по ста вља њу сво јих над ле жно сти пра ви раз -
лог за од ла зак не сум њи во спо соб ног ту жи о ца на крај ње
нео би чан на чин.

По је ди ни сма тра ју да је реч о не чем дру гом, да ле ко
озбиљ ни јем – не сла га њу с аме рич ком ад ми ни стра ци јом, на -
ро чи то у ве зи с оп ту жни ца ма и ли ци ма ко ја ће њи ма би ти об -
у хва ће на. Ме ђу ди пло ма та ма кру жи и ин фор ма ци ја да је тим
Деј ви да Швен ди ме на на шао до вољ но до ка за за сна жну оп ту -
жни цу про тив Дре нич ке гру пе, на се ве ру Ал ба ни је. Та ко ђе,
да је Швен ди мен од лу чио да го ни по чи ни о це и по лич ној и по
ко манд ној од го вор но сти, те да су на „та пе ту” и чел ни љу ди те
гру пе – Ха шим Та чи, Азем Су ља, Ка дри Ве се љи... 

По ли тич ки ана ли ти ча ри на Ко сме ту ка жу да је то ком по -
се те Ве са Ми че ла, но вог за ме ни ка ми ни стра спољ них по сло -
ва САД за Евро пу и Евро а зи ју, глав на те ма раз го во ра би ла За -
јед ни ца срп ских оп шти на, али да је Ми чел по ме нуо и суд. По -
ру чио је Ал бан ци ма, на вод но, да је крај ње вре ме да се уо зби -
ље и при хва те обе уста но ве. У При шти ни се го во ри и да по -
сто ји мо гућ ност да суд за три до че ти ри го ди не бу де пре ба -
чен из Ха га на Ко смет. Мо жда и за то, по сле по се те тог зва -
нич ни ка, по сто ји из ве сна ре зиг на ци ја у вр ху срп ске по ли тич -
ке сце не, те да ма ло ко оче ку је да ће тај суд за и ста и до не ти
прав ду за број не срп ске жр тве.

Шта год да је по сре ди, не до ста так ин фор ма ци ја из су да
до во ди до мно го бр ој них спе ку ла ци ја. Но вак Лу кић, пак, сма -
тра да то што се до го ди ло го во ри да још ни је за вр ше но све у
ве зи са тим.

По сле Швен ди ме на
Но ви в.д. глав ног ту жи о ца је Кваи Хонг Ип, бри тан ски

прав ник ко ји се од 2012. го ди не ба ви зло чи ни ма ОВК. Пре ма
ре чи ма Кри сто фе ра Бе не та, порт па ро ла Спе ци ја ли зо ва ног
ту жи ла штва, Ип је већ био глав ни ту жи лац, од ав гу ста 2014.
до ма ја 2015. го ди не.

– Ово ће обез бе ди ти стал ност у ра ду. Као што је го спо -
дин Швен ди мен на гла сио у сво јој из ја ви про шлог ме се ца,
те жак рад у сва кој ту жи лач кој кан це ла ри ји је на љу ди ма
ко ји ра де у њој, а не на ше фо ви ма – ка же порт па рол и до -
да је да ће рад Спе ци ја ли зо ва ног ту жи ла штва би ти нео ме -
та но на ста вљен.

Ме ђу тим, ту жи лац Ип је Бри та нац, а Три бу нал је у над -
ле жно сти Евр оп ске уни је, ко ја се од Ује ди ње ног Кра љев ства
„раз во ди”... ƒ

Но вак Лу кић
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тактичка вежба с бојевим гађањем 
на по ли го ну „па су љан ске ли ва де” кру на 
је об у ча ва ња при пад ни ка Че твр те бри га де,
јер су у ње ној ре а ли за ци ји уче ство ва ли 
при пад ни ци оба ви да вој ске ср би је 
– коп не на вој ска и рв и пво. 
том при ли ком при ка за но је са деј ство 
коп не них и ва зду шних сна га, што ће
војницима и старешинама тог састава 
у на ред ним ве жба ма би ти од ко ри сти ради
сти ца ња ис ку ства и са мо по у зда ња.

са дЕј ство 2018

Ефи ка сно прот
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ив по бу њЕ ни ка
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Д
р жа ва Го ланд упу ти ла
је спе ци ја ли стич ке ти -
мо ве ко ји об у ча ва ју и
при пре ма ју по бу ње -
нич ке сна ге на те ри то -
ри ји оп шти не Ре са ви -
ца, али их, исто вре ме -

но, опре ма ју и на о ру жа њем и вој ном
опре мом. На о ру жа не гру пе екс тре ми -
ста започињу про во ка тив на деј ства на
др жав не ин сти ту ци је и ин фра струк ту -
ру, ради иза зи ва ња не си гур но сти и
па ни ке ме ђу ло кал ним ста нов ни -
штвом, те стварања не по ве ре ња
грађана у ор га не вла сти Ку ми ра. 

На ци о нал на го ланд ска ма њи на, у
ис точ ном де лу земље, у ре јо ну Кр чор,

До бре во де и При са ка успе ва да ор га -
ни зу је ору жа ну по бу ну и да под кон -
тро лом др жи део тог простора. По бу -
ње нич ке сна ге екви ва лен та су оја ча не
че те, са око 180 при пад ни ка. Имају че -
ти ри во да, на о ру жа на ла ким пе ша диј -
ским на о ру жа њем АП МК 47 и снај -
пер ским пу шка ма, во д за по др шку, ко -
ји по се ду је МБ-82 мм и про ти во клоп -
на сред ства РРБ М-80, као и гру пу за
одр жа ва ње ве зе”. 

Та ко је гла си ла так тич ка су по -
зи ци ја ве жбе с бој евим га ђа њем
„Са деј ство 2018” на по ли го ну „Па -
су љан ске ли ва де”.

Циљ ве жбе, ко ја је ре а ли зо ва на
из области из во ђе ња пр о тив по бу -

ње нич ке опе ра ци је, био је да се уна -
пре ди так тич ка и ва тре на оспо со -
бље ност по са да, по слу га и оде ље ња,
те да се ко лек тив ном обу ком про ве -
ри оспо со бље ност је ди ни ца за из вр -
ше ње на мен ских за да та ка. 

Објек ти ви ма га зи на „Од бра на”
за бе ле жи ли су нај ин те ре сант ни је де -
та ље „Са деј ства 2018”, на ко јој су при -
пад ни ци Че твр те бри га де и Спе ци јал -
не бри га де Коп не не вој ске и РВ и ПВО
демонстрирали оспо со бље ност и
спрем ност да се су о че с ре ал ним без -
бед но сним прет ња ма. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
Сни мио Да ри мир БАН ДА



магазин проф. др Соња Радаковић, на-
челник Сектора за превентивну меди-
цину ВМА, и пуковник мр Драган
Алексић, начелник Института за ме-
дицину рада. 

испитивање радне околине 
У делатности медицине рада увек

се почиње од идентификације и кван-
тификације штетности и опасности ко-
је постоје на појединим радним мести-
ма. Запослени у Институту утврђују ко-
је су то штетности, колики су њихови
интензитети, да ли постоје повећани
психофизички напори, оптерећења и
опасности на том радном месту и које
је мере заштите неопходно спровести
да би се ублажио њихов утицај и очу-
вало човеково здравље и радна спо-
собност. 

Стручњаци Института за медици-
ну рада обилазе већину радних места у
јединицама Војске и установама Мини-
старства одбране и на лицу места вр-
ше неопходна мерења. Правилником
о безбедности и здрављу на раду у

п
остоје радна места у систему
одбране на којима су израже-
ни бука, вибрације, електро-
магнетска нејонизујућа и јо-
низујућа зрачења, различите
хемијске ноксе – барутне и

експлозивне смеше, органски раства-
рачи, уља, горива, мазива и др. То су
неке од штетности које могу да утичу
на здравље запослених. Стручњаци
који идентификују и мере те штетно-
сти и својим радом настоје да спрече
настанак професионалних обољења и
болести у вези са радом запослени су
у Институту за медицину рада, који је
у саставу Сектора за превентивну ме-
дицину ВМА. 

Област медицине рада почела је
организовано да се спроводи у Војсци
1954. године, када је при Хигијенском
институту на ВМА основано Одељење
за хигијену рада. Одељење 1983. го-
дине прераста у Институт. О ономе
што данас раде и са каквим се изазо-
вима професије сусрећу говоре за наш
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инСтитут за Медицину рада 
СеКтОрA за преВентиВну 
Медицину ВМа

Њихови стручњаци одлазе 
с мерном опремом у јединице 
и установе Министарства 
одбране и Војске Србије, код
њих се долази на превентивне
здравствене прегледе, они
предлажу бенефиције за 
поједина радна места, а све
ради заштите здравља
и очувања радне способности
припадника система одбране.
такође, учествују у изради 
системских докумената. Овом
приликом говоримо о тим 
превентивно-медицинским 
делатностима и институту 
за медицину рада. 

Круг 
заштите



трола особа које раде са таквим уре-
ђајима, у које спада и војномедицин-
ско особље – људи које раде за ренд-
ген апаратима, скенерима, у нуклеар-
ној медицини, хирургији, када опери-
шу под радиоактивним снопом. У тој
групи су и особе које раде на радио-те-
рапији и на линеарном акцелератору
приликом лечења одређених малигних
болести, као и особе из система које
раде у зони јонизујућих зрачења, попут
припадника војне полиције и безбедно-
сти који контролишу пошиљке. 

Поред јонизујућих, у Институту
се мере и нејонизујућа електромагнет-
ска зрачења, посебно радио-фреквен-
цијска зрачења (опсега 100 kHz – 60
GHz).

– Та зрачења у Војсци приоритет-
но меримо у радарским јединицама,
јединицама ВОЈИН и ПВО, онда Бри-
гади везе, јер имају радио-релејне ста-
нице и много уређаја који зраче одре-
ђену фреквенцију. Оно на срећу није
толико штетно као јонизујуће, али ор-
ганизам није индиферентан на њега.
Постоје доказани биолошки ефекти и
реакције организма. У Републици Ср-
бији донет је и Закон о заштити од не-
јонизујућих зрачења, по коме су сви
који имају радио-станице, ТВ станице,
те мобилна телефонија у обавези да
сами пријаве те изворе, да о њима
имају техничке податке, резултате ме-
рења. У војсци су то специфични уре-
ђаји везани за радарске системе – об-
јашњава пуковник мр Драган Алексић.

Анализа измереног 
Наше саговорнике запитали смо

шта се дешава када утврде одређене

вредности које могу штетно да утичу
на људско здравље.

– Ми тада пишемо стручни налаз
о испитивању радне околине, са свим
измереним вредностима. Све што из-
меримо упоређујемо са одговарајућим
домаћим стандардима, ако постоје, а
ако не постоје, онда са ИСО – интер-
националним. Ако не постоје ни ти,
онда користимо стандарде водећих
земаља у свету попут САД, Немачке,
скандинавских. Ти стандарди односе
се на здравље човека при експозицији
од осам сати. Када то упоредимо, до-
носимо закључак о томе да ли су изме-
рене вредности у границама дозвоље-
них интензитета, а ако је реч о хемиј-
ским ноксама, да ли су у вредностима
максимално дозвољене концентраци-
је. За сваку ноксу тачно је одређено
колика може бити концентрација у ва-
здуху по јединици запремине ваздуха
за осам сати рада. На основу тога про-
цењујемо ризик и предлажемо мере
које би требало предузети како би се
смањио утицај штетности и опасно-
сти на запослене – објашњава начел-
ник Института.

Међу прописане мере заштите
којих запослени треба да се придржа-
вају, а послодавци да им обезбеде, је-
су технолошко-техничке мере зашти-
те, где се процес обезбеђује, рецимо,
засторима, коморама, вентилацијом,
аутоматизованим системом. Поред
тога, постоје и личне мере заштите 
– респиратори и заштитне маске, ан-
тифони, заштитна одела, заштитна
кецеља, наочаре, рукавице и др. И нај-
зад, административне и медицинске
мере, где се у легислативу, односно у
правилнике, уграђује потребно здрав-
ствено стање оног ко ће радити на
тим пословима, потом обављање
претходних и периодичних здравстве-
них прегледа, контрола и све друго 
– плаћено одсуство за опоравак, скра-
ћено радно време и/или бенефицира-
ни радни стаж.

Професорка др Радаковић додаје
да они немају наредбодавну функцију,
већ само стручно саветодавну и ко-
манданту јединице или начелнику
установе достављају стручни налаз, а
он је одговоран за то да ли ће или не
спровести предложене мере. У дра-
стичним случајевима обавештавају
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МО и ВС прописани су интервали када
се та мерења обављају и свака једини-
ца и установа дужна је да преко свог
референта за БЗР поднесе захтев Ин-
ституту и тражи испитивање. Испити-
вања се даље реализују на сваких три
до пет година, у зависности од прет-
ходно уоченог стања. Поред тога,
стручњаци Института морају да буду
консултовани сваки пут кад се у посао
уведе нова метода рада, нова хемика-
лија, нови технолошки процес или се
пак радни простори – објекти знатно
реконструишу. 

Професорка др Соња Радаковић
појашњава да се мере микроклиматски
услови у затвореном и на отвореном,
јер у одређеним условима температу-
ра, влажност ваздуха, струјање, зраче-
ње и комбинација свега тога могу да
доведу организам у стање стреса и та-
ко угрозе здравље људи.

– Осим тога, меримо осветље-
ност, буку, хемијске штетности. Има-
мо анализаторе у којима се скупљају
узорци на терену и онда се по доласку
у лабораторију анализирају концентра-

ције штетности. Оне могу бити изра-
жене у моменту одвијања самог проце-
са или се оцењује изложеност човека
који ту ради на дневном нивоу, за од-
ређени број сати, затим на месечном
нивоу – каже проф. др Радаковић.

Још једна важна штетност коју
мере јесу јонизујућа зрачења. У Ин-
ституту за медицину рада постоји по-
себно одељење које се бави искључи-
во радиолошком заштитом. С једне
стране контролишу се отворени и за-
творени извори и мере нивои јонизу-
јућег зрачења, а са друге стране оба-
вља редовна лична дозиметријска кон-

Професорка др Соња Радаковић

Пуковник мр  Драган Алексић



Инспекторат одбране, јер једино они
могу да прекину радну активности
којом је непосредно угрожен живот
запослених.

– Наравно, увек ће постојати рад-
не места где ниједном од ових мера
заштите нећете моћи у потпуности да
отклоните утицај штетности и опа-
сности. Убедљиво најтежи посао у вој-
сци за људски организам и за његову
адаптацију јесте ронилачки. Рониоци
су изложени повећаном хидростат-
ском притиску кад роне, удисању га-
сова који нису у физиолошком односу
као ваздух, и њихов посао је најтежи
јер напор који доживљава људски ор-
ганизам, прилагођавајући се измење-
ним условима рада, превазилази све
што је познато у војсци од радних ме-
ста – истиче проф. др Радаковић.

Поред рониоца, специфичну
војну службу обављају летачи, падо-
бранци, јер раде у средини непри-

родној за човека и трпе велика пси-
хофизичка оптерећења, а зависни су
и од опреме. 

– Међутим, има много других
радних места која нису тако специ-
фична, а где имате значајних штетно-
сти попут поменутих јонизујућих зра-
чења. Ова зрачења немају мирис, укус
и не можете их осетити. Онај ко ради
са извором зрачења увек мора да ра-
чуна на могућност да дође до неког ак-
цидента, неког расипања. То је једна
од најштетнијих физичких нокси и за-
то су бенефиције за људе који раде не-
посредно са изворима, или у самој зо-
ни зрачења, доста високе – објашња-
ва Алексић.

Превентивни здравствени
прегледи 

Следећа делатност медицине ра-
да јесу превентивни здравствени пре-
гледи запослених из јединица Војске и
установа Министарства одбране који
раде на местима с повећаним ризи-
ком, а њих је, према подацима, око
4.000 на годишњем нивоу. Међутим, у
Институт се на такве прегледе јави у
просеку око 85 одсто свих који раде на
радним местима са повећаним ризи-
ком, јер неки изостану због болести,
школовања, одласка на терен и сл. 

Наши саговорници објашњавају
да превентивни здравствени прегле-
ди могу бити претходни, периодични,
ванредни и контролни. На претходне
долазе они који би требало да се за-
после у Војсци и да, на пример, раде
за радаром. Поред општег уверења о

з д р а в с т в е н о ј
способности за
војну службу,
они морају да до-
ђу у Институт
како би се ту по-
тврдило да нема-
ју здравствених
контраиндика-
ција за то радно
место. Перио-
дични здрав-
ствени прегледи
обављају се сва-
ких 12 месеци и
тада се прати да
ли је дошло до

нарушавања здравља или до професи-
оналних оштећења припадника Вој-
ске. На пример, код оних који раде са
нејонизујућим зрачењима очно сочи-
во је изузетно осетљиво на високе
интензитете јер се највећи део те
енергије апсорбује у виду топлоте.
Ванредни прегледи одвијају се на
захтев команданта или било ког дру-
гог у случају неког акцидента – изли-
вања неке хемикалије, пожара. И на
крају су контролни прегледи на које
долазе они код којих су стручњаци
из Института утврдили да постоје
неке промене у здравственом стању,
али још није неопходно да их удаље
са тог радног места.  

– На тај начин склапамо круг 
– имамо увид у радна места, у здрав-
ствено стање запослених и онда мо-
жемо да кажемо да ли је неко спосо-
бан да и даље ради ту или је способан
уз неко ограничење. И на крају, може-
мо да кажемо да неко није способан
за то радно место, али да може да оба-
вља друге послове у Војсци који не
захтевају таква оптерећења, или је
потпуно изгубио радну способност.
Али све то што ми напишемо је ми-
шљење лекара специјалисте, поједин-
ца. Ако проценимо да је то неопход-
но, запосленог упућујемо на војноле-
карску комисију и тек они могу да дају
дефинитивну оцену неспособности за
војну службу. Значи, војнолекарска
комисија је последња инстанца за
професионална војна лица, а за цивил-
на лица комисија ПИО фонда – обја-
шњава пуковник мр Алексић.

Ако је основ болести професио-
нално обољење, према његовим речи-
ма, то доноси бесплатно лечење, ре-
хабилитацију и неке друге бенефици-
је. Правилником је у Републици Срби-
ји евидентирано 56 професионалних
обољења. Тај правилник важи и за за-
послене у систему одбране. Неке дру-
ге земље имају већи број професио-
налних обољења, али то зависи од раз-
воја индустрије и економских могућ-
ности државе. Немци, на пример, има-
ју 100 професионалних обољења. 

– Поред класичних штетности и
опасности које узрокују професионал-
на обољења, постоје и обољења у ве-
зи са радом. Њих треба разликовати,
јер су то обољења код којих штетност
на радном месту није главни етиоло-
шки фактор, али јесте фаворизујући.
На пример, проблеми са кичмом или
хипертензија, који нису професионал-
но обољење, али могу бити обољење
у вези са радом. Потом стрес – истиче
проф. др Радаковић.  

Нормативна делатност
Још један, врло битан сегмент

њиховог рада јесте учешће у изради
нормативних аката који се доносе у
Војсци, попут правилника који пред-
виђају бенефиције за одређене кате-
горије запослених – скраћено радно
време, плаћено одсуство за опоравак,
бенефицирани радни стаж. Носилац
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тог посла је Управа за кадрове Секто-
ра за људске ресурсе МО, а Институт
за медицину рада требало би да има
саветодавну стручну функцију. Тако је
било до сада. 

Међутим, према речима наших
саговорника, 2016. и 2017. године до-
нети су нови Правилник о пословима,
радним и формацијским местима у
ВС и МО на којима се врши специ-
фична војна служба и служба под
отежаним условима и нова Уредба о
радном времену, одморима и одсу-
ствима професионалних војних лица,
у којој се регулише скраћено радно
време и плаћено одсуство за опора-
вак. Запослени из Института нису би-
ли укључени у стручни тим за израду
тих докумената од почетка, већ су са-
мо у неким фазама достављали ми-
шљење на материјале које су добија-
ли, а који нису били потпуни. На крају
су биле оштећене њихове колеге, јер
ни Правилником ни Уредбом нису
предвиђене бенефиције за сва радна
места у војноздравственим установа-
ма. На пример, постоје бенефиције за
радиолошког техничара, али не и за
лекара радиолога, а интервентни ра-
диолог директно улази рукама у ренд-
генски сноп да би пласирао катетер и
пратио га под тим снопом. 

– Ми смо иницирали да дође до
измене тих подзаконских аката, јер смо

сматрали да нису у складу са реалном
ситуацијом. На крају нам је из Мини-
старства одбране сугерисано да допу-
нимо поменути Правилник. Заједно са
Управом за кадрове формирали смо ко-
мисију и донели Нацрт измене и допу-
не правилника, у којем смо дали ширу
палету радних места у војноздравстве-
ним установама за која сматрамо да је
потребно да се подведу под радна ме-
ста са отежаним условима, јер на тим
местима постоје штетности и опасно-
сти које се не могу у потпуности откло-
нити и утичу на здравље. Предлог је
прошао јавну расправу и стицајем
околности стигао је до Владе тек на
крају 2017. године. Према последњој
незваничној информацији, документ је
враћен да се стави у план за 2018. и по-
ново пошаље Влади – истиче пуковник
мр Алексић.

Наши саговорници кажу да је по-
стојала интенција да се направи номен-
клатура радних места, али су стручња-
ци из Института допунама и изменама
поменутог правилника предложили да
се уради номенклатура послова и нази-
ва радног места. Јер, како истичу, у но-
менклатури постоји нпр. лабораториј-
ски техничар, што је широк појам, јер
он може да ради прилично безбедно
венепункцију, али може и да ради са
канцерогеним и мутагеним хемикалија-
ма у некој лабораторији, што је далеко
штетније, и тог лабораторијског техни-
чара треба заштити одређеним бене-
фицијама. 

– Мислим да је битно да се то што
пре реши јер садашње стање не одго-
вара реалној ситуацији за она радна
места где постоје опасности по здра-
вље људи. Ми у војном здравству нај-
мање мислимо на себе. Водимо рачу-
на о пацијентима, али је превентив-
на медицина савест и заштита и тре-
ба да водимо рачуна и о нашим коле-
гама – истиче начелник Института за
медицину рада. 

Наши саговорници кажу да, иако
су правилници углавном у складу са
праксом и са њиховим мишљењем,
опет има простора за неспоразуме.
Увек могу да постоје људи који сматра-
ју да су оштећени у погледу остварива-
ња права. Може бити неспоразум у
смислу да је неко радио посао који зах-
тева бенефиције, а да су се у међувре-

мену техничко-технолошке карактери-
стике радног процеса измениле – наба-
вљен је аутоматизован апарат, па он
није више у тој категорији са штетно-
стима. Потом, запослени не разумеју
да бенефиције важе само за период
кад раде на месту са повећаним ризи-
ком, али не и ако су прекомандовани на
друго радно место. Такође, постоје не-
споразуми везани за стаж који треба
да проведу на том радном месту, што
је регулисано Правилником.

– Треба заштитити само оне кате-
горије запослених којима је заштита
стварно неопходна – истиче пуковник
мр Алексић и додаје да је у ВМА бене-
фиције по основу рада имало око 20 од-
сто запослених, да је у систему одбра-
не тај проценат између 10 и 15 одсто,
а у авијацији много више. 

Неке нове штетности
Прича о нормативним актима,

према речима наших саговорника, ди-
намичан је процес јер се поред кла-
сичних појављују и нове штетности и
опасности за људско здравље на рад-
ном месту, па те акте треба повреме-
но ревидирати. Они истичу како се са-
да много говори о штетности нанотех-
нологије и наночестицама, али и о пси-
хосоцијалним штетностима, на које се
у развијеним земљама ставља акценат
– многобројни запослени су под стре-
сом и питају се да ли ће се остварити
у послу, да ли ће се реализовати кроз
доходак, да ли ће изгубити посао, за-
поставити породицу због посла. У не-
ким пословима има и монотоније, па
се због тога чешће дешавају грешке,
које могу бити узрок повреда на раду.
Приметан је и „синдром изгарања на
послу”. То су људи предани послу, ко-
ји много раде, преоптерећени су по-
слом, а често не добијају сатисфакци-
ју нити признање за то.

Без сумње, поље медицине рада
је широко. Циљеви превентиваца у бе-
лом су племенити, а активности за за-
штиту здравља и остварење права из
радног односа, на радним местима ко-
ја угрожавају људско здравље, непре-
кидне су. ƒ

Мира ШВЕДИЋ
Снимио 

Томислав РАДОСАВЉЕВИЋ
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Министар одбране Александар
Вулин, начелник Генералшта-
ба Војске Србије генерал Љу-
биша Диковић и генерални

директор Радио-телевизије Србије
Драган Бујошевић присуствовали су
10. априла, у касарни „Генерал Јован
Мишковић” у Београду, снимању пр-
ве епизоде четврте сезоне телеви-
зијске серије „Војна академија”.

Разговарали су са продуцент-
ском екипом, глумцима и кадетима,
те разменили мишљења како треба и
како ће у серији да изгледа живот но-
ве и старе генерације кадета и офи-
цира „Војне академије”. Према речи-
ма министра Вулина, серија је добар
начин да млади у Србији сагледају
нашу војску и војни позив.

– Војска Србије спада у најпо-
штованије институције у земљи и не
треба је много представљати, али
треба приказати младим генерација-
ма како се у Војсци живи и ради.
Управо је то оно што смо тражили од
сценариста новог серијала – да пока-
жу војнички живот, баш онакав ка-
кав јесте, са свим његовим недаћама
и тешкоћама, али и лепим тренуцима
– истакао је министар одбране. 

Више 
од ВојНиЧке 
збиље

НаСтаВак СНиМања 
„ВојНе акадеМије”

Четврта сезона серије, коју
реализују Министарство 
одбране, Радио-телевизија
Србије и продукцијска кућа
„Нира про”, имаће 12 
епизода. Приказивање 
серијала планирано је на 
јесен. Глумци „Војне 
академије” обећавају много
акција и вежби, прегршт 
занимљивих ситуација и
неочекиваних заплета. 

Такође је нагласио да је значајно
да се у серији промовишу вредности
које негује наша војска – слобода и
равноправност, велико пожртвовање
припадника, као и њихова спремност
да се жртвују за друге. 

Генерал Диковић рекао је да је
серија „Војна академија”, од почетка
снимања до данас, знатно допринела
афирмацији и живота кадета и војног
позива.

– Одао бих признање свима који
су учествовали у снимању серије на из-
узетно озбиљном приступу. Није јед-

ноставно приказати војничку збиљу, а
да то делује привлачно. Управо спој те
привлачности и љубави према уни-
форми, односно одговорности коју
припадници Војске „носе” током чи-
тавог живота, јесте циљ. Важно је да
јавност што више сагледа како тече
школовање официра Војске Србије,
од момента уласка у Академију, као
кадета, па до завршетка студија, када
треба да постану старешине, одане
отаџбини и спремне да се жртвује за
њу – нагласио је начелник Генерал-
штаба Војске Србије.

Генерални директор Радио-теле-
визије Србије не крије очекивања о
успеху четврте сезоне.

– Верујем да ће се и нови серијал
гледати као и претходне сезоне, а да
ће Војну академију уписати још више
добрих кадета – рекао је Бујошевић.

Бојан Перић, један од глумаца
који је у серији од прве епизоде, иста-
као је да има осећај као да никада ни-
је напуштао „Војну академију” и да је
атмосфера на снимању увек забавна
и пријатељска, као и првог дана пре
шест и по година. 

Анђела Јовановић, која у серији
глуми другу сезону, нагласила је да су
и кадети и глумци увек спремни за но-
ва дешавања и активности, и поручи-
ла да ће нова сезона, за разлику од
претходних, бити „највојничкија”, с
много акција и војних вежби.

Четврта сезона серије, коју реа-
лизују Министарство одбране, Радио-
телевизија Србије и продукцијска ку-
ћа „Нира про”, имаће 12 епизода.
Приказивање серијала планирано је
на јесен. ƒ

Снимио Јово МАМУЛА



к
ада је тог дана кренуо у на-
бавку са супругом, заставник
Зоран Јанковић, на служби у
Батаљону војне полиције спе-
цијалне намене „Кобре”, мо-

гао је да очекује „обрачун” с дугач-
ким редом на каси или гужвом на
одељењу „деликатеса”. Сигурно није
ни слутио да ће у једном од престо-
ничких супермаркета, брзом реакци-
јом и храброшћу, спречити оружану
пљачку тако што ће разоружати дро-
гираног разбојника, који је уз прет-
њу пиштољем од касирке покушао
да отме новац. Да је пљачкаш наслу-
тио да ће се у продавници у тренут-
ку „акције” задесити утренирани
специјалац, вероватно би одустао од
своје намере.

– Реч је била о покушају оружа-
не пљачке у продајном објекту од ли-
ца који је регистровани наркоман, у
двадесетим годинама. Био сам у
продавници са супругом, када се он
појавио, пришао каси и почео да из-
влачи новац из ње. У том моменту ка-
сирке су почеле да вичу на њега. Тру-
дио сам се да приђем иза њега. Док

се све то дешавало, он је извадио пи-
штољ, па су се продавачице и касир-
ке повукле, а младић је кренуо да бе-
жи. У том тренутку наишао је на ме-
не. Уперио је цев пиштоља према ме-
ни и рекао: „Имам пиштољ, пуцаћу!”
Реаговао сам како сам и обучен.
Склонио сам цев пиштоља од мене,
ударио га по руци, избио му оружје,
предузео потребне полицијске рад-
ње, онеспособио га и сачекао дола-
зак припадника МУП-а, који су га
преузели – описује своје искуство за-
ставник Јанковић, додајући да то мо-

жда звучи једноставно, али у тих не-
колико тренутака он је одреаговао у
складу с обуком коју је прошао у је-
диници „Кобре”, чији је припадник.

Такође додаје да у том тренутку
није осећао страх, већ да му је циљ
био да нападача усмери ка себи како
би га онеспособио и како би заштитио
од опасности остале који су се у том
тренутку налазили у продавници.

– Када се окренуо ка мени, већ у
том секунду знао сам да ћу га савла-
дати. Нисам осећао страх, већ сам
применио одређену врсту радњи ко-
ју би применио и сваки припадник
моје јединице – објашњава застав-
ник Јанковић.

Говорећи о том искуству, које ће
свакако памтити, заставник Јанковић
истиче да му је најважније то што је
спречен најгори сценарио, али и што
су чланови његове породице и при-
падници јединице у којој ради поно-
сни на њега. 

– Када је неко припадник „Ко-
бри”, он је то 24 часа дневно – каже
заставник. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Снимио Даримир БАНДА
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Министар одбране Алексан-
дар Вулин и начелник Генералшта-
ба Војске Србије генерал Љубиша
Диковић приредили су пријем за
припаднике војне полиције и војне
спортисте, међу којима је био и за-
ставник Јанковић са породицом, ко-
је су због храбрих подвига и пока-
заних спортских успеха наградили
бесплатним боравком у Војној
установи „Тара“.

ЗасЛужене наГраде

Заставник 
Зоран Јанковић 
сПречио оружану Пљачку

уперио је цев према мени и
рекао: имам пиштољ, пуцаћу!
у том моменту реаговао сам
како сам и обучен. склонио

сам цев пиштоља од мене,
ударио га по руци, избио му

оружје, предузео потребне
полицијске радње, 

онеспособио га и сачекао
долазак припадника МуП-а. 

Храброст ван
дужности



У
сту ди ји Ује ди ње них на ци ја „World Population Pro-
spect”, об ја вље ној кра јем 2015. го ди не, као зе мље
с нај ве ћим па дом по пу ла ци је, осим Ср би је, по ми -
њу се Бу гар ска, Мол да ви ја, Ле то ни ја, Укра ји на,
Хр ват ска, Ли тва ни ја, Ру му ни ја, Пољ ска и Ма ђар -

ска. Свет ска ор га ни за ци ја про це њу је да ће се до 2050. го -
ди не у тим зе мља ма по пу ла ци ја сма њи ти за ви ше од 15 од -
сто, а „још ви ше за бри ња ва то што ве ћи на зе ма ља од би ја
раз ма тра ње ре ше ња за успо ра ва ње пред сто ја ће де мо -
граф ске ка та стро фе”.

Пред ста вља ју ћи ме ре Ср би је за про ме ну тог по ра жа -
ва ју ћег трен да и на ја вљу ју ћи по пу ла ци о ну стра те ги ју Вла -
де, као и кон сти ту и са ње Са ве та за по пу ла ци о ну по ли ти ку,
пред сед ник Алек сан дар Ву чић не дав но је на вео по дат ке
пре ма ко ји ма у на шој зе мљи тре нут но жи ви 6.995.808 ста -
нов ни ка, а да ће, ако се та кви не га тив ни трен до ви на ста ве,
до 2060. го ди не др жа ва има ти из ме ђу 3,9 и 5,5 ми ли о на.  

Пре ма по да ци ма Ује ди ње них 
на ци ја, Ср би ја се убра ја ме ђу 

де сет зе ма ља све та у ко ји ма је 
за бе ле жен нај ве ћи пад бро ја 

ста нов ни ка. Раз ло зи за ни зак 
при род ни при ра штај jeсу сма ње ње

сто пе фер ти ли те та, еми гра ци ја и,
ре ла тив но, ви со ка сто па 

смрт но сти. Иа ко је те шко 
оче ки ва ти дра ма тич но 

по бољ ша ње де мо граф ске 
си ту а ци је, успе шно спро во ђе ње

ме ра за под сти цај ра ђа ња, 
убр за ње еко ном ских 

и дру штве них ре фор ми мо гу 
успо ри ти не по вољ не трен до ве, па
би од сре ди не 21. ве ка мо гло до ћи

до по сте пе ног де мо граф ског 
опо рав ка – ис ти че еко ном ски 

ана ли ти чар Го ран Ни ко лић.

ДЕ МО ГРАФ СКА 
СЛИ КА СР БИ ЈЕ 

И ПЕР СПЕК ТИ ВЕ
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– Сва ког да на „гу би мо” 107 љу ди, а по след њих 27 го -
ди на има мо не га тив ни при род ни при ра штај. Број де це по
мај ци је 1,44, а за про сту ре про дук ци ју тре ба нам бар 0,8
ви ше. У су прот ном, до ћи ће мо у си ту а ци ју да кроз не ко ли -
ко го ди на има мо знат но ма ње ста нов ни ка с истим бро јем
пен зи о не ра, што зна чи да смо за вр ши ли као на ци ја, јер не -
ће мо има ти ни еко ном ски, ни де мо граф ски ни по ли тич ки
по тен ци јал – ре као је пред сед ник Ре пу бли ке и до дао да нам
за то ни ко дру ги не ће би ти крив.

НА ТА Л
КАО ПРИ О



25И ТЕТ
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ГЛО БАЛ НЕ 
ДЕ МО ГРАФ СКЕ ТЕН ДЕН ЦИ ЈЕ

У скла ду с про це на ма свет ске ме ђу на род не ор га ни -
за ци је (сред ња про јек ци ја), свет ска по пу ла ци ја ће ра сти
1,18 од сто го ди шње (за 83 ми ли о на ста нов ни ка го ди шње).
Пла не та ће 2030. има ти 8,5 ми ли јар ди љу ди, 2050. го ди не
9,7, а 2100. чак 11,2 ми ли јар де љу ди. Кон ти нент ко ји нај -
бр же ра сте и ко ји је за слу жан за до ми нан тан део гло бал -
ног по пу ла ци о ног при ра ста, Афри ка, мо гао би у пр вим де -
це ни ја ма 22. ве ка, с не што ви ше од 4,6 ми ли јар ди ста нов -
ни ка, да пре стиг не Ази ју.

БУ ГА РА СВЕ МА ЊЕ  

На пор та лу „Кварц” об ја вље но је да ће се у Ср би ји
број ста нов ни ка до 2050. го ди не сма њи ти за 15, у Хр ват -
ској 17, а у Укра ји ни за 18 од сто. Уко ли ко се пред ви ђа -
ња Ује ди ње них на ци ја оства ре, у Бу гар ској ће 2050. го -
ди ни жи ве ти све га 5,4 ми ли о на ста нов ни ка, од но сно два
ми ли о на ма ње не го да нас. Ле то ни ја, Ли тва ни ја, Бу гар -
ска и БиХ спа да ју у нај у гро же ни је зе мље, у ко ји ма је, од
1989. го ди не па до да нас, за бе ле жен кон стан тан пад
бро ја ста нов ни ка.

По да ци за не спо кој
Ако сва ког да на у Ср би ји у про се ку пре ми не 107 љу ди

ви ше не го што их се ро ди, та кав тренд, ка жу де мо граф ски
струч ња ци, не у мит но во ди то ме да ће нас 2061. го ди не би -
ти го то во упо ла ма ње не го да нас и да ће мо би ти убе дљи во
нај ста ри ја на ци ја у Евро пи, чи ју ће по ло ви ну укуп ног бро ја
чи ни ти пен зи о не ри. Ср би ја је, пре ма про це ни Ре пу блич -
ког за во да за ста ти сти ку, 1. ја ну а ра про шле го ди не (без

по да та ка за Ко со во и Ме то хи ју) има ла за око 150.000 ста -
нов ни ка ма ње не го при ли ком по пи са 2011. го ди не.  

Та ин сти ту ци ја са оп шти ла је и да је број ста нов ни ка
од 2006. до 2016. го ди не, на осно ву при род ног при ра шта -
ја, сма њен за око 385.000, што зна чи да нас је го ди шње
ма ње за око 35.000, те да сли ко ви то сва ке го ди не Ср би -
ја оста не без ста нов ни ка оп шти не ве ли чи не При је по ља,
Бе че ја или Сав ског вен ца. 

Нек бу де за бе ле же но и да је то ком 2016. го ди не
умр ло 100.834 (50.708 му шка ра ца и 50.126 же на), док је
број но во ро ђе них 64.734. Про сеч на ста рост умр лих у Ср -
би ји је 74,8 го ди на, а нај ве ћи број умр лих је у ста ро сном
ин тер ва лу од 75. до 84. го ди не.

Нај но ви ји по да ци Ре пу блич ког за во да за ста ти сти ку
упо зо ра ва ју да је 2016. го ди не у Ср би ји ро ђе но нај ма ње
бе ба од 1900. го ди не. У ма тич не књи ге ро ђе них упи са на
су све га 64.734 но во ро ђен че та – око хи ља ду ма ње не го
2015. и чак 6.263 ма ње не го 2006. го ди не. Ме ђу узро ци -
ма та квих по ра жа ва ју ћих де мо граф ских трен до ва је сте и
чи ње ни ца да мла ди љу ди од ла зе из Ср би је, што се ви ди
не са мо по бро ју ро ђе них бе ба већ и по бро ју скло пље -
них бра ко ва.
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Оста ла (нај че шћа) оправ да ња за та кве трен до ве 
– ло ша ма те ри јал на си ту а ци ја, не за по сле ност, сва ко -
днев ни стрес и слич но – озбиљ но се до во де у пи та ње,
на ро чи то ако се зна да се и за вре ме бал кан ских ра то ва,
Пр вог и Дру гог свет ског ра та, па и то ком рат не 1999. го -
ди не ра ђа ло ви ше де це не го да нас.

Да ли је за и ста на шим пре ци ма у „не вре ме на”, то ком
рат них го ди на, кад се има ло ма ње и жи ве ло оскуд ни је, би -
ло јед но став ни је да осну ју (ви шеч ла ну) по ро ди цу, не го на -
ма да нас? Или су мо жда ви ше же ле ли де цу и на по ро ди цу
гле да ли дру га чи је не го ми?

Реч ни ком на шег вре ме на, из гле да да су има ли дру га -
чи ју аген ду, јер је те шко по ве ро ва ти да су опа сно сти, стра -
хо ви и стре со ви ко ји ма су би ли из ло же ни у сво је вре ме би -
ли „лак ши” од да на шњих, па је јед на од не до у ми ца ко ја се
на ме ће и она – да ли мо дер но дру штво дик ти ра по гре шан
кон цепт жи во та мла ди ма, те смо по ста ли се бич ни ји, зах -
тев ни ји не го на ши пре ци?!

У „ло шем дру штву”
Ше фи ца Од се ка за де мо гра фи ју Ре пу блич ког за во -

да за ста ти сти ку Гор да на Бје ло брк ка же да су раз ли чи ти
узро ци ло ше де мо граф ске сли ке у на шој зе мљи.

– Ми гра ци је су је дан од узро ка, јер љу ди ко ји се од -
се ле ути чу на на та ли тет у дру гим др жа ва ма. Мор та ли тет
код нас ви ши је за пет про ми ла у од но су на оста ле европ -
ске зе мље, а фи нан сиј ски мо ме нат је та ко ђе је дан од
узро ка – на по ми ње Бје ло брк и до да је да је ва жно и мо -
ти ви са ти ро ди те ље да ра ђа ју ви ше де це, јер се по тре ба
за ро ди тељ ством за до во ља ва и са јед ним де те том. Пре -
ма ње ним ре чи ма, у 2016. го ди ни ви ше ро ђе них не го
умр лих би ло је са мо у пет оп шти на – Но вом Са ду, Ту ти -
ну, Пре ше ву, Сје ни ци и Но вом Па за ру.

Еко но ми ста Го ран Ни ко лић, у ау тор ском тек сту за
„Но ву срп ску по ли тич ку ми сао”, у ко ме ана ли зи ра де мо -
граф ске про јек ци је Ује ди ње них на ци ја, на во ди да је же -
на у Ср би ји за пет од сто ви ше не го му шка ра ца, што је
европ ски про сек, и по сле ди ца je ду жег жи вот ног ве ка,
иа ко се сва ке го ди не за шест од сто ра ђа ви ше де ча ка од
де вој чи ца.

– Пре ма сту ди ји Ује ди ње них на ци ја, за три и по де -
це ни је у Ср би ји ће (с Ко со вом и Ме то хи јом) би ти за ми -
ли он и по ста нов ни ка ма ње (17,2 од сто). На ша зе мља је
ме ђу 48 у ко ји ма ће се број ста нов ни ка сма њи ти до 2050.
го ди не и у том „ло шем дру штву” за у зи ма ви со ко, осмо
ме сто. Мо жда је за уте ху то што су и ско ро све на ше
ком ши је у истом „ко шу”. 

На и ме, нај ве ћи де мо граф ски пад у све ту прог но зи -
ра се за Бу гар ску, од чак 27,9 од сто, Ру му ни ју (22,1 од -
сто) и Укра ји ну (21,7 од сто). У сту ди ји се по тен ци ра нај ве -
ћи де мо граф ски про блем Евро пе – ни зак фер ти ли тет (про -
се чан број де це ко ју у ре про дук тив ном до бу ро ди јед на
же на). Он је у свим зе мља ма тог кон ти нен та у 2015. го ди -
ни ис под ни воа по треб ног за одр жа ва ње истог број ста -
нов ни ка у ду гом ро ку, а то је про сеч но 2,1 де те по же ни.



27

Исто ри јат 
срп ског де мо граф ског па да

Ни ко лић под се ћа да пад бро ја ста нов ни ка Ср би је
тра је већ две де це ни је, ма да су не по вољ ни трен до ви, ко -
је је при крио ими гра ци о ни та лас пре ко дрин ских и у ма -
њој ме ри ко смет ских Ср ба, по че ли знат но ра ни је.

– Основ ни узрок де по пу ла ци је на ше зе мље је сте не -
га ти ван при род ни при ра штај, про сеч но ско ро пет про -
ми ла од 2010. до 2014. го ди не, и еми гра ци ја, око де вет
хи ља да го ди шње. Уз де мо граф ски пад, и про сеч на ста -
рост укуп ног ста нов ни штва стал но ра сте, и у 2014. из но -
си ла је 42,6 го ди на (му шкар ци 41,2 и же не 43,9). Про цес
ста ре ња ста нов ни штва по сле ди ца је све ма њег уде ла
мла дог ста нов ни штва (до 14 го ди на) у укуп ном ста нов ни -

штву – 14,4 од сто, удео ста ри јих од 65 го ди на је 18,2 од -
сто, док рад но спо соб но ста нов ни штво чи ни 67,4 од сто
– ис ти че Ни ко лић и као по зи тив но на во ди да се оче ки ва -
но тра ја ње жи во та кон стант но про ду жа ва – тре нут но је
75 го ди на, док би 2050. тре ба ло да из но си 82,5 го ди на.

У ана ли зи за „Но ву срп ску по ли тич ку ми сао”, еко но -
ми ста Го ран Ни ко лић ис ти че да су де по пу ла ци о не тен -
ден ци је ста нов ни штва с не га тив ном сто пом ра ста и не -
га тив ним при род ним при ра шта јем за бе ле же не у Вој во -
ди ни по чет ком осам де се тих, а у оста лом де лу Ср би је по -
чет ком де ве де се тих го ди на про шлог ве ка.

„Ду бљи”, пак, исто риј ски осврт на де мо граф ске тен -
ден ци је до но си за ни мљи ве (да нас не за ми сли ве) по дат ке,
ме ђу ко ји ма је и тај да је од 1834. до 1874. го ди не број

ста нов ни ка Ср би је ду пли ран – с 678.000 на 1.354.000. 
– Та кав сна жан раст је на ста вљен, та ко да је по пис

1910. го ди не иден ти фи ко вао 2,922 ми ли о на љу ди, до ду -
ше, де ли мич но и за хва љу ју ћи при па ја њу че ти ри окру га
на ју гу зе мље 1878. го ди не. Ста ти стич ки го ди шњак Кра -
ље ви не Ср би је, за пе ри од од 1907. до 1908. го ди не, по -
ка зу је да смо 1905. има ли про се чан го ди шњи по раст
бро ја ста нов ни ка од 1,51 од сто, ко ли ки је има ла и Бу гар -
ска, а у Евро пи је је ди но Ру му ни ја (1,94 од сто) има ла ве -
ћи ре ла ти ван по раст. На 1.000 ста нов ни ка Ср би ја је има -
ла 36,8 ро ђе них, 23,7 умр лих, те при род ни при ра штај од
13,1. Зе мља је у пе ри о ду од 1870. до 1910. го ди не, с 1,99
од сто про сеч ним ра стом по пу ла ци је, би ла нај бр же ра -
сту ћа европ ска зе мља – на во ди Ни ко лић.

Има на де
Го ран Ни ко лић та ко ђе ис ти -

че да Ср би ја ни је спе ци фи кум кад
је реч о ак ту ел ном па ду бро ја ста -
нов ни ка, с ко јим се су о ча ва до бар
део на се ље ног де ла пла не те, од
цен трал не и ис точ не Евро пе
(укљу чу ју ћи и Не мач ку), до Ру си је,
Ја па на и Ју жне Ко ре је (и де ла Ме -
ди те ра на).

– Основ ни про блем Ср би је
ни је ни зак на та ли тет (сто па жи -
во ро ђе них је бла го ис под
европ ског про се ка), ни ти ни ска
сто па фер ти ли те та (и ту смо
бла го ис под про се ка Ста рог
кон ти нен та), већ ви сок мор та ли -
тет. По ред то га, Ср би не ће по -
ста ти ма њи на у Ср би ји, на про -
тив, ни зак на та ли тет у про се ку
ви ше по га ђа на ци о нал не ма њи не
(не ко ли ко од рет ких из у зе та ка је -
су Бо шња ци, Ро ми, Ал бан ци, ко -
ји чи не два, 1,4, од но сно 0,9 од -

сто по пу ла ци је, али ко ји има ју ве о ма ви со ку еми гра ци ју),
те ће удео ве ћин ске на ци је у пер спек ти ви стаг ни ра ти.

Да кле, тре нут на ста ро сна струк ту ра, уко ре ње не ни -
ске ре про дук тив не нор ме ста нов ни штва, ста ро сни мо -
дел мор та ли те та и еко ном ске при ли ке ко је под сти чу
еми гра ци ју, нај ва жни ји су фак то ри оче ки ва ног па да срп -
ске по пу ла ци је.

Иа ко је те шко оче ки ва ти дра ма тич но по бољ ша ње де -
мо граф ске си ту а ци је, успе шно спро во ђе ње ме ра за под -
сти цај ра ђа ња, убр за ње и успе шни је спро во ђе ње еко ном -
ских и дру штве них ре фор ми мо гу успо ри ти не по вољ не
трен до ве, па би од сре ди не 21. ве ка мо гло до ћи до по сте -
пе ног де мо граф ског опо рав ка – на ја вљу је еко ном ски ана -
ли ти чар Го ран Ни ко лић. ƒ

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ



Ч
о век ко ме жи вот ви си о кон цу због те шке
бо ле сти про ба ће све. По не кад то „све” ће и
ус пе ти не ким вол шеб ним пу те ви ма хемиje и
фи зи ке. У не ким дру гим слу ча је ви ма, чу до
из о ста не. При ро да има сво ја пра ви ла – јед -
ном на ру ше на крх ка рав но те жа ор га ни зма

те шко се об на вља. Ци ви ли за циј ски ско ко ви, ко је су љу ди
као вр ста ис ку си ли, до ве ли су до тле да смо за бо ра ви ли
јед ну ва жну чи ње ни цу – ми смо ипак би ћа при ро де, све
на ше за ви си од на шег за дра вља, а здра вље по нај ви ше од
на чи на на ко ји жи ви мо. Уз оп ште при сут но за га ђе ње, су -
ма ну то ко ри шће ње агре сив них ле ко ва, упо тре бу не бро -
је них ади ти ва у хра ни, ни је ни чу до што смо као вр ста
све ра њи ви ји, би о ло шки сла би ји и бо ле сни ји. А то, на -
рав но, ства ра је дан за ча ра ни круг, ко ји са мо из но ва оп -
те ре ћу је др жа ве и здрав стве не си сте ме, јер са мо здрав
чо век је јев тин и из над све га без бе дан. Мо же мо ли бо ље,
пи та ју се с раз ло гом по след њих го ди на сви. 

Крат ки раз го вор о здра вом жи во ту 
Под стак нут слич ним пи та њи ма и ди ле ма ма Бе о град -

ски цен тар но вих ви зи ја не дав но је у До му Вој ске Ср би је
ор га ни зо вао три би ну чи ји су уче сни ци по де ли ли ис ку ства
у ве зи са здра вим жи во том. 

– Иде ја је би ла да ви ди мо на чи не ка ко да за шти ти мо
сво је здра вље. За хва љу јем се До му Вој ске Ср би је и из у -
зет но про фе си о нал ном осо бљу Ме ди ја цен тра „Од бра -

Да нас се 
љу ди ма 

ну ди без број
ре це па та за 

здрав жи вот, али 
ра зум на ла же опрез. 

Ни је све здра во, не ма ча роб них
шта пи ћа кад је о здра вљу реч. Да

би сте до шли до здра вља, 
мо ра те па жљи во ис тра жи ти шта је

то што вам од го ва ра. 
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на”, ко је је по мо гло да се овај скуп одр жи – ка -
же Дон ка Пе тро вић, пред сед ни ца те ор га ни за -
ци је, по ја шња ва ју ћи раз ло ге за ор га ни зо ва ње
овог су сре та.

Го вор ни це на три би ни би ле су Дан ка Ни ко -
лић Ша ко та, хо ме о па та и ле кар оп ште ме ди ци -
не, Ма ја Волк, му зи чар и дра ма труг, Ма ри ја Ста -
јић, ну три ци о ни ста, и Би ља на Кр стић, по зна та
пе ва чи ца ет но - му зи ке. При сут ни по се ти о ци
мо гли су чу ти по не што о пред но сти ма хо ме о пат -
ских трет ма на, на чи ни ма ка ко да тра же нај бо ље
ре ше ње за се бе у ис хра ни и у бор би про тив обо -
ље ња, али и вред но сти не ких јед но став них ак -
тив но сти ко је до но се ра дост. У вре ме ну оп ште
за тро ва но сти, ка да се мно ге бо ле сти све те же
ле че, а на свет на ва ли ла по пла ва ла жних ви да -
ра и на вод но ча роб них ре ше ња, ово је ва жна
те ма ко ја иза зи ва и рас пра ве. Опрез је мај ка
му дро сти у све му па и у ово ме, на гла си ле су
уче сни це три би не. 

Хо ме о па ти ја
– на у ка или ал тер на ти ва?

У ро ма ну „Сто го ди на са мо ће” но бе лов ца
Га бри је ла Гар си је Мар кеса по сто ји сце на у ко -
јој бу ду ћи пу ков ник Ау ре ли ја но Бу ен ди ја, књи -
жев но оте ло тво ре ње ла ти но а ме рич ких хе ро ја

КА КО ПОИСТИ НЕ И ЗА БЛУ ДЕ 
О ЗДРА ВОМ ЖИ ВО ТУ 
И ЈОШ ЗДРА ВИ ЈЕМ 
ЛЕ ЧЕ ЊУ

д р у ш т в о
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бор бе за пра ва ма лих љу ди, и ње го ви дру го ви, при пре -
ма ју ћи по бу ну про тив кон зер ва тив не вла сти ко ја је већ
ду же вре ме ма ни пу ли са ла гла са че, као глав ног ку ри ра
ко ри сте ле ка ра хо ме о па ту ко ји их је оби ла зио под из го -
во ром да их ле чи, а у ства ри је де ле ћи ше ћер не та бле ти -
це пре но сио по ру ке ме ђу за ве ре ни ци ма. У вре ме кад се

ова сце на од и гра ва ла, кра јем 19. и по чет ком 20. ве ка, хо -
ме о па ти ју је већ по ти ски ва ла зва нич на ме ди ци на, да би
ова ме то да с вре ме ном скроз не ста ла из све сти љу ди као
мо гућ ност. Ипак, по ја вом но вог трен да по след њих три -
де се так го ди на, а ко ји на ла же но ве на чи не ле че ња ра -
зних обо ље ња, тра га ње за ма ње ин ва зив ним ме то да ма
или чак са свим ал тер на тив ним, хе ом па ти ја се вра ти ла. О
че му је, за пра во, реч?

– Хо ме о па ти ја је си стем ле че ња ко ји се ба ви узро -
ци ма, а не симп то ми ма и за раз ли ку од ал тер на тив них
ме то да, за сно ва на је на на уч но про ве ре ним по став ка ма.
Раз ли ка из ме ђу ње и зва нич не ме ди ци не је у том што хо -
ме о па ти ја по чи ва на фи зи ци, про у ча ва њу ге нет ског на -
сле ђа и оп штих усло ва жи во та, док зва нич на има за
осно ву хе ми ју и би о хе ми ју те ла – ис та кла је Дан ка Ни ко -
лић Ша ко та. Крат ко пред ста вља ју ћи исто ри ју хо ме о па -
ти је од ње ног осни ва ча Се мју е ла Ха не ма на до да нас, др
Ша ко та ука за ла је и на по је ди не ре зул та те у ле че њу ра -
зних обо ље ња и то на оно ме што је ви дљи во. Ка ко твр -

ди, овај на чин ле че ња дао
је вр ло до бре ре зул та те у
ле че њу обо ље ња од гљи -
ви ца, пре хла да, ви ру сних
обо ље ња, до ве о ма те -
шких, по пут ау ти зма или
чак и кан це ра.

Но, ов де мо ра мо
не што ја сно на гла си ти
да хо ме о па ти ја иза зи ва
и број не кон тро вер зе.
Док је део ле ка ра бра ни
као ме то ду, број ни на -
уч ни члан ци ди љем све -
та твр де да за пра во не -
ма ствар них на уч них до -
ка за да су хо ме о пат ски
ле ко ви за и ста де ло твор -
ни. Мно ги на уч ни ци
упо зо ра ва ју да глав ни
прин цип пра вље ња ових
ле ко ва (основ ни са сто -
јак ле ка раз ре ђен до из -
у зет но ма ле при сут но -
сти) чи ни да су они де -
ло твор ни ко ли ко и пла -
це бо ефе кат. Исто ри ча -
ри ме ди ци не под се ћа ју
на глав ни раз лог због
ко га је хо ме о па ти ја у по -
чет ку да ва ла бо ље ре -
зул та те не го та да шња
зва нич на ме ди ци на – хо -
ме о пат ске бол ни це би -
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ле су ве о ма чи сте, па зи ло се на упо тре бу при бо ра, што
је сма њи ва ло опа сност од за ра за, са ми ле ко ви мо жда ни -
су ле чи ли, али ни су ни ште ти ли, за раз ли ку од мно го че -
га што се не ка да сма тра ло ле ком. Зва нич на ме ди ци на је
у ме ђу вре ме ну на пра ви ла ево лу тив ни скок и да нас је за -
си гур но ве о ма успе шна.

Са дру ге стра не, хо ме о па те под се ћа ју да они има ју
дру га чи ји при ступ бо ле сти, те лу и ле че њу и да је то раз -
лог успе ха – они се ба ве и ду шом, и ге нет ским пре ди спо -
зи ци ја ма, и оп штим на чи ном жи во та. При ступ има ло ги -
ке јер мно га обо ље ња да нас до ла зе од јед ног глав ног
оки да ча – стре са.

Ова ме то да при зна та је у број ним зе мља ма све та,
али је у мно ги ма и не при хва та ју. До 2017. го ди не би ла је
при зна та у Ру си ји, али је Ру ска ака де ми ја на у ка та да опо -
вр гла ње не на уч не вред но сти. У Ср би ји је при зна та, али
њом не мо же да се ба ви сва ко. За кон и пра ви ла Срп ског
ле кар ског дру штва тра же да бу ду ћи хо ме о па та за си гур -
но бу де ле кар зва нич не ме ди ци не, да кле не ко ко је пот -
пу но упу ћен у на у ку. Ко ли ко је ово ва жно по ја сни ла је 
др Ша ко та, од го ва ра ју ћи на број на пи та ња пу бли ке у ве -
зи са по пла вом тзв. ал тер на тив них ме ди цин ских ме то да
ко је се ну де љу ди ма пре ко ин тер не та. Не ма мо гућ но сти
да се њи хо во деј ство нај пре на уч но про ве ри, а не мо гу ће
је утвр ди ти и да ли су ау то ри ре ше ња љу ди ко ји се за и -
ста раз у ме ју у ме ха ни зме и тај не људ ског те ла или су
обич ни пре ва ран ти. 

Исти не и за блу де о здра вој хра ни 
и ди је тал ним ме то да ма

У по след ње вре ме све че шће се упо тре бља ва ју ве -
штач ки за чи ни. Љу ди мо ра ју да бу ду све сни да та ко у се -
бе и у сво је нај ми ли је уно се и број не ади ти ве, од ко јих
су мно ги већ одав но на ра зним цр ним или си вим ли ста ма

здра вља. Ве ро ват но ће са да мно ги чи та о ци овог тек ста
ре ћи – Па шта, ка ко зна мо да је оно што ку пу је мо на пи -
ја ца ма не пр ска но пе сти ци ди ма? Пи та ње на ме сту, али
оно што не зна мо, на то не мо же мо ути ца ти, али на оно
што зна мо да ни је баш ва ља но, то би смо мо ра ли од мах
про ме ни ти. Уо ста лом, не ка се љу би те љи до бре хра не за -
пи та ју за што ве ли ки ку ва ри не ко ри сти ве штач ке за чи не
већ ис кљу чи во при род не, оне ко ји су не сум њи во де ло ви
биљ ке. Ако је ве ро ва ти Ма ри ји Ста јић, ну три ци о нист ки -
њи „Др Ги форд” ор ди на ци је за ле че ње ма та бо лич ких
про бле ма, под јед на ко је лош из бор и је дан на ма ве о ма
при ја тан ју тар њи ри ту ал – шо љи ца ка фе од мах по бу ђе -
њу, „Ка фа је из у зет но ки се ла и на пра зан сто мак мно го
по ди же ки се лост ор га ни зма да кроз го ди не де фи ни тив но
има ште тан ефе кат”, ка же она. Ча ша ли му на де, во де с ли -
му ном или шо ља не за сла ђе ног ча ја је мно го бо ље ре ше ње. 

На и ме, ова ну три ци о нист ки ња под се ћа на то да су
ме та бо лич ки по ре ме ћа ји по след њих го ди а ве о ма уче ста -
ли и да је то оно што иза зи ва раст кар ди о ло шких обо ље -
ња, по ја ву ве о ма штет них ви сце рал них ма сти, бо ле сти
жле зда по пут шти та сте, ту мо ра... Отуд је реч „спре чи -
ти” по ста ла им пе ра тив на шег до ба. Но, Ма ри ја Ста јић
упо зо ра ва и на то да је свет да нас оти шао у дру гу крај -
ност кад су ре ше ња у пи та њу – по пла ва иде ја до но си и
мно го ште те, јер ни ти је све за сва ко га, ни ти је све она -
ко здра во ка ко пи ше на де кла ра ци ји. Му сли, на при мер,
ме ђу ну три ци о ни сти ма не ва жи за здра ву на мир ни цу,
због на чи на об ра де зр на. Од ја ја не ће те до би ти хо ле сте -
рол. Ни је све ин те грал но здра во, мно го то га под овом
ети ке том за пра во има ви шак не здра вих ма сти. За оне ко -
ји би да жи ве са мо на со ко ви ма и во ћу, Ма ри ја Ста јић
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има ла је ва жну по ру ку – ни ка ко, јер и во ће има из ве сне
ка ло ри је и ше ће ре, по ди же ки се лост ор га ни зма.

За пра во, оно на шта су го вор ни це ука зи ва ле је то да
ни је све за сва ко га и да ни шта не тре ба ола ко пре у зи ма -
ти. Сво је вре ме но је осни вач ма кро би о ти ке др Ми чио Ку -
ши на пре да ва њу у Бе о гра ду ре као баш то: ни је ма кро -
би о ти ка да од јед ном пре ђе те на ја пан ску ис хра ну, већ да
на ђе те здрав на чин пре ра де оних на мир ни ца ко је већ хи -
ља да ма го ди на по сто је у ва шој око ли ни, јер је ва ше те ло
већ ге нет ски на ви кло на њих. Чо век је, на и ме, и би ће
под не бља. За си гур но ни чи ји ди ја бе тес не ће би ти из ле -
чен ђум би ром и ци ме том, али ће за то упо тре ба ових за -
чи на, мно го кре та ња и па жљи ва ис хра на спре чи ти по ја ву
ове бо ле сти. 

Му дрост, до бро рас по ло же ње 
и ма ло пе сме

„Све је у ста ву”, ка ко то ре че Ма ја Волк. Оп ти ми зам
и спрем ност да се про ме не жи вот не на ви ке, упр кос зах -
те ви ма вре ме на, пред ста вља ју осно ву здра вог жи во та.
Вол ко ва је то илу стро ва ла при чом о свом пр вом кон цер -
ту на кон што се су о чи ла са кан це ром, у тре ну ци ма кад
се бо ри ла са свим те шко ћа ма иза зва ним хе мо те ра пи јом,
зра че њем. Про на ла зак пра ве ак тив но сти ко ја вас ис пу -
ња ва мо же би ти ме лем за ду шу, а то је већ пут на бо ље.
Но, део ста ва сва ка ко мо ра би ти и па жљив од нос пре ма
свом те лу ко ји под ра зу ме ва да не при хва та те тек ола ко
оно што се ну ди као ма гич ни шта пић за не во ље, већ да
ис тра жи те сво је по тре бе и от кри је те шта вам за и ста
треба.

Уо ста лом, ко ли ко нас је чу ло за јо гу сме ха? Ни је ша -
ла, ова ме то да осло ба ђа ња од стре са и пре вен ци је бо ле -
сти за и ста по сто ји, упра жња ва се у Ин ди ји и по ла ко се
ши ри све том. Ве о ма је де ло твор на, јер смех, на ро чи то
гла сан, под сти че ши ре ње крив них су до ва и цир ку ла ци ју
ки се о ни ка, а то је ве о ма ва жно за те ле сну рав но те жу.
Де ло твор но је, на ро чи то, код плућ них и ср ча них бо ле -
сти, ка жу. На ор га ни зам слич но де лу је и пе ва ње, по ја -
сни ла је Би ља на Кр стић – ши ри крв не су до ве, плу ћа, по -
ја ча ва кон цен тра ци ју ки се о ни ка у те лу, што до во ди до
бо ље ис хра не ће ли ја. Уо ста лом, мно ги од нас ис ку си ли

су по зи тив ну моћ пе сме у тре ну ци ма ве ли ких стре со ва,
бо ли, су о ча ва ња са по те шко ћа ма. 

Ма ко ју ме то ду да при ме њу је те ка ко би сте по пра -
ви ли сво је здра вље, бит но је са мо за у зда ти стрес, је дан
од глав них оки да ча са вре ме них бо ле сти. Ве ћи на љу ди да -
нас не ма вре ме на да ми сли на обро ке, је де се и жи ви ве -
о ма бр зо. Јер, оба ве за је увек мно го ви ше не го сло бод -
ног вре ме на, рад но вре ме по ста ло је вр ло рас те гљи во, а
зах те ви по ста вље ни пред по је дин ца че сто пре те шко до -
сти жни. Чи ни се, а то су ис та кле и уче сни це три би не, да
ја већ до шао час ка да ће љу ди би ра ти из ме ђу се бе и оба -
ве за, и ка да тре ба под ву ћи цр ту. Оног „мо ра се” увек ће
би ти и би ће га све ви ше. Ипак, сви они ко ји го во ре о ра -
зним ме то да ма здра вог жи во та или ле че ња сла жу се у
јед ном – вре ме је да се то ме „мо ра се” ка же ма кар јед -
ном днев но – не ћу, па шта!  ƒ

Ми ле на МИ ЛЕ ТИЋ
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не ми са бо р ци



П
р ви свет ски рат био је је дан од нај ра зор ни јих ору -
жа них су ко ба у исто ри ји ци ви ли за ци је, ко ји је од -
нео ми ли о не жи во та и на нео не са гле ди ве гу бит ке
на свим фон то ви ма на ко ји ма је во ђен. Пре ма про -
це на ма, ви ше од 30 ми ли о на љу ди по ги ну ло је или

ра ње но, а ма ло је по знат по да так да је то ком Ве ли ког ра та
у бор ба ма стра да ло око осам ми ли о на ко ња и ми ли он па са.

На и ме, ви ше од 16 ми ли о на жи во ти ња слу жи ло је у
Пр вом свет ском ра ту за тран спорт, ко му ни ка ци ју и дру же -
ње. На по чет ку су ко ба, 1914. го ди не, за ра ће не стра не има -
ле су број ну ко њи цу, а уз то, ко њи, ма гар ци, му ле и ка ми ле
пре но си ли су хра ну, во ду, му ни ци ју и са ни тет ски ма те ри јал
вој ни ци ма на фрон то ви ма. Ва жни за да ци би ли су до де ље ни
спе ци јал но тре ни ра ним пси ма и го лу бо ви ма, ко ји су но си ли
по ру ке, а чак су и ка на рин ци ко ри шће ни за от кри ва ње
отров ног га са. 

Иа ко су но ва оруж ја, по пут ми тра ље за на За пад ном
фрон ту, на но си ла те шке гу бит ке је ди ни ца ма ко ња ни ка,
сви ма је по ста ло ја сно да та кав на чин ра то ва ња има ма ле
из гле де да до не се по бе ду. Ме ђу тим, жи во ти ње оста ју ва -
жан део рат них на по ра, али се ни су ко ри сти ле ис кљу чи во

ЈУ НА ЦИ КЊИ ГЕ ЗА ДЕ ЦУ

Ма ло је по зна то да је ау тор ју на ка књи ге за де цу
„Док тор Ду литл”, ко ја опи су је аван ту ре нео бич ног
док то ра ко ји има моћ да раз го ва ра са жи во ти ња ма и
на тај на чин им по ма же, Хју Лоф тинг (1886–1947), био
бо рац у Пр вом свет ском ра ту. Он је, на и ме, же ле ћи
да сво ју де цу за шти ти од гро зних де та ља ра та у ро во -
ви ма, пи сао из ми шље не при че о док то ру и ње го вим
аван ту ра ма са жи во ти ња ма, ко је су ка сни је по слу жи -
ле као осно ва за лик док то ра Ду ли тла, омиљеног код
ге не ра ци ја ма ли ша на ши ром све та. 

Ви ни пег или од ми ло ште Ви ни би ло је име аме рич -
ког цр ног ме две да ко ји је био ма ско та ка над ских вој -
ни ка у Пр вом свет ском ра ту. По сле ра та Ка на ђа ни су
га по кло ни ли лон дон ском зо о ло шком вр ту, ме ђу чи јим
по се ти о ци ма је био и бри тан ски пи сац А. А. Милн, ко -
ји је до вео свог си на Кри сто фе ра Ро би на да ви ди Ви ни.
Кри сто фер је то ли ко за во лео Ви ни да је дру же ње де -
ча ка и ме две ди ћа ин спи ри са ло ње го вог оца да на пи ше
чу ве ну се ри ју при ча о аван ту ра ма Ви ни Пуа.

Ви ше од 16 ми ли о на жи во ти ња слу жи ло је 
у Пр вом свет ском ра ту за тран спорт, 
ко му ни ка ци ју и дру же ње. 
На по чет ку су ко ба, 1914. го ди не, за ра ће не
стра не има ле су број ну ко њи цу, а уз то, 
ко њи, ма гар ци, му ле и ка ми ле пре но си ли 
су хра ну, во ду, му ни ци ју и са ни тет ски 
ма те ри јал вој ни ци ма на фрон то ви ма. 
Ва жни за да ци би ли су до де ље ни спе ци јал но
тре ни ра ним пси ма и го лу бо ви ма, ко ји су
но си ли по ру ке, а чак су и ка на рин ци 
ко ри шће ни за от кри ва ње отров ног га са. 



Ефи ка сни и у ро во ви ма и на не бу

Го лу бо ви су ти хи, те шки за пре сре та ње, мо гу да из -
бег ну деј ства га сом, от пор ни су на бу ку и мо гу да се об у че
да по ле ћу и вра ћа ју из мо бил них го лу бар ни ка. Пре ма еви -
ден ци ја ма из Пр вог свет ског ра та, го лу бо ви у уло зи гла сни -
ка пра вил но су ис по ру чи ли 95 од сто по ру ка ко је су им би ле
по ве ре не, па су се по ка за ли као нај по у зда ни ји вид тран -
спор та. Ви ше од 100.000 го лу бо ва ко ри шће но је у ту свр ху
то ком ра та, пре но се ћи ва жне по ру ке пре ко не при ја тељ ских
те ри то ри ја. 

Ка на рин ци су, с дру ге стра не, мно го осе тљи ви ји на
отров ни гас не го оста ле жи во ти ње и љу ди, та ко да су ко ри -
шће ни да от кри ју при су ство отров ног га са угљен-мо нок си -
да по сле екс пло зи ја ми на, као и за про ве ру чи сто ће ва зду -
ха у ту не ли ма, јер је убр за ни рад ср ца ука зи вао на ни во
при су ства га са.

Да је пас чо ве ков нај бо љи при ја тељ и у ми ру и у ра ту
све до чи и чи ње ни ца да су му обе за ра ће не стра не у Ве ли -
ком ра ту до де љи ва ле број не за дат ке. „Пси вој ни ци” има ли
су раз ли чи те на ме не, за ви сно од ве ли чи не, ин те ли ген ци је
и обу ке. 

За из ви ђач ке псе би ра не су ра се ко је је од ли ко ва ла
мир ни ја на рав и до бра ди сци пли на. Као са став ни део па -
тро ла, по мо ћу из о штре ног чу ла ми ри са, мо гли су да от кри -
ју не при ја те ља, чак и на уда ље но сти од ви ше сто ти на ме та -
ра. Пси из ви ђа чи би ли су об у че ни да, уме сто да ла ју, ти хо
упо зо ре во ди ча на при су ство не при ја те ља у бли зи ни та ко
што по диг ну њу шку и ус пра ве реп. 

Та ко ђе, пси ку ри ри по ка за ли су се ве о ма по у зда ним у
опа сном по слу пре но ше ња по ру ка. Тр ча ли су бр же од вој -
ни ка, на ро чи то по не при сту пач ним де ло ви ма фрон та, би ли
су ма ње ви дљи ви, али и ре ђе на ни ша ну не при ја тељ ских
снај пе ри ста. По мо ћу ко ту ра при чвр шће ног за те ло, пси су
раз вла чи ли и над зем не те ле граф ске жи це ка ко би се ус по -
ста ви ла ко му ни ка ци ја из ме ђу је ди ни ца и ко ман ди. 

за рад, па су, уз уо би ча је не љу бим це псе и мач ке, као ма -
ско те је ди ни ца др жа ни мај му ни, ме две ди и ла во ви ка ко би
по ди гли мо рал и олак ша ли рат ну сва ко дне ви цу.

Жи во ти ње су, на жа лост, има ле ло ши је усло ве за сме -
штај и сла би ју не гу не го вој ни ци, а не рет ко су би ле из ло -
же не и ар ти ље риј ској ва три и га сним на па ди ма, па су то -
ком ра та кон стру и са не и спе ци јал не гас-ма ске за ко ње и
псе ко ји су уче ство ва ли у рат ним деј стви ма.

с в е т



Пси су по себ но об у ча ва ни да про на ђу ра ње не или
уми ру ће вој ни ке на бој ном по љу. Они су у тор би ца ма при -
чвр шће ним за те ло но си ли ме ди цин ску опре му, та ко да је
по вре ђе ни вој ник, ако је имао лак ше по вре де, мо гао се би
да пру жи по моћ, а та ко ђе су би ли дре си ра ни и да оста ну
по ред вој ни ка на умо ру, ка ко би му бар ма ло олак ша ли по -
след ње тре нут ке жи во та.

Ка ко се мре жа ро во ва ши ри ла ши ром За пад ног
фрон та то ком Пр вог свет ског ра та, по ве ћа вао се и број
па са и ма ча ка на обе стра не бој ног по ља, а об у ча ва ни су,
из ме ђу оста лог, да ло ве па цо ве и оста ле ште то чи не у ро -
во ви ма. На и ме, мре жа ро во ва на За пад ном фрон ту би ла
је ду га ви ше од 700 ки ло ме та ра, а про сти ра ла се од Ла -
ман ша до Швај цар ске. Вој ни ци ко ји су, за пра во, жи ве ли
у њи ма, сва ко днев но су се су сре та ли с ми ли о ни ма ште -
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ВО ЛО ВИ И КО ЊИ 
ЗА ПРЕ ВОЗ РА ЊЕ НИ КА 

Фо то гра фи ја на ко јој је ове ко ве че но ка ко при -
ли ком по вла че ња срп ске вој ске пре ко Ал ба ни је вре -
ме шни срп ски краљ Пе тар Пр ви Ка ра ђор ђе вић се ди
у за пре зи ко ју ву ку че ти ри во ла, мо жда и нај бо ље
илу стру је уло гу ко ју су жи во ти ње од и гра ле на том
фрон ту. На и ме, уз ко ње, срп ска вој ска и на род у Пр -
вом свет ском ра ту мно го су ко ри сти ли и во ло ве, ко -
јих је, пре ма рас по ло жи вим по да ци ма, у сеп тем бру
1914. го ди не би ло ви ше од 75.000. Без њи хо ве по мо -
ћи срп ска вој ске ни је мо гла да се по ву че кроз Ал ба -
ни ју, под на ле том ау стро у гар ске и бу гар ске вој ске.

У срп ској вој сци ко њи су ко ри шће ни пр вен -
стве но за фор ми ра ње ко њич ких је ди ни ца, пре воз
тру па, ар ти ље ри је, рат ног ма те ри ја ла и оста лих по -
треп шти на. У Пр ви свет ски рат, у сеп тем бру 1914.
го ди не, срп ска вој ска ушла је са 75.400 ко ња. 

то чи на то ком ра та, укљу чу ју ћи и па цо ве ко ји су се хра -
ни ли оста ци ма вој нич ких обро ка, јер ни је по сто јао од го -
ва ра ју ћи на чин да се сме ће укло ни. И пси и мач ке че сто
су би ли и ма ско те је ди ни ца.

По мор ко пи та ра

Иа ко је пре по чет ка Пр вог свет ског ра та ко њи ца би -
ла ва жан део сна га на пр вим ли ни ја ма фрон та, ка да су су -
ко би еска ли ра ли обе стра не убр зо су схва ти ле да му шкар -
ци на ко њи ма ве о ма те шко мо гу да по бе де у ра ту у ро во -
ви ма, та ко да су ко њи нај че шће ко ри шће ни за тран спорт.
Ву кли су ко ла са ра ње ни ци ма, пре во зи ли ар ти ље риј ско на -
о ру жа ње и му ни ци ју, као и оста ле те ре те.

Ма ло је по зна то да су у Ве ли ком ра ту ве о ма ту жну
суд би ну до жи ве ле и ка ми ле, за ко је су због успе шног при -
ла го ђа ва ња на те шку пу стињ ску кли му љу ди то га до ба сма -
тра ли да мо гу да под не су би ло ка кве екс трем не усло ве, али
се до го ди ло упра во су прот но – оне су на фрон ту ма сов но
уми ра ле од пре оп те ре ће ња и умо ра. У Пр вом свет ском ра -
ту бри тан ска вој ска ко ри сти ла је око 30.000 ка ми ла, од ко -
јих су све умр ле од ис цр пље но сти.

Има ју ћи у ви ду жр тве ко је су под не ле, слу же ћи ра ме
уз ра ме са бор ци ма из Ве ли ког ра та, 2004. го ди не у лон -
дон ском Хајд пар ку от кри вен је спо ме ник „Жи во ти ње у ра -
ту”, ка ко би се ода ло при зна ње свим жи во ти ња ма ко је
су слу жи ле, па ти ле и умр ле у ра ту. „Овај спо ме ник по -
све ћен је свим жи во ти ња ма ко је су слу жи ле и уми ра ле
за јед но са бри тан ским и са ве знич ким сна га ма у ра то ви -
ма и бор ба ма у про шло сти. Ни су има ле из бо ра”, укле са -
но је на по ста мен ту.

Та ко ђе, уз цр ве ни цвет ма ка, ко ји је трај ни сим бол се -
ћа ња на бор це стра да ле у том ра ту, уве ден је љу би ча сти
цвет ма ка, као под се ћа ње на до при нос и жр тво ва ње жи -
во ти ња у ра ту. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ



к у л т у р а
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На Га зи ме ста ну

Пе сник Ми лан Ра кић има зна чај ну уло гу у об но ви
срп ске ро до љу би ве по е зи је у пр вој де це ни ји 20. ве ка, а
ви ше књи жев них ис тра жи ва ча твр ди да до пра вог пре о -
кре та до ла зи по сле об ја вљи ва ња пе сме „На Га зи ме ста -
ну” (1907). 

У тој про грам ској пе сми Ра кић ви до ви то пред ви ђа
бу ду ће до га ђа је и у име за пад њач ког по ко ле ња, ко ме и
сам при па да, раз ве ја ва сум ње, по но сно и са мо у ве ре но
твр ди „кад до ђе до од суд ног бо ја, нео за рен ста рог оре о -
ла сја јем, ја ћу да ти жи вот, отаџ би но мо ја, зна ју ћи шта
да јем и за што га да јем!”. 

Ни су то би ла пра зна и ре то рич ка обе ћа ња, јер пе -
сник, по сле оба вља ња те шких и од го вор них ду жно сти у
нео сло бо ђе ним кра је ви ма ју жне Ср би је, узи ма пу шку и
хра бро кре ће у „од суд ни бој”. Гра ни цу Ко сме та пре ла зи
1912. го ди не с чет нич ким од ре дом вој во де Ву ка, не у стра -
ши во се бо ри у окр ша ји ма на Пре пол цу, Ли си ци, Свир -
ци ма и Мер да ру и по сле ме сец да на, опа сан ре де ни ци ма
и са шу ба ром на гла ви, ула зи у При шти ну и ја вља же ни 
– „Ко со во је осве ће но”. Краљ Пе тар Пр ви свр ста ва чет -
ни ка, пе сни ка и бар јак та ра срп ске бор бе за осло бо ђе ње
Ко со ва у ред ве ли ких ју на ка Пр вог бал кан ског ра та и од -
ли ку је га злат ном ме да љом за хра брост.

Ми лан Ра кић на рат ном по хо ду ка Ко со ву до жи вља -
ва свој нај леп ши пе снич ки и жи вот ни сан, у тре нут ку ка -
да на Га зи ме ста ну млад офи цир ре ци ту је ње го ву пе сму,
не зна ју ћи да је и пе сник у стро ју. О том до га ђа ју го во -
рио је Бра ни ми ру Ћо си ћу и Мла де ну Ст. Ђу ри чи ћу. 

Лир ски ис ка зи и по ступ ци пе сни ка 
увек су у пот пу ној са гла сно сти, 

та ко да је по сле пе сме 
„На Га зи ме ста ну” ње гов од ла зак 

у до бро вољ це пот пу но 
при ро дан и ло ги чан. 

Срп ски на род у бал кан ским 
ра то ви ма мно га на дах ну ћа 

тра жио је у по ру ка ма 
из Ра ки ће вих ко сов ских пе са ма, 
не са мо због њи хо ве умет нич ке 
вред но сти, већ и због чи ње ни це 

да су оне из раз је дин ства 
пе сни ко вог дру штве ног

и ду хов ног би ћа.

1 5 .  а п р и л  2 0 1 8 .

П Е  С Н И К ОПВОЈНИЦИ У ИСТОРИЈИ СРПСКЕ 
КЊИЖЕВНОСТИ – МИЛАН РАКИЋ

У
Ср би ји се, на пре ла зу из 19. у 20. век, до га ђа ји од -
ви ја ју вр то гла вом бр зи ном, по чев од Мај ског пре -
вра та 1903. и ца рин ског ра та Ср би је и Ау стри је, па
до анек си је Бо сне и Хер це го ви не и бал кан ских ра -
то ва 1912. и 1913. го ди не. Срп ска књи жев ност у до -

ба осло бо ди лач ких бал кан ских ра то ва до би ја на по ле ту и у
тим рат ним го ди на ма по ја вљу је се не ко ли ко књи га и мно -
штво при ло га у књи жев ним ча со пи си ма ро до љу би ве и па -
три от ске те ма ти ке.  

У бал кан ским ра то ви ма по ка за ло се да ни су би ле оправ -
да не Скер ли ће ве стреп ње да по ко ле ње ни је зре ло за ве ли ка
де ла и да не ће од го во ри ти исто риј ским за да ци ма. Срп ски
пи сци су увек би ли са сво јим на ро дом. То до ба пам ти се по
ве ли ком бро ју љу ди од пе ра ко ји се ја вља ју да као до бро вољ -
ци сту пе у ре до ве срп ске вој ске. 

Ми лан Ра кић и та да шњи гим на зи ја лац Ста ни слав Кра -
ков се као обич ни бор ци при дру жу ју до бро вољ ци ма чу ве ног
ста ро ср би јан ског чет ни ка пу ков ни ка Алим пи ја Мар ја но ви -
ћа, док ра зним пу те ви ма и на чи ни ма на Ко со во и југ Ср би је
при сти жу Бран ко Ла за ре вић, Све ти слав Сте фа но вић, Иво
Ћи пи ко, Ри ста Ода вић, Вељ ко Пе тро вић, Ја ша То мић, Бран -
ко Ма шић, Вељ ко Ми ли ће вић, Ве ли мир Жи во ји но вић, Пе ро
Сли јеп че вић, Ста ни слав Ви на вер, Па вле По по вић... 

У Пр вом бал кан ском ра ту Вла ди слав Пет ко вић Дис те -
шком му ком сти че ста тус рат ног из ве шта ча Вр хов не ко ман -
де, али га је бо лест „обо ри ла”, што је учи ни ло да му ње гов
жи вот „не из гле да ше ни кад жа ло сни ји и су ви шни ји”. Као до -
бро вољ ци у рат же ле да иду и те шко бо ле сни Ве ли мир Ра јић
и Ду шан Сре зо је вић. Би ло је то до ба ка да су књи жев ни ци и
рат ни ци би ли јед но и у пот пу но сти су ис пу ни ли на ци о нал не
ду жно сти.
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Офи цир, с ису ка ном са бљом, од сеч но је пред стро -
јем ре ци то вао ње го ву пе сму, а пе сник, опи су ју ћи сво је
ду шев но ста ње, ка же – „С му ком сам се др жао на но га -
ма. Ви ше осе тих, но што ви дех, кад се не ко одво ји из мо -
је је ди ни це и, у тр ку, сти же пред ко ман дан та и ка же – Го -
спо ди не пу ков ни че, тај ко ји је ис пе вао ову пе сму ов де је
с на ма... Ево га по за ди, с бом ба ма... у од ре ду вој во де Ву -
ка! И од мах од јек ну ко ман дан тов глас – До бро во љац Ра -
кић, на пред! Чуо сам све, али ни сам мо гао да ко рак нем.
Чак ни да отво рим уста. Ру ка вом од ши ње ла за кло нио
сам ли це и пу стио су зе... пр ви и по след њи пут та да.” 

Ци клус ро до љу би ве по е зи је

То ком 1912. го ди не Ми лан Ра кић об ја вљу је „Но ве пе -
сме”, за ко је Скер лић без ика квих не до у ми ца твр ди да су
„по нос на ше књи жев не ге не ра ци је и јед на од нај бо љих
књи га ко је су иза шле за по след њих два де сет го ди на”. 

По себ но ме сто у збир ци при па да јед ном од нај леп -
ших ци клу са срп ске ро до љу би ве по е зи је „На Ко со ву”, на -
ста лог у пе ри о ду Ра ки ће вог слу жбо ва ња у При шти ни, с
крат ким пре ки ди ма, од 1905. до 1911. го ди не. 

Пе сни ку се на Ко со ву пр во ука за ло „бе ло ми на ре из -
над цр них ку ћа”, сим бол осман лиј ске вла сти, а по том пеј -
за жи но ћи, бо жур „из мно ге кр ви из ник нуо дав но”, сил ни
оклоп ни ци из ко сов ског бо ја, „дав но ис ко па не очи” кра -
љи це Си мо ни де и вез „де спо ти це срп ске с ка лу ђер ским
ве лом”. 

Пред сам по че так бал кан ских ра то ва Ра кић сли ка
„рас пе то га Хри ста” у на пу ште ном хра му, ка ко ши ри ру ке

и че ка па ству, док у пе сми „На сле ђе” ја сно ста вља до зна ња
да је из ми та и пре да ња улио у се бе „крв пре да ка мо јих, ју -
нач ких и гру бих и не ис црп ну кре пост ста рин ских ју на ка”. 

Иш че зле су све лич не сла бо сти, бо ле сти, пе си ми зам и
сен ти мен тал но сти, пре о ста ло је да пе сник, баш као што је
пи сао Де сан ки Жи ва ди но вић, по ђе „та мо као сред њо ве ков -
ни ви те зи, у рат нич ком оду ше вље њу, го тов на гру бе и кр ва -
ве аван ту ре”.

Са вре ме ни ци тог до ба го во ре да су ге не ра ци је жи ве ле
и уми ра ле с Ра ки ће вим ко сов ским сти хо ви ма на усна ма, што
ука зу је да су ње го ве то пле, лир ске, не по сред не и лич не ре -
флек си је про из во ди ле и ши ри ле ја ка на ци о нал на осе ћа ња.
За то и ни су пре те ра не оце не да Ра ки ће ва ко сов ска по е зи ја,
иа ко скром на по оп се гу, има мо ну мен тал не ка рак те ри сти ке
и по мо ти ви ма и по свом ду ху, „а сво јим чи сто умет нич ким
сти лом, ко ји ниг де ни је пре ко ра чен, и из бе га ва њем сте ре о -
тип не по ли тич ке ре то рич но сти и фра зе, она сто ји из над
све га што је у срп ској књи жев но сти на пи са но у обла сти ро -
до љу би ве по е зи је”. 

Дра ма срп ске исто ри је и ко сов ско за вет но ис ку ство до -
би ја ју у Ра ки ће вим сти хо ви ма спе ци фич но ду хов но зна че ње
и по ста ју сна жно сред ство у из град њи је дин ства срп ског
на ро да. Ко ли ко год да су на ме ре пе сни ка уоч љи ве, то ли ко
се Ми лан Ра кић у ис пу ња ва њу ци ља слу жи ис кљу чи во по ет -
ским сред стви ма, без ика квих тра го ва де кла ма тор ства, при -
зем не тен ден ци о зно сти или па те тич ног ро до љу бља. Ро до -
љу бље је у ње го вом ср цу, док је љу бав пре ма срп ском на ро -
ду дис крет на, ин тим на и плод зре лог раз ми шља ња европ -
ског ин те лек ту ал ца. 

За ни мљи во је да у мно штву пе са ма и мно го број них
збир ки на дах ну тих бал кан ским ра то ви ма и Пр вим свет ским
ра том (Алек са Шан тић, Вла ди слав Пет ко вић Дис, Во ји слав
Илић Мла ђи, Дра гу тин Илић, Сте ван Бе ше вић, Ми лу тин Јо -
ва но вић, Мом чи ло Ми ло ше вић, Мла ден Ст. Ђу ри чић, Про -
ка Јов кић, Ми лош Ви да ко вић, Ми лу тин Бо јић, Ми ло сав Је -
лић…) ви дљи во не до ста ју Ра ки ће ви сти хо ви. 

Дра ги ша Ви то ше вић при ме ћу је да „све што је имао он
је ре као још ра ни је, пре ве ли ких до га ђа ја, и са да је у оп штем
хо ру, му дро ћу тао”. Уо ста лом, Ра кић у ра ту го во ри де ли ма и
у пот пу но сти при ме њу је по ет ски и ми са о ни став из ко сов -
ских пе са ма, ко ји уз ди же ро до љу бље у нај ви шу мо рал ну и
умет нич ку ка те го ри ју. 

Пе снич ки ис ка зи и по ступ ци Ми ла на Ра ки ћа увек су у
пот пу ној са гла сно сти. Због то га и Бог дан По по вић при ме ћу -
је да је, по сле пе сме „На Га зи ме ста ну”, Ра ки ћев од ла зак у
до бро вољ це пот пу но при ро дан и ло ги чан. Срп ски на род у
бал кан ским ра то ви ма мно га на дах ну ћа тра жи у по ру ка ма из
Ра ки ће вих ко сов ских пе са ма, не са мо због њи хо ве умет нич -
ке вред но сти, већ и због чи ње ни це да су оне из раз је дин -
ства пе сни ко вог дру штве ног и ду хов ног би ћа. ƒ

Др Зо ран МИ ЛА ДИ НО ВИЋ

А САН РЕ ДЕ НИ ЦИ МА 
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пре пле те на, за ни мљи во је по гле да ти и про чи та ти ка ко они
ви де, ре ци мо, бал кан ске ра то ве. По ред то га, за ни мљив је
и од нос пре ма Ма ке дон ци ма и оном што они сма тра ју сво -
јом на ци о нал ном исто ри јом, а Бу га ри сво јом, ка кав је слу -
чај са ца рем Са му и лом. Но, кре ни мо ре дом…

На ста нак пр ве др жа ве
Иа ко пр ви и нај ста ри ји при ка за ни екс по на ти во де по -

ре кло из вре ме на Ста ре Грч ке, нај ве ћи зна чај дат је по чет -
ку бу гар ске др жав но сти. Сва ка ви три на с екс по на ти ма ка -
ци га, окло па, ма че ва, се ки ра, ма му за... до пу ње на је оп шир -
ним тек сто ви ма, на бу гар ском и ен гле ском је зи ку.

Н
а ци о нал ни вој но и сто риј ски му зеј у Со фи ји
на ла зи се на ки ло ме тар од цен тра гра да, у
ули ци Чер ков на. Иа ко цео ком плекс, већ
гле да но с ули це, при вла чи па жњу пре бо га -
том збир ком вој них сред ста ва у дво ри шту,
те шко је и прет по ста ви ти ка кви се све екс -

по на ти на ла зе у згра ди. 
Као и у ве ћи ни слич них му зе ја, по пут оног у Вар ша ви

или на Ка ле мег да ну у Бе о гра ду, при ступ ор га ни за ци ји екс -
по на та је хро но ло шки – од пр вих исто риј ских тра го ва из
ста рог ве ка до да нас. Спе ци фич ност му зе ја у Со фи ји је да
је фо то гра фи са ње у згра ди за бра ње но. Ме ђу тим, бу ду ћи
да је исто ри ја Ср ба и Бу га ра у про шло сти че сто би ла ис -

1 5 .  а п р и л 2 0 1 8 .
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Му зеј де таљ но при ка зу је бу гар ску исто ри ју од пр ве др жа ве осно ва не 
да ле ке 681. го ди не до да нас. По став ка је по де ље на у два основ на 
оде ље ња – уну тра шња из ло жба, ко ја је хро но ло шки ор га ни зо ва на 
и спо ља шња из ло жба ар ти ље риј ских сред ста ва, оклоп них во зи ла, 
ави о на, хе ли коп те ра и мор на рич ких сред ста ва раз ли чи тих ти по ва.

На род од ко јег да на шњи Бу га ри во де по ре кло у нај да -
љој исто ри ји при па дао је гру пи хун ско-оно гур ског по ре кла,
ко ји је 376. го ди не за у зео про стор из ме ђу Ка спиј ског је зе ра
и Азов ског мо ра. У 5. ве ку део се по ме рао у Па но ни ју, део
пот чи ња ва ју Ха за ри, а део под Аспа ру хом, у са ве зу са ло кал -
ним сло вен ским пле ме ни ма, по бе ђу је Ви зан тин це и за у зи ма
про стор из ме ђу Ду на ва и пла ни не Бал кан. Ви зан тин ци су
681. го ди не при ну ђе ни да при зна ју но во ство ре ну др жа ву.
Аси ми ла ци јом, од но сно ста па њем тих про то бу га ра са ло кал -
ним Сло ве ни ма на ста ју Бу га ри, од но сно пр ва бу гар ска др -
жа ва. Вре ме ном Бу га ри до би ја ју од ли ке Сло ве на, је зик, кул -
ту ру, а ка сни је и ре ли ги ју (за вре ме кне за Бо ри са око 865.
го ди не).

Вој ску је чи ни ла од лич но ор га ни зо ва на ко њи ца но мад -
ског ти па, до бро опре мље на и во ђе на, пре те жно на о ру жа на
лу ком и стре лом, ко пљем и опре мље на се дли ма, док је пе ша -
ди ја, сло вен ска, нај че шће ко ри шће на на кра ћим прав ци ма,
при оп са да ма и од бра ни утвр ђе ња. Пад пр ве бу гар ске др жа -
ве збио се 1018. го ди не, про па шћу Са му и ло вог цар ства, ко га
Бу га ри сма тра ју сво јим вла да ром. 

Пе ри од 
ви ше ве ков не по ро бље но сти 

Дру га бу гар ска др жа ва на ста ла је устан ком про тив Ви -
зан ти је, под вођ ством бра ће Пе тра II и Асе на, ко ји је ус по -
ста вља ју 1186. го ди не. Тај пе ри од за вр ша ва се 1398. го ди не,
ка да кон тро лу пре у зи ма ју Тур ци. Они ла ко ста вља ју под сво -
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БУ ГАРСКЕ
Тенк из Дру гог свет ског ра та, PzKpfw-IV Ausf G, ко ји је бу гар ска
ар ми ја ко ри сти ла под озна ком Т-IV у пе ри о ду 1943–1947. го ди не



ју власт сла бу и раз је ди ње ну Бу гар ску, ко ја су у то вре ме чи -
ни ле три др жа ве: цен трал на под Ива ном Ши шма ном, за пад -
на под Ива ном Стра ци ми ром и обал ска под До бро ти чем. То -
ме су зна чај но до при не ле и бор бе са Ср би ма, ко је су кул ми -
ни ра ле ве ли ким по ра зом код Вел бу жда 1330. го ди не, ка да су
њи хо ву раз је ди ње ност Тур ци до бро ис ко ри сти ли. У то до ба
нај ве ћи део тур ског сул та на та про сти рао се упра во на европ -
ском тлу, ко ји је са мо још ви ше учвр шћен по сле Ма рич ке
бит ке 1371. го ди не. Тра чак на де по сто јао је то ком по хо да
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кан ског ра та, те је ти ме об ја шње но по кре та ње Дру гог бал -
кан ског ра та. На сли чан на чин об ја шње но је при дру жи ва -
ње Не мач кој и Ау стро у гар ској у Пр вом, као и Не мач кој и
Ита ли ји у Дру гом свет ском ра ту. 

За ни мљи ве су и сум ње ко је Бу га ри има ју у ве зи смр ти
кра ља Бо ри са III. На и ме, он је умро све га пар да на на кон
по се те на ци стич кој Не мач кој, од но сно Адол фу Хи тле ру,
ка да је од би јен зах тев да се бу гар ске тру пе укљу че у кам -
па њу про тив СССР-а на Ис точ ном фрон ту. Бу гар ска ни је
об ја ви ла рат и, што је ин те ре сант но, за др жа ла је то ком ра -
та ди пло мат ске од но се с СССР-ом, осим не ких чар ки у Цр -
ном мо ру. Сум ња се да је Бо рис III отро ван. Са мо при дру -
жи ва ње си ла ма Осо ви не ни је на и шло на ши ро ку по др шку,
чак је би ло и озбиљ них про те ста, јер су, исто риј ски гле да -
но, ве зе с СССР-ом, као на след ни ком Ру си је, би ле ја ке, с
об зи ром на то да су Бу га ри и те ка ко би ли за хвал ни Ру си ма
за осло бо ђе ње зе мље од Ту ра ка.

пољ ског и ма ђар ског кра ља Вла ди сла ва III, али је због ве ли ке
так тич ке гре шке по ту чен у би ци код Вар не 1444. го ди не, где
је и из гу био жи вот.

По сле тог пе ри о да Тур ци су Бу га ре др жа ли у роп ству
ви ше ве ко ва. То вре ме у Му зе ју де таљ но је при ка за но, с
по себ ним освр том на опре му и на о ру жа ње кр ста шке вој -
ске, као и тур ске, с вр ло ја сним и де таљ ним при ка зи ма пла -
на би та ка, чак и ди о ра ма ма утвр ђе ња из ра ђе ним на ба зи
по зна тих исто риј ских чи ње ни ца.

Ве ли ки ра то ви и са вре ме но до ба
Ру ско-тур ски рат 1877–1878. зна чио је ве ли ку пре -

крет ни цу у бор би Бу га ра за осло бо ђе ње, на ро чи то по сле
не ко ли ко не у спе шних уста на ка у ко ји ма ни је би ло по стиг -
ну то мно го. Бу га ри су за по тре бе тог ра та офор ми ли шест
ба та љо на до бро во ља ца, а на кон пре ла ска на те ри то ри ју бу -
ду ће Бу гар ске још то ли ко. Ру си ја се за ла га ла за фор ми ра -
ње Ве ли ке Бу гар ске, ко ја би за у зе ла ре ла тив но ве ли ку по -
вр ши ну – од Цр ног мо ра, до Дри ма и Со лу на – што је и по -
ку ша но пот пи си ва њем Сан сте фан ског уго во ра, али су тај
уго вор по ни шти ле дру ге ве ли ке си ле на Бер лин ском кон -
гре су. У свим ра то ви ма кра јем 19. ве ка уче ство ва ли су и
ма ке дон ски до бро вољ ци, што је пот кре пље но уни фор ма -
ма, оруж јем и ор де њем. 

Бал кан ским ра то ви ма по све ће на је по себ на па жња.
Пр ви бал кан ски рат при ка зан је нај ви ше из угла Бу гар ске,
ко ја је, исти на, и уче ство ва ла с нај ви ше тру па, а ујед но
пре тр пе ла и нај ве ће гу бит ке. Ин те ре сант но је и гле ди ште
да су бу гар ски по ли ти ча ри, од но сно ди пло ма ти ја, кри ви
што Бу гар ска ни је пра вед но на гра ђе на по сле Пр вог бал -

Ло вац МиГ-19ПМ, без то по ва, опре мљен са че ти ри ра ке те
К-5, ко ји је бу гар ско ва зду хо плов ство ко ри сти ло у пе ри о ду
1958–1973. го ди не. При ка за ни при ме рак је из 1960. го ди не.

Ло вац МиГ-23МЛА био је у упо тре би од 1978. до 2004. го ди не
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Ис ход Дру гог свет ског ра та је по знат, а по сле то га Бу -
гар ска ула зи у сфе ру ути ца ја СССР-а све до 1989, ка да су
одр жа ни ви ше стра нач ки из бо ри. Бу гар ска по ста је пу но -
прав на чла ни ца НА ТО-а 2004. го ди не, а три го ди на ка сни је
и Европ ске уни је. 

Ју ри шно-де сант ни хе ли коп тер Ми-24Д

Ракетни систем трупне противваздухопловне
одбране 2К11 „круг”

Спо ља шња из ло жба
Упра во из пе ри о да Дру гог свет ског ра та и по сле ње га

во ди по ре кло нај ве ћег бро ја екс по на та ко ји су при ка за ни у
спо ља шњем де лу му зе ја. Ту је сме ште но на де се ти не ар ти -
ље риј ских сред ста ва, тен ко ва и оста лих оклоп них во зи ла,
ави о на раз ли чи тих ти по ва и на ме на, хе ли коп те ра и мор на -
рич ких сред ста ва, од то по ва, тор пе да до по мор ских ми на.

Тај део по себ но је ин те ре сан тан с об зи ром на то да су
ту, на при мер, при ка за ни тен ко ви и лов ци тен ко ва не мач ког
по ре кла у слу жби бу гар ских сна га у Дру гом свет ском ра ту.
Та ко ђе, од ве ли ког зна ча ја је тен ден ци ја да се раз ме њу ју, од -
но сно на ба вља ју сред ства ко ја су у са ста ву дру гих ору жа них
сна га, по пут им пре сив ног лов ца-бом бар де ра „тор на до”, ко ји
је ра ни је ко ри сти ло не мач ко ва зду хо плов ство, или FN4
RM62, са мо ход ног ку пол ног ми но ба ца ча 60 mm из са ста ва
бел гиј ских ору жа них сна га. Ни јед но ни дру го сред ство ни ка -
да ни је би ло у са ста ву бу гар ске ар ми је, али то до ка зу је да су
Бу га ри пред у зе ли озбиљ не ко ра ке да на ба ве екс по на те ино -
стра ног по ре кла – да их обез бе де за ме ном или ку по ви ном
стра них рас хо до ва них сред ста ва. ƒ

Др Се ба сти ан БА ЛОШ



жу ју ћи се та ко остат ку је ди ни це ко ја је већ ра ни је тај но
пр ва ушла на спор ну те ри то ри ју.

Бор бе на ис ку ства 
Пр во бор бе но ис ку ство ди ви зи ја Хи тле ро ве те ле сне

гар де има ла је у Пољ ској, где је јед на њи хо ва ар ти ље риј ска
је ди ни ца по чи ни ла пр ви зло чин над ци ви ли ма. Ге не рал
Бла ско виц, ко ман дант не мач ких сна га на де мар ка ци о ној
ли ни ји у Пољ ској, про те сто вао је у је сен 1939. го ди не због
не чо веч них по сту па ка есе со ва ца. Хи тле ро ва бе сна ре ак ци -
ја би ла је: „Ме то да ма Вој ске спа са се не во ди рат”, а Бла -
ско виц је у ле то 1940. го ди не по ву чен из Пољ ске. Убр зо су
ге не ра ли Вер мах та схва ти ли да ни је пре ви ше па мет но ре а -
го ва ти на зло де ла СС је ди ни ца, те су про те сти из вој них
кру го ва због рат них зло чи на убр зо пре ста ли. 

На ци стич ке тру пе су 4. сеп тем бра за у зе ле ме сто
бли зу Кра ко ва, ко је се са сто ја ло од не ко ли ко оро ну лих
ба ра ка на за пу ште ној пру зи, и на зва ли га Ау швиц. Нем -
ци су у „пољ ској кам па њи”, у ко јој је та ма ла зе мља го -
то во смр вље на, око 700.000 вој ни ка од ве ли у за ро бље -
ни штво, а би ло је ско ро 10.000 мр твих, 30.000 ра ње них
и око 3.500 не ста лих.
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П
о себ на СС је ди ни ца на зва на по во ђи Тре -
ћег рај ха „СС оклоп на ди ви зи ја те ле сне
гар де Адол фа Хи тле ра” сма тра на је за нај -
фа на тич ни ји део СС-а, јер је би ла на ста -
вљач тра ди ци је пр вих есе сов ских фор ма -
ци ја: Штап ске гар де, oсноване 1923, За -

штит них од ре да, ода кле и по ти че скра ће ни ца СС, из
1925, и те ле сне гар де Адол фа Хи тле ра, фор ми ра не 1933.
го ди не. Ди ви зи ја је сма тра на елит ном фор ма ци јом, на ста -
лом од Фи ре ро ве лич не стра же, од но сно од љу ди ко ји су
слу жи ли на ци стич кој пар ти ји од ње ног по чет ка и ти ме
„за слу жи ли” да но се Хи тле ро во име у на зи ву је ди ни це.
Та ко је по сте пе но од је ди ни це те ло хра ни те ља по ста ла
ди ви зи ја иза бра них. 

Ода бра на гру па при пад ни ка „Пу ка те ле сне гар де
Адол фа Хи тле ра” пре ба че на је, 26. фе бру а ра 1935, у Сар -
ску област да при пре ми ма ни фе ста ци је ор га ни зо ва не у
част по нов ног при па ја ња тог ре ги о на Не мач кој. У тој тај -
ној опе ра ци ји уче ство ва ли су пу ков ски штаб, као и 5, 6, 7.
и 8. ба та љон Пу ка те ле сне гар де. Ка да су не мач ке ре гу -
лар не је ди ни це ушле у Сар ску област, с њи ма је, па рад но,
умар ши рао и пре о ста ли део те фор ма ци је СС-а, при дру -

ДИ ВИ ЗИ ЈА СМР ТИ

НАЦИСТИЧКА ВОЈНА ЕЛИТА – БОРБЕНИ СС (2) Пише др Владимир БАРОВИЋ



Нај бо ља ди ви зи ја бор бе ног СС-а
би ла је она ко ја је но си ла име по
Адол фу Хи тле ру – „СС оклоп на
ди ви зи ја те ле сне гар де Адол фа

Хи тле ра”, па кле на је ди ни ца
опре мље на нај са вре ме ни јим 

тен ко ви ма и по зна та по 
су ро во сти пре ма за ро бље ни ци ма

и ци вил ном ста нов ни штву

У на став ку ра та Хи тле ро ва те ле сна гар да је у за пад -
ној кам па њи др жа на у стра те гиј ској ре зер ви, али је је дан
ба та љон уче ство вао у де сан ту на Ро тер дам, са за дат ком
да до до ла ска оклоп них сна га с фрон та за у зму нај ва жни је
мо сто ве пре ко Ма са и Ва ла, као и да за ро бе хо ланд ску
вла ду. То им ни је по шло за ру ком, али су па до бран ци
успе шно за у зе ли мо сто ве, 10. ма ја 1940, ко је су др жа ли
до до ла ска 9. оклоп не ди ви зи је, што је бра ни о це ка сни је
до ве ло до без на де жне си ту а ци је, па је Хо лан ди ја бр зо ка -
пи ту ли ра ла.

Дво стру ка ели та
У кам па њи про тив Фран цу ске, 1. СС ди ви зи ја ра то ва -

ла је у са ста ву 14. ар миј ског кор пу са, ко ји је стра хо ви том

сна гом про ди рао код Ами је на, пре шао Се ну и пре се као
од ступ ни цу фран цу ским сна га ма на Ло а ри. Рат ни пут 
1. СС ди ви зи је у Фран цу ској по је ди ни ње ни де ло ви за вр -
ша ва ју чак на фран цу ско-шпан ској гра ни ци, а по сле то га је -
ди ни ца оста је на оку пи ра ном под руч ју, јер је би ла зна чај на
по др шка за пла ни ра ну ин ва зи ју на бри тан ска остр ва. 

Хи млер је 1. ди ви зи ју СС-а сма трао за по себ ну
елит ну је ди ни цу ко ја има част да бу де пр ва је ди ни ца
ње го ве вој ске. Не пре кид но је ње ним при пад ни ци ма сна -
жио мо рал – ње ним офи ци ри ма др жао је го во ре ко ји се
сма тра ју при ме ром об ма њи ва ња са ве зни ка. По знат је
го вор ко ји је одр жао по сле оку па ци је Фран цу ске, у ко -
ме је, ра ди дез ин фор ми са ња не при ја те ља, по ме нуо и
пред сто је ћи на пад на бри тан ска остр ва. То ком јед не од
по се та 1. есе сов ској ди ви зи ји 1941. го ди не, Хи млер је
пред офи ци ри ма ре као: 

„На ме ра вам да са ста вим је дан гар диј ски ба та љон у ко -
ји ћу по сла ти љу де на три ме се ца, ка ко би за то вре ме мо -
гли да на у че ка ко се тре ба бо ри ти про тив љу ди ’ни же ра се’.
Та ак тив ност нео п ход на је из три раз ло га – да би се из не -
мач ког на ро да од стра ни ли опа сни љу ди, да би ро бо ви ре за -
ли ка мен ка ко би Фи рер мо гао по ди за ти го ле ме гра ђе ви не
и ка ко би Упра ва СС-а за при вре ду мо гла до ћи до по треб -
ног нов ца за из град њу ста но ва мно го број ним по ро ди ца ма.
Де мо граф ско ши ре ње не мач ке кр ви ко ја те че жи ла ма есе -
со ва ца од лу чи ће о по бе ди или по ра зу. Не бу де ли ње но ста -
нов ни штво ра сло, Не мач ка не ће мо ћи за вла да ти све том.
Ду жност је есе сов ца да бу де ору ђе ко ло ни за ци је Евро пе и
за спро во ђе ње ко нач ног ре ше ња.” 

Пр ва СС ди ви зи ја слу жи ла је и као пре то ри јан ска
гар да ре жи ма, па је је дан ба та љон те оклоп не је ди ни це
раз ме штен у Лих тер фел ду, а дру ги у Лан ко ви цу, по ред
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Бер ли на. Те фор ма ци је, ко је су бро ји ле по 2.000 вој ни ка,
ла ко су мо гле да ин тер ве ни шу у слу ча ју на па да на пре -
сто ни цу или при по ку ша ју др жав ног уда ра. У Лих те фел -
ду је сме штен де по оруж ја 1. СС ди ви зи је, уз број на
сла га ли шта му ни ци је и оста ле вој не опре ме, та ко да је
то би ла и по за дин ска ло ги стич ка ба за Хи тле ро ве гар диј -
ске је ди ни це. 

На пад на Ју го сла ви ју
У мар ту 1941. го ди не 1. СС ди ви зи ја пре ба че на је у

Ру му ни ју ра ди при пре ме ин ва зи је на Ју го сла ви ју и Грч ку. 
У са ста ву 40. ар миј ског кор пу са ЛСАХ, де ли мич но је уче -
ство ва ла у Април ском ра ту и, по сле сло ма Ју го сла ви је,
про др ла у Грч ку, где је за 18 да на сти гла до Ко ринт ског
за ли ва, а за тим је оку пи ра ла Пе ло по нез. При на па ду на
СССР, 22. ју на 1941, 1. СС ди ви зи ја би ла је у са ста ву 
54. ар миј ског кор пу са Гру пе ар ми ја Југ, под ко ман дом
фелд мар ша ла Фон Рунд ште та. Пр ве не де ље ра та про тив
Со вјет ског Са ве за про те кле су ве о ма успе шно за не мач ке
сна ге, а Хи тлер је 4. ју ла из ја вио: „Стал но по ку ша вам да се
ста вим у по ло жај не при ја те ља. Али ма ка ко гле дао на
ствар, не при ја тељ је из гу био”, а за ста нов ни ке СССР-а ре -
као је: „Сло ве ни су по ро ди ца зе че ва, ко ји ни ка да не би на -
пу сти ли по ро дич но окру же ње, осим ако их на то не би на -
те ра ла вла да ју ћа кла са. Њи хо во при род но и нај по вољ ни је
ста ње је сте ста ње оп штег ха о са” (Кер шо Ј, 2003).  

Бр зо про ди ру ћи на Ис ток, ЛСАХ је уче ство ва ла у
окру же њу ве ли ког бро ја со вјет ских је ди ни ца у ки јев ском
џе пу. Та да је, уз оста ле не мач ке сна ге, и СС ди ви зи ја Хи -
тле ро ве те ле сне гар де за ро би ла мно го не при ја те ља. На и -
ме, до кра ја је се ни 1941. го ди не не мач ким је ди ни ца ма
пре да ло се око три ми ли о на со вјет ских вој ни ка, што је
знат но по ди гло мо рал СС вој ни ци ма, го то во си гур ним у
бр зу по бе ду на Ис то ку (Кер шо Ј, 2003). Уско ро су есе сов -
ци из те је ди ни це за у зе ли Ро стов, али су их Со вје ти у кон -
тра на па ду из ба ци ли из гра да и до ве ли у по зи ци ју да се
бра не. Илу зи ја о бр зом осва ја њу Со вјет ског Са ве за уско -
ро је из бле де ла и код нај е лит ни јих есе сов ских вој ни ка, а
Ис точ ни фронт по стао је пра ва мо ра за Хи тле ра и ње го ве
стра те ге, као и за вој ни ке Тре ћег рај ха. 

„Бар ба ро са” 
– по че так кра ја 
У опе ра ци ји „Бар ба ро са” Хи тлер је пред ви део мак -

си мал но ко ри шће ње је ди ни ца бор бе ног СС-а, ко је су
има ле за да так да уз Вер махт нај пре вој нич ки по ра зе
СССР, а за тим и ис тре бе ци вил но ста нов ни штво, што је
вр ху нац пла на за оти ма ње ве ли ких ис точ них про стран -
ста ва од Сло ве на.

Да су не мач ке сна ге и по ред ве о ма успе шног и го то во
не за у ста вљи вог про до ра у ру ска про стран ства још на по -
чет ку опе ра ци је „Бар ба ро са” има ле ве ли ке гу бит ке, све до -
чи и по да так да је од 22. ју на до 31. ав гу ста 1941. из стро ја
из ба че но њи хо вих 409.998 вој ни ка. Већ 4. сеп тем бра пр ве
рат не го ди не Нем ци су на Ис точ ном фрон ту има ли 47 од -
сто упо тре бљи вих тен ко ва, 32 од сто че ка ло је на по прав ку,
док је око 30 од сто би ло пот пу но не у по тре бљи во. У ле то
1942. го ди не 1. СС ди ви зи ја пре тр пе ла је ве ли ке гу бит ке на

ис точ ном бо ји шту, те је пре ба че на у Па риз на од мор и по -
пу ну, уз оба ве зну до о бу ку и слу жбу на та ко зва ним по сад -
ним за да ци ма, ко ји су под ра зу ме ва ли бор бу с фран цу ским
по кре том от по ра. 

У то ку 1943. го ди не ди ви зи ја се вра ћа на Ис точ ни
фронт, где тр пи но ви, те жак по раз у би ци код Кур ска. То
је ујед но и нај ве ћа тен ков ска бит ка у Дру гом свет ском ра -
ту по сле ко је је Хи тле ро ва елит на је ди ни ца по ву че на и
пре ме ште на у Ита ли ју, где се бо ри ла про тив пар ти зан -
ских сна га. Та мо су „Хи тле ро ви гво зде ни те ло хра ни те љи”
по ко зна ко ји пут по ка за ли да есе сов ци ни су ху ма ни ни
пре ма до ју че ра шњим са ве зни ци ма. 

Из не на ђе ње у Ар де ни м
У зи му 1943/1944. го ди ну 1. СС ди ви зи ја вра ће на је на

Ис ток, где је то ком со вјет ске зим ске офан зи ве окру же на и
пре тр пе ла огром не гу бит ке. Са мо је енер ги чан кон тра на -
пад 2. СС оклоп ног кор пу са спа сио 1. СС ди ви зи ју од уни -
ште ња у со вјет ском обру чу. И по ред то га пре жи ве ли су би -
ли то ли ко ис цр пље ни да су, због не мо гућ но сти да се ко ри -
сте у на став ку бор би, пре ба че ни у Фран цу ску на опо ра вак.
На кон  Да на Д и ин ва зи је на За па ду ди ви зи ја се бо ри ла у
Нор ман ди ји, код Ка на и Ка леа, где су ње не оклоп не сна ге
пру жа ле јак от пор на сту па ју ћим са ве знич ким тру па ма. Сна -
жна ва зду шна по др шка са ве зни ка, а по себ но бор бе не ак -
тив но сти пи ло та РАФ-а, ве о ма бр зо по ка за ле су при пад ни -
ци ма „Лај бштан дар те Адолф Хи тлер” шта зна чи пре моћ у
ва зду ху. 

У не пре кид ном од сту па њу ди ви зи ја се у са ста ву оста -
лих не мач ких тру па по ву кла на Зиг фри до ву ли ни ју, док је
део сна га 1. СС ди ви зи је уче ство вао у би ци за Ахен. Ди ви -
зи ја је у де цем бру 1944. го ди не при дру же на 1. СС оклоп -
ном кор пу су, с ко јим је из ве ла по зна ти на пад у офан зи ви
кроз Ар де не, ко ја пред ста вља по след ње не мач ко деј ство на
за пад ном прав цу. 

Нај ве ћи успех у том на па ду по сти гле су упра во је ди ни -
це 1. СС ди ви зи је, ко је су про др ле нај за пад ни је, ор га ни зо -
ва не у бор бе не гру пе ја чи не ба та љо на. Уз до бру ко ор ди на -
ци ју са се стрин ском СС ди ви зи јом „Хи тлер ју генд” и за хва -
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љу ју ћи до број опре мље но сти, 1. СС ди ви зи ја те ле сне гар де
има ла је успе ха јер је у свом са ста ву има ла цен трал ну удар -
ну гру пу од 5.000 вој ни ка и офи ци ра, 117 тен ко ва, 24 ар ти -
ље риј ска ору ђа, 40 про тив а ви он ских то по ва и 500 ко ма да
оста лих, ма њих пр о тив тен ков ских и пр о тив пе ша диј ских
сред ста ва (Дар ман П, 2004). 

Кра љев ски ти гар
И по ред не до стат ка го ри ва и си ро ви на, Хи млер је ус -

пео да сво ју нај ста ри ју ди ви зи ју опре ми „кра љев ским ти -
гром” – нај мо дер ни јим и нај бо љим тен ком ко ји је Не -
мач ка по се до ва ла, та ко да су има ли чи ме да на пад ну из -
не на ђе не аме рич ке тру пе у Ар де ни ма. 

Есе сов ци су кон цен трич ним на па дом про ди ра ли у
прав цу Мал ме ди ја, по ти ску ју ћи аме рич ку 82. ди ви зи ју и де -
ло ве 1. аме рич ке пе ша диј ске ди ви зи је, али су за у ста вље ни
услед кон цен трич них са ве знич ких уда ра из ва зду ха. 

По сле не ко ли ко да -
на, од 16. де цем бра
1944, ка да је по че ла опе -
ра ци ја, до 24. де цем бра,
ка да је за у ста вље на, 1.
СС ди ви зи ја има ла је на
рас по ла га њу све га 31
тенк – шест „ти гро ва”,
шест пан це ра ти па IVС и
19 „пан те ра”. При пад ни -
ци бор бе них гру па 1. СС
ди ви зи је из вр ши ли су
рат не зло чи не над ци ви -
ли ма ар ден ских се ла, због
че га су по је дин ци по сле
ра та про це су и ра ни. ƒ

(Наставaк 
у сле де ћем бро ју)

Опе ра ци ја „Бар ба ро са”

„Краљевски тигар”
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ЈУ НА ЦИ АПРИЛ СКОГ РА ТА 1941. 

ПИ ЛОТ СКА 
ЕПО ПЕ ЈА
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П
ред на пад на Ју го сла ви ју, апри ла 1941. не -
мач ким сна га ма са оп ште но је да је ју го сло -
вен ско ва зду хо плов ство „на зна чај ној ви си ни
и да се не ће мо ћи ра зо ри ти за је дан дан”.
Рат но ва зду хо плов ство Кра ље ви не Ју го сла ви -
је има ло је за да так да спре ча ва деј ство не -

при ја тељ ске ави ја ци је на ју го сло вен ској те ри то ри ји, да на -
па да ае ро дро ме, кон цен тра ци је сна га и же ле знич ке објек те
у не при ја тељ ским при гра нич ним зо на ма и да по др жа ва опе -
ра ци је коп не не вој ске и мор на ри це. Пр ви ва зду хо плов ни
бом бар дер ски пук ста ци о ни ран у Но вом Са ду био је аде -
кват но по пу њен људ ством и бор бе ном тех ни ком, об у че ност
пи ло та би ла је вр ло до бра. Пук је са не го до ва њем при мио
акт ју го сло вен ске вла де од 25. мар та 1941, а пуч од 27. мар -
та при хва ћен је са ве ли ким оду ше вље њем. 

На кон ула ска не мач ких сна га у Бу гар ску, пук је по на -
ре ђе њу ко ман дан та ва зду хо плов ства од 12. мар та 1941.
пре ба зи ран са мир но доп ског ае ро дро ма у Но вом Са ду на
опе ра тив ни ае ро дром у Би је љи ни. Си ту а ци ју у ко јој се на -
шла Кра ље ви на Ју го сла ви ја у апри лу 1941. сли ко ви то од ра -
жа ва и чи ње ни ца да је вест о по чет ку ра та 6. апри ла са свим
слу чај но сти гла у пук пре ко бе о град ске ра дио-ста ни це ко ја
је ја ви ла да Нем ци бом ба р ду ју Бе о град, да би тек око 10 ча -
со ва ко ман дан ти гру па зва нич но са оп шти ли да је рат по -
чео. До 11. апри ла пук је имао бор бе не ле то ве, али је по сле
на па да не при ја тељ ске ави ја ци је 12. апри ла и уни ште ња
свих за бор бу спо соб них ле те ли ца от пор био оне мо гу ћен. 

Бор бе ни дух и во ља људ ства Пр вог ва зду хо плов ног
бом бар дер ског пу ка би ли су из ра зи то ви со ки, али по зна ва -
ње на че ла са вре ме не так ти ке и прак тич на об у че ност у га -
ђа њу, бом бар до ва њу и ноћ ној на ви га ци ји ни су би ли на по -
треб ној ви си ни. Људ ство пу ка је, пре ма оце на ма ко ман да -
на та, ча сно ис пу ни ло свој за да так. Пр ви ва зду хо плов ни
бом бар дер ски пука остао је без 11 ле та ча, ме ђу ко ји ма су
би ли и ко ман дант пук и је дан ко ман дир, де вет ави о на из гу -
бље но је на бор бе ним за да ци ма, док је укуп но 14 уни ште но
на зе мљи.

Ло вач ка ави ја ци ја
Ло вач ка ави ја ци ја би ла је ве ћим де лом ан га жо ва на

у си сте му ва зду шне од бра не на за да ци ма па тро ли ра ња
и пре сре та ња не при ја тељ ских ави о на. Ма њим де лом
њи хо во ан га жо ва ње би ло је ве за но за деј ство по зе маљ -

Ју го сло вен ско Рат но ва зду хо плов ство 
су прот ста ви ло се не при ја те љу 
по жр тво ва но, ор га ни зо ва ни је и с ре ла -
тив но бо љим ре зул та ти ма не го је ди ни це 
Коп не не вој ске и Рат не мор на ри це. 
То ме је знат но до при не ла чи ње ни ца да су
је ди ни це ва зду хо плов ства би ле на вре ме
мо би ли са не и спрем не за рат но деј ство, 
као и ви со ки мо рал и па три от ски дух 
ле тач ког ка дра.



ским ци ље ви ма, од но сно, мо то ме ха ни зо ва ним и оклоп -
ним је ди ни це. За прат њу дру гих вр ста ави ја ци је ис ко ри -
шће на су све га два авио-по ле та ња. Том при ли ком ло вач -
ка ави ја ци ја пре тр пе ла је ве ли ке гу бит ке у бор би са
знат но над моћ ни јим не при ја те љем. То ком Април ског ра -
та ло вач ка ави ја ци ја из гу би ла је 52 ави о на, од ко јих је
14 обо ре но, а 38 оште ће но, и 42 пи ло та, ме ђу ко ји ма је
27 по ги ну лих и 15 ра ње них, с тим што је по ги ну ло пет

ко ман ди ра еска дри ла (ка пе та ни Ми лош Жу нић, Дра ги ша
Ми ло је вић, Во ји слав По по вић, Кон стан тин Јер ма ков и
Да ни ло Гр бић). Упр кос по жр тво ва ном за ла га њу ју го сло -
вен ска ло вач ка ави ја ци ја ни је би ла у ста њу да спре чи
на па де не при ја тељ ске ави ја ци је. 

Ло вач ка ави ја ци ја углав ном је не по сред но бра ни ла
по је ди не објек те и зо не. Ова ква так ти ка би ла је про тив -
на упут стви ма из Ин струк ци је број 2 за ло вач ку ави ја ци -
ју из 1939. го ди не, ко ја је из ри чи то за бра њи ва ла овај
вид ва зду шне од бра не и зах те ва ла да се ло вач ке је ди ни -
це не ве зу ју за по је ди не објек те, већ да се они бра не
по сред ном ва зду шном од бра ном. По сред на ма не вар ска
ва зду шна од бра на би ла је нео п ход на с об зи ром на 2.350
ки ло ме та ра ду гач ког гра нич ног фрон та, од че га 1.300
ки ло ме та ра пре ма Нем ци ма и 1.050 ки ло ме та ра пре ма
Ита ли ја ни ма. По гре шну, по сред ну так ти ку ва зду шне од -
бра не при ме ни ла је 1. ва зду хо плов на ло вач ка бри га да. 

С об зи ром на ма ли број ави о на и њи хо ву ма лу ау то -
но ми ју ле та, ло вач ка ави ја ци ја ни је мо гла сво је ави о не
да др жи стал но у ва зду ху, већ је би ло нео п ход но да ави -
о ни по ле те по сле при је ма из ве шта ја о до ла ску не при ја -
тељ ских ави о на. Ме ђу тим, деј ство ло вач ких ави о на по -
сле оба ве ште ња са зе маљ ске осма трач ке слу жбе ни је
мо гло би ти тре нут но, већ по сле 15 ми ну та од мо мен та
при мље ног из ве шта ја, с об зи ром на вре ме по треб но за
при пре му и по ле та ње ло вач ких ави о на, хва та ње ви си не,
до сти за ње тач ке пре сре та ња и из во ђе ње на пад ног ма -
не вра. За то вре ме не при ја тељ ски ави о ни, ле те ћи бр зи -
ном 400–500 ки ло ме та ра на час, пре ле ћу 100–150 ки ло -
ме та ра. То ја сно по ка зу је да ју го сло вен ска ло вач ка ави -
ја ци ја ни је би ла у ста њу да пре срет не не при ја тељ ске
ави о не у при гра нич ној зо ни ду би не 0–150 ки ло ме та ра.

Иа ко је вој ска Кра ље ви не Ју го сла ви је би ла под ути -
ца јем „пе те ко ло не”, у Април ском ра ту па три от ски рас -
по ло же ни ва зду хо плов ци пру жи ли су сна жан от пор над -
моћ ни јој не при ја тељ ској ави ја ци ји. Ве ли ке при ме ре хе -
рој ства по ка за ли су бра ни о ци Бе о гра да (6. ло вач ки пук),
5. ло вач ки пук ко ји је во дио ва зду шне бор бе за од бра ну

ае ро дро ма код Ку ма но ва, пи ло ти из дру гих ле тач ких је -
ди ни ца ко ји су бом бар до ва ли ае ро дро ме у Ау стри ји,
Ма ђар ској, Ру му ни ји и Бу гар ској, деј ство ва ли по не мач -
ким ко ло на ма, по кон цен тра ци ја ма тру па у ре јо ну Со фи -
је, Ра до ми ра, Ћу стен ди ла, Ска дра, Гра ца и Ма ри бо ра и
по по мор ским сна га ма у лу ци Драч. 

Као и дру ге је ди ни це ва зду хо плов ства ко је су по -
чет ком мар та за вр ши ле ак ти ви ра ње, и Пр ва ва зду хо -

плов на ло вач ка бри га да, у чи јем са ста ву је
био и Ше сти ло вач ки пук, на ла зи ла се на
рат ним ае ро дро ми ма и ме сти ма од ре ђе ним
на осно ву ју го сло вен ског рат ног пла на Р-41.
На дан 5. апри ла у 5 ча со ва ују тру Штаб
бри га де на ла зио се на ае ро дро му Зе мун.
Штаб 6. ло вач ког пу ка и 32. ва зду хо плов на
гру па од три еска дри ле ло ва ца Ме-109 био
је на ае ро дро му код Кру ше до ла (108, 104. и
142. еска дри ла и 16. ае ро дром ска че та). На
ае ро дро му Зе мун на ла зи ла се 51. ва зду хо -
плов на гру па, ко ја је у свом са ста ву има ла
102, 161. и 162. еска дри лу и 17. ае ро дром ску
че ту, на о ру жа ну лов ци ма Ме-109 и Ik-3. У

са ста ву Пр ве ва зду хо плов не ло вач ке бри га де био је и
Дру ги ло вач ки пук, са шта бом пу ка и јед ном гру пом од
две еска дри ле „Hariken” на ае ро дро му код Кни ћа, а дру -
га гру па од две еска дри ле Ме-109 на ае ро дро му код
Кра гу јев ца. 

Од бра на Бе о гра да
По чет ни за да так Пр ве ва зду хо плов не ло вач ке бри га -

де у Април ском ра ту био је да спре ча ва деј ство не при ја -
тељ ске ави ја ци је над те ри то ри јом Ба на та, Бач ке, Сре ма и
Ср би је (до ли ни је Ртањ –Ја стре бац –Ко па о ник –При је по ље -
–Фо ча). По се бан за да так бри га де био је да шти ти Бе о град
као по ли тич ки цен тар, од но сно, Кра гу је вац, Ча чак, Кра ље -
во и Кру ше вац као ин ду стриј ске цен тре. За пад на гра ни ца
зо не деј ства Пр ве ва зду хо плов не ло вач ке бри га де би ла је
ре ка Ду нав – Ву ко вар – до ли на ре ке Дри не.

На дан 5. апри ла 1941. го ди не 6. ло вач ки пук је у свом
са ста ву имао 45 ави о на. То ком Април ског ра та у ва зду ху је
обо ре но 14 ави о на, 17 је оште ће но у ва зду ху, два ави о на
уни шти ла је не при ја тељ ска ави ја ци ја на зе мљи, 11 ави о на
уни шти ла је по са да на зе мљи и је дан ави он оште ћен је
при ли ком ма не ври са ња на пи сти. 

У окви ру опе ра ци је „Ка зна”, не мач ка ави ја ци ја (4. ва -
зду хо плов на фло та) пред у зе ла је, 6. апри ла 1941, са ае ро -
дро ма у за пад ној Ру му ни ји, Ма ђар ској и Ау стри ји на па де
на Бе о град. Пр ви на пад по чео је у 6.45 ча со ва са 160 бом -
бар де ра (Do-17, Ju-88 и He-111) и 74 „шту ке” Ju-87, јед ном
гру пом ра за ра ча Ме-110 (ве ро ват но око 20 ави о на) и 100
ло ва ца Bf-109 у за шти ти ре јо на и прат њи ави о на He-111.
Бом бар до ва ли су Же ле знич ку ста ни цу, Елек трич ну цен тра -
лу, згра ду По ште, те ле гра фа и те ле фо на, згра де Ми ни -
стар ства вој ске и мор на ри це, Глав ног ге не рал шта ба и Вој -
не ака де ми је, двор на Де ди њу, гар диј ске ка сар на на Топ чи -
де ру, Ко ман ду жан дар ме ри је, Зе мун ски ае ро дром, Учи тељ -
ски дом, Дор ћол, Ка ле нић пи ја цу, школ ске згра де, бол ни -
це. Бом бар до ва ње је по ки да ло све ве зе и иза зва ло за бу ну
код вој них и ци вил них вла сти. У то ку да на Бе о град је бом -
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бар до ван још три пу та. Дру ги на пад био је у пре по днев ним
ча со ви ма, из ме ђу 10 и 11 ча со ва, и у ње му је уче ство ва ло
57 „шту ка” Ju-87 и око 30 ло ва ца у прат њи. Тре ћи на пад
из ве ден је око 14.00 ча со ва, са 94 бом бар де ра и око 60 ло -
ва ца у за шти ти. Че твр ти на пад из ве ле су „шту ке” Ju-87, 90
ави о на са око 60 ло ва ца у прат њи. 

Ва здушна од бра на Бе о гра да ни је мо гла да спре чи же -
сто ке на па де не мач ке ави ја ци је. По ред бом бар де ра, над
Бе о гра дом је ле те ло и око 250 не мач ких ло ва ца. У од бра ни
Бе о гра да ис та као се 6. ло вач ки пук, ко ји је већ пр вог да на
агре си је обо рио 10 не мач ких ави о на, из гу бив ши 15 ло ва ца.
Мо же се ре ћи да је 6. ло вач ки пук тог да на при мио на се бе
бор бу про тив нај ве ћег де ла не мач ке ави ја ци је. Не при ја -
тељ ски ави о ни на па да ни су при ли ком до ле та и од ле та, као
и из над са мог Бе о гра да. По је ди ни пи ло ти су са мо стал но
или у па ро ви ма уле та ли у ве ли ке не при ја тељ ске фор ма ци је
и во ди ли бор бу. 

Као по сле ди ца ло ше так ти ке ју го сло вен ске ва зду шне
од бра не, ва зду шна од бра на Бе о гра да спа ла је ис кљу чи во
на 6. ло вач ки пук, док 2. ло вач ки пук ни је упо тре бљен у пу -
ном ка па ци те ту, по што је са мо па тро ли рао у про тив ва зду -
шној од бра ни те ри то ри је и над ле тао ин ду стриј ску зо ну
Ср би је, ко ју не при ја тељ ска ави ја ци ја ни је уоп ште на па да -
ла. На ини ци ја ти ву пи ло та не ки па ро ви су до ле та ли и уче -

ство ва ли у бор ба ма из над Бе о гра да. Дру ги ло вач ки пук
обо рио је че ти ри не мач ка ави о на и из гу био два ави о на и
два пи ло та. Дру гог да на ра та, 7. апри ла, 6. ло вач ки пук и
да ље је сна жно деј ство вао бра не ћи не бо над Бе о гра дом.
Не при ја тељ је пре под не деј ство вао са 36 „шту ка” Ju-87 у
прат њи 20 ло ва ца, а у то ку по по дне ва са 24 „шту ке” и 20
ло ва ца. То га да на по ги ну ло је пет пи ло та 6. ло вач ког пу ка,
а пук је из гу био 13 ави о на. На па ди на Бе о град по но вље ни
су 11. апри ла пред ве че, ка да је деј ство ва ло 20 „шту ка” са
око 20 ло ва ца, а за тим и 12. апри ла пре под не, ка да је де -
ло ве гра да на па ло 20 „шту ка” у прат њи 10 ло ва ца.

Не мач ки из во ри упу ћу ју на то да су у тро днев ним ва -
зду шним опе ра ци ја ма над Бе о гра дом, услед деј ста ва 6. ло -
вач ког пу ка, из гу би ли око 50 ави о на. Нај ве ћи не до ста так
ју го сло вен ског рат ног ва зду хо плов ства био је не по зна ва -
ње так ти ке груп не бор бе, док је у тех нич ком сми слу ве ли -
ки не до ста так пред ста вљао не до ста так за па љи ве му ни ци -
је. Од 6. до 12. апри ла Бе о град је на па ло око 600 бом бар -
де ра и „шту ка”, ко је је шти ти ло 320 ло ва ца. О ко ли чи ни и
вр сти бом би ба че них на Бе о град по сто ји ви ше из во ра. У
јед ном из ве шта ју ко ман де не мач ке 4. ва зду хо плов не фло те
од 15. апри ла 1941. на во ди се да је на Бе о град ба че но
218.508 ки ло гра ма бом би, ме ђу ко ји ма 24 ра зор не бом бе
од по 1.000 ки ла, 17 ва зду шних ми на од по 1.000 ки ло гра -
ма и др. Та ко ђе се на во ди да је ба че на 551 ра зор на бом ба
од 50 ки ло гра ма. О ефек ти ма деј ста ва по Бе о гра ду го во ри
не ко ли ко до ку ме на та Ко ман де 4. ва зду хо плов не фло те. У
ко нач ном из ве шта ју од 24. апри ла 1941, ко ји је до ста вљен
рај хсмар ша лу Ге рин гу, ка же се да је по себ но стра дао се -
вер ни део гра да уз Ду нав, у ко јем су чи та ве че твр ти из го -
ре ле. Да ље се на во ди да се ра за ра ње цен тра и се ве ро за -
пад ног де ла гра да мо же про це ни ти на 40–50 од сто, а за
град као це ли ну про це нат ра за ра ња је око 20–25 од сто.

Ви сок мо рал и па три о ти зам
Ју го сло вен ско Рат но ва зду хо плов ство су прот ста ви ло

се не при ја те љу по жр тво ва но, ор га ни зо ва ни је и са ре ла тив -
но бо љим ре зул та ти ма не го је ди ни це Коп не не вој ске и Рат -
не мор на ри це. У пе ри о ду од 6. до 15. апри ла 1941. из ве де -
но је 1.349 авио-по ле та ња, од че га 414 ле то ва бом бар дер -
ске, а 945 ле то ва ло вач ке ави ја ци је. То ме су знат но до при -
не ле чи ње ни це да су је ди ни це ва зду хо плов ства на вре ме
би ле мо би ли са не и спрем не за рат но деј ство, као и ви со ки
мо рал и па три от ски дух ле тач ког ка дра. У то ку Април ског
ра та, ју го сло вен ско Рат но ва зду хо плов ство пре тр пе ло је
ве ли ке гу бит ке у људ ству и ма те ри ја лу. Из гу бље но је
око 95 од сто бор бе них ави о на, а по ги ну ло око 120 ле та -
ча офи ци ра и под о фи ци ра и од 400 до 500 не ле та ча ста -
ре ши на и вој ни ка.

И по ред сла бог ру ко во ђе ња и из дај ства, ју го сло вен ски
ва зду хо плов ци су и у то ку апри ла 1941. го ди не ис пу ни ли
свој дуг пре ма отаџ би ни, за хва љу ју ћи хе рој ском за ла га њу
мла ђег ка дра. Бр зи слом ју го сло вен ских су во зем них сна га
зна чио је и „гу би так тла под но га ма” за пи ло те. Вој ска и
Град Бе о град по ди гли су 1997. го ди не код хо те ла „Ју го сла -
ви ја” спо ме ник „Пи ло ти ма – бра ни о ци ма Бе о гра да апри ла
1941. го ди не”. ƒ

Др Ми љан МИЛ КИЋ
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1. једног наставника за ужу научну област хирургија по-
добласт пластична хирургија и опекотине у звање ре-
довног професора;

2. једног наставника за ужу научну област оторинола-
рингологија са максилофацијалном хирургијом у
звање доцента.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
1. да кандидат поседује научни степен доктора наука из

области за коју се бира;
2. да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично де-

ло против полне слободе, фалсификовања јавне испра-
ве коју издаје високошколска установа или примања ми-
та у обављању послова у високошколској установи;

3. да је кандидат професионално војно лице/војни
службеник.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
1. да испуњава услове за избор у звање из члана 16. и чла-

на 17. Правилника о стицању звања наставника на Уни-
верзитету одбране („Службени војни лист”, бр. 21/16
и 3/17);

2. кандидати за избор у звање доцента приступно пре-
давање одржаће 22. 5. 2018. године; приступно пре-
давање траје најдуже 20 минута, тему бира кандидат,
с тим да она мора да буде из уже научне области за
коју конкурише за избор у звање доцента.

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ НА
КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати прилажу:
1. документацију према Упутству за припрему конкурс-

не документације и израду извештаја за избор у звање на-
ставника (одлуке Сената број 7/56 од 20. октобра 2016. г. и
број 9/66 од 21. априла 2017. г.), које је објављено на ин-
тернет страници Универзитета (Медицинског факултета
ВМА);

2. попуњен одговарајући образац Извештаја комисије о
пријављеним кандидатима за избор у звање наставника;

3. уверење надлежног органа МУП о непостојању пра-
воснажне пресуде за кривично дело против полне слобо-
де, фалсификовања јавне исправе коју издаје високошкол-
ска установа или примања мита у обављању послова у ви-
сокошколској установи.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за избор у звање наставника подно-

се се на адресу Медицинског факултета Војномедицинске
академије: Црнотравска 17, Београд, са назнаком „конкурс
за избор у звање наставника”. 

У пријави обавезно навести адресу и телефон, ужу науч-
ну област и звање за које се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће бити
разматране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана, рачунајући од првог наред-

ног дана од дана објављивања. ƒ

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ

ВОЈНОМЕДИЦИНСКЕ АКАДЕМИЈЕ

расписује

ЈАВНИ КОНКУРС
за избор у звање наставника у образовно-научном 

пољу медицинских наука

УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ

ВОЈНОМЕДИЦИНСКЕ АКАДЕМИЈЕ

расписује

ЈАВНИ КОНКУРС
за избор и поновни избор у звање сарадника

Расписује се конкурс за избор у звање сарадника:
1. једног сарадника за ужу научну област интерна медицина

подобласт кардиологија у звање асистента;
2. једног сарадника за ужу научну област хирургија подобласт

ортопедска хирургија и трауматологија у звање асистента;
3. једног сарадника за ужу научну област орална медицина у

звање асистента;
4. једног сарадника за ужу научну област оториноларинголо-

гија са максилофацијалном хирургијом у звање сарадника
у настави;

5. једног сарадника за ужу научну област орална медицина у
звање сарадника у настави.

Расписује се конкурс за поновни избор у звање сарадника:
1. једног сарадника за ужу научну област интерна медицина

подобласт ендокринологија у звање асистента;
2. једног сарадника за ужу научну област анестезиологија и

интензивно лечење у звање асистента;
3. једног сарадника за ужу научну област хирургија подобласт

општа хирургија у звање асистента;
4. једног сарадника за ужу научну област хирургија подобласт

грудна хирургија у звање асистента.
ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
– да је кандидат професионални припадник Војске Србије.
ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 

За избор и поновни избор у звање асистента:
1) да је кандидат завршио одговарајућу здравствену специ-

јализацију (на клиничком предмету или на претклиничком
предмету за који постоји здравствена специјализација);

2) да је кандидат уписао докторске академске студије или му
је као магистру наука одобрена тема за израду докторске
дисертације;

3) да је кандидат студије завршио са просечном оценом нај-
мање осам (8);

4) да кандидат има најмање jeдан рад in ex ten so, као први ау-
тор у часопису са рецензијом.

За избор у звање сарадника у настави:
– кандидат мора да буде студент специјалистичких академ-

ских студија или докторских студија и да је завршио сту-
дије са оценом најмање осам (8).

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ ПРИЈАВУ 
НА КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:
– биографске податке и доказе о испуњености услова кон-

курса.
НАЧИН КОНКУРИСАЊА

Пријаве на конкурс за избор у звање сарадника подносе се
на адресу Медицинског факултета Војномедицинске академије
Црнотравска 17, Београд, са назнаком „конкурс за избор у зва-
ње сарадника”. У пријави обавезно навести адресу и телефон,
ужу научну област и звање за коју се пријава подноси.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће бити раз-
матране.

Конкурсна документација се неће враћати кандидату.
Конкурс је отворен 30 дана рачунајући од првог наредног да-

на од дана објављивања. ƒ
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Фамилија SA-80 (L85 и L86)

оружјЕ 
са много 

мана

када је оружје конструисано,
министарство одбране 
тражило је да буде компактно,
прецизно, али и јефтино. 
међутим, оно што је јефтино,
тешко да може бити и 
најквалитетније. тако да ће 
током година употребе, 
посебно борбене, фамилија
оружја SA-80 показати 
своје предности, али и 
многобројне мане.

п
очетком седамдесетих година прошлог
века британска државна компанија
„Royal Small Arms Fac tory” (RSAF) из Ен-
филда започиње развој нове фамилије
оружја која би заменила стандардну пу-
шку L1A1 SLR (верзија FN FAL) и лаки пу-

шкомитраљез L7 Bren у оружаним снагама. Про-
јекат назван SA 80 (што је скраћеница од „Small
Arms for 1980s” – стрељачко оружје за осамдесе-
те) подразумевао је истовремени развој јуришне
пушке и лаког пушкомитраљеза у бул-пап извед-
би и то у домаћем, експерименталном калибру
4,85×49 милиметара. 

Ново оружје конструисано је на бази аме-
ричке пушке Ar ma Li te AR18 инжењера Јуџина
Стонера. Оружари из Енфилда проучавали су
оригиналне амерички примерке AR18, заплење-
не од терориста IRA, а која се нешто касније
производила по лиценци у фабрици „Ster ling Ar -
ma ments Com pany”. Од ње је прекопиран систем
гасне позајмице – кратки ход клипа (клип, поти-
скивач, опруге) и склоп аутоматике (затварач,
носач затварача и вођице). 

Први прототипови пушка L64 и пушкоми-
траљез L65 представљени су 1972. године и уче-
ствовали су на тестирању за будући метак NA -
TO снага. Међутим, NA TO је 1977. године усво-
јио белгијски метак 5,56 mm SS-109, па Британ-
ци моделе L64/65 конвертују на новоприхваће-
ни калибар. Фокландски рат одложио је увође-
ње новог оружја све до 1985. године, када су на-
кон тестирања војсци испоручени први пример-
ци SA 80, јуришна пушка L85A1 и лаки пушко-
митраљез L86A1. 



пушком постиже се на даљинама до 400 m
(пушкомитраљезом 800 m), а сасређе-
ном паљбом одељења на откривене и
групне циљеве до 650 метара. У пракси,
добри стрелци могу без проблема по-
стићи поготке чак и на 500 метара. Ин-
тересантно је да Британци, након увође-
ња пушкомитраљеза 5,56 mm FN Mi ni mi
(војна ознака L108A1), користе L86A1
као снајперску пушку за прецизно гађа-
ње (DMR – de sig na ted mar ksman ri fle), у
конфигурацији са оптичким нишанима
Tri ji con ACOG 4×32 (САД) и EL CAN Light -
we ight Day Sight (Канада).

механизам рада
Пушка се састоји од цеви са гасном

комором, горњег сандука, доњег санду-
ка са рукохватом, механизма за окида-
ње, склопа затварача, гасног клипа са
потискивачем и опругом, пластичне за-
штитне облоге и прибора. У прибор спа-

барутних гасова: „1” – основни, „2” – за
екстремне услове (запрљаност, високе и
ниске температуре) и „3”– када се испа-
љују тромблонске мине (потпуно затво-
рен проток гасова). Цев пушкомитраље-
ске верзије L86 дужа је и тежа и опре-
мљена склапајућим бипод ножицама.

Склоп затварача скоро је иденти-
чан оном са пушке Ar ma Li te AR18. Са-
стоји се од носача затварача, затварача,
ударне игле, опруге ударне игле и спојне
попречне чивије. Носач затварача мон-
тиран је на две шипке (вођице) између
којих је повратна опруга. То је добро ре-
шење јер се затварач креће по шипкама
вођицама и није у додиру са сандуком.
Уједно, то појефтињује производњу, јер
се не израђују уздужни канали за крета-
ње носача по сандуку. Затварач је кла-
сични, ротационог типа са седам брада-
вица (звездастог облика, типично за фа-
милију оружја AR). Брави се закретањем
затварача у десну страну, на шта га при-

одлике
Фамилију оружја SA80 чине чети-

ри модела: јуришна пушка L85 IW (енг.
In dvi dual We a pon – лично оружје), пу-
шкомитраљез L86 LSW (енг. Light Sup -
port We a pon – лако оружје за подршку),
кратки карабин L22 Car bi ne и полуауто-
матска кадетска пушка L98 Ca det Ge ne -

оба модела јесте од 610 до 755 метака у
минути, зависно од врсте муниције и иза-
браног подеока на регулатору протока
барутних гасова. 

Највећи квалитет SA80 јесте преци-
зност, захваљујући дугој цеви и одлич-
ном оптичком нишану SU SAT увећања
четири пута. Према британском војном
правилу за пушку (Ri fle 5.56 mm L85A1/
LSW 5,56 mm L86A1 – Ope ra ting in for ma -
tion), најефикасније дејство јуришном

15. април 2018.
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ral Pur po se Ri fle. Изворне варијанте
имају ознаку А1 (нпр. L85A1), а модифи-
коване А2 (L85A2). Модели се међусоб-
но разликују по дужини цеви, димензи-
јама и тежини, али су у конструкциј-
ском погледу идентични.

Пушка SA80 калибра 5,56×45 mm је
аутоматско оружје бул-пап конструкци-
је, које функционише на принципу позај-
мице барутних гасова и брави се ротира-
јућим затварачем. Захваљујући бул-пап
изведби оружје је компактно и малих га-
барита. Јуришна пушка L85A1 IW има ду-
жину од 785 mm и цев од 518 mm, док је
пушкомитраљеска варијанта L86A1 LSW
дуга 900 mm, уз цев дужине 646 милиме-
тара. Међутим, у поређењу са другим
светским моделима има превелику масу.
Тако L85A1 са празним оквиром и без оп-
тичког нишана има тежину од 4,13 kg
(свега 170 g лакша од старе FN FAL), а са
пуним оквиром од 30 метака и оптичким
нишаном 5,2 kg (што је сврстава у најте-
же јуришне пушке на свету). За британ-
ског војника маса пушке не би била про-
блем да је она добро избалансирана, ме-
ђутим тежиште оружја померено је уна-
зад, што отежава дуготрајно ношење и
манипулацију. Теоријска брзина гађања

дају: бајонет, појачник трзаја за мане-
варску муницију, прибор за чишћење,
ремник и седам оквира. 

Осим цеви и склопа затварача који
су добијени машинском обрадом, сан-
дук и други делови израђени су од пре-
сованог лима са шавним и тачкастим за-
варивањем као начином спајања. За из-
раду заштитних облога, рукохвата,
ослонца за образ и поткова кундака ко-
ришћени су пластични материјали (нај-
лонски полимер).

Цев је најквалитетнији део оружја.
Израђена је методом хладног ковања и
тврдо је хромирана. Водиште зрна
ижљебљено je са шест поља и шест жље-
бова и стандардним кораком увијања од
178 mm прилагођено коришћењу НАТО
муниције. На уста цеви навијен је ком-
пензатор трзаја, уједно скривач пламена
по узору на оружја АR/M16. Тромблон-
ске мине (22 mm NA TO) лансирају се без
постављања адаптера, односно тром-
блона. Гасна комора има регулатор са
три положаја којим се подешава проток

Главни делови L85A2

Модел L85A1 са монтираним 
појачником за маневарску 
муницију и лампом Ma gli te



сиљава носач затварача приликом вра-
ћања у предњи положај.

За разлику од вршњачких бул-пап
модела, попут аустријског Steyr AUG и
француског FA MAS, британска пушка
нема обостране команде и могућност
промене стране на којој се избацују ис-
паљене чауре. Због тога је непогодна за
леворуке стрелце јер вреле чауре лете
право у лице и отежано је гађање иза
углова. Још у фази конструисања било
је проблема са избацивањем чаура. На-
име, услед загревања оружја приликом
дејства, мењао се угао под којим се оне
избацују. Због тога су се конструктори
одлучили за отвор великих димензија,
који се налази са десне стране сандука.
То је, и поред уградње заштитног по-
клопца, олакшало продор песка и пра-
шине у унутрашњост пушке. Застоји се
често дешавају због враћања делимич-
но избачених чаура у отвор, услед одби-
јања о покретљиву ручицу за запињање.

Горњи и доњи сандук међусобно су
повезани са две попречне чивије које се
морају извадити приликом расклапања
оружја. Израђени су технологијом пре-
сованих лимова и врло су танки (свега
1 mm). Због тога је пушка врло осетљива
на падове и механичке ударце, јер може
доћи до убоја и деформисања сандука.
Механизам за окидање је класични, са

дугом преносном полугом карактери-
стичном за бул-пап конструкцију. Ручица
за запињање је са десне стране сандука.
Њеним повлачењем отварају се вратан-
ца која делимично штите отвор за изба-
цивање чаура од нечистоћа. Како је по-
везана са затварачем, приликом паљбе
из оружја креће се напред-назад. Прили-
ком расклапања одваја се од затварача.

Режим паљбе и кочење оружја оба-
вља се са два засебна механизма. Регу-
латор паљбе у виду полуге је на левој
страни сандука, иза уводника оквира.
Има две позиције обележене словима
R (јединачна) и S (рафална паљба). Коч-
ница је притискајућа и налази се изнад
обараче. Конструкцијски је једноставно
решена и њеним притиском у десну
страну механички се блокира обарача,
чиме је оружје укочено. Полуга отпуша-
ча затварача постављена је изнад регу-
латора паљбе. Затварач се отпушта ње-
ним притискањем нагоре или на други
начин, кратким повлачењем ручице за
запињање. Дугме за за отпуштање окви-
ра је са леве стране, изнад уводника. 

Пушка SA80 пуни се оквирима капа-
цитета 30 метакa тип АR15/M16. Ориги-
налне оквире производила је британска
фирма „Rad way Green” (препознају се по
угравираном натпису RG на дну оквира).
Важе за веома непоуздане јер су израђе-

ни од јефтиног алуминијума са опругама
и доносачима од материјала лошег ква-
литета. У односу на америчке оквире, ко-
ји су такође познати по слабој репутаци-
ји, британски оквири су још непоуздани-
ји. Иако им је капацитет 30 метака, у
пракси су их војници пунили са 25 мета-
ка како би смањили могућност застоја
(недоношење метка услед слабе опруге).

Британски пешадинци током напад-
них операција традиционално поставља-
ју нож на оружје, па је стога велика па-
жња посвећена дизајну бајонета. Састо-
ји се од ножа са пластичном ножницом и
футролом за ношење од балистичког
платна. Сечиво је типа Drop po int, а др-
шка шупља како би се нож навукао на
уста цеви. У комбинацији са ножницом
може се користити као маказе за сечење
бодљикаве жице. На ножници је скопива
тестерица, шмиргла за оштрење сечива
и секач ужета или појасева. Дужина се-
чива је 18 cm, a укупна тежина ножа са
ножницом и футролом износи 980 грама.

нишански уређаји 
Модели L85 и L86 опремљени су ме-

ханичким нишанима диоптерског типа.
За борбене јединице специјално је кон-
струисан, као основни, оптички нишан
4× SU SAT (енг. Sight Unit, Small Arms, Tri -
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Од 1985. до 1987. SA80 производила се у Енфилду („Royal
Small Arms Fac tory”) да би након приватизације фабрике
производња била пребачена у Нотингем, у новоотворе-
ну аутоматизовану и компјутеризовану производу
линију „Royal Ord nan ce” (касније „Bri tish Ae ro spa -
ce”, а данас „BAE Systems & Ar ma ments”). Према
проценама од 1985. до 1994, када су из фа-
брике изашли последњи примерци, укуп-
но је произведено око 350.000 пушака.

производЊа Британски војник тестира 
најновију верзију A3



lux). Развијен је у Краљевском институту
за истраживање и развој наоружања
(RAR DE), а производио се у британској
компанији „Sci en ti fic In stru ments and Avi -
mo” (данас „Tha les Op tics”). Нишан има
кончаницу у облику сужене пирамиде
(обелиска) осветљену тицијумом, па се
може користити у условима слабе ви-
дљивости. Димензија је 145×60×55 mm,
масе 417 g и са видним пољем од 18-00.

Од 2011. године, у складу са британ-
ским пројектом војника будућности
F.I.S.T, јединицe се опремају оптичким
нишанима 4×32 ACOG (Advan ced Com bat
Op ti cal Gun sight), америчке производње,
и канадским EL CAN Spec te rOS 4×. Поред
оптичких, користе се пасивни Qi op tiq
CWS (4×) и Ma xi-Ki te (6×), термовизијски
VI PIR Gen 2+ и ласерски обележивач ци-
ља/ИЦ илуминатор LLM01 (La ser Light
Mo du le 01) немачке производње. 

непоуздано оружје
Оружје фамилије SA80 први пут је

борбено употребљено током Заливског
рата 1991. године. Извештаји са тере-
на били су катастрофални. Пушка
L85A1 показала се непоузданом у полу-
аутоматском режиму, а пушкомитраљез

не варијанте пушака и пушкомитраљеза
носе ознаку L85A2 и L86A2, а на сандуку
и деловима који су замењени угравира-
но је НК А2 како се не би помешали ста-
ри и нови делови приликом основног
одржавања у јединицама. Прве пушке
испоручене су 2001. британским трупа-
ма у Авганистану, а комплетан посао за-
вршен је до краја 2006. године (ремон-
товано је 3.000–4.000 комада месечно).

Немачки оружари су прецизном
машинском обрадом и применом нај-
квалитетнијих материјала израдили но-
ве делове и заменили скоро комплетан
унутрашњи склоп: све опруге (означене
су црвеном бојом), механизам за окида-
ње, ударач, затварач, избацач, извла-
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Пушка L85A2 са оптичким
нишаном SU SAT

на компоненти унутрашњег склопа, до-
рада оквира и друге мање преправке).

немачка модификација
Британско министарство одбране

потписало је 2000. године са реномира-
ном компанијом „Hec kler&Koch” уговор
о модификацији и ремонту 200.000 SA80
(по цени од 400 фунти по пушци). Сарад-
ња са H&K остварена је јер је фирма у то
време била власништво британског кон-
гломерата „BAE Systems” (од 2002. годи-
не је поново немачка, јер је продата не-
мачким предузетницима). Модификова-

L86A1 супротно, при рафалној паљби.
Застоји су се дешавали у условима пу-
стињског песка и прашине, али и при
екстремно ниским или високим темпе-
ратурама (због скупљања, односно ши-
рења металних делова). Оружје се те-
шко расклапало, нарочито гасни клип,
који се услед испаљене веће количине
муниције глави и запекне. Пластични
делови су се због лошег материјала ло-
мили и били су преосетљиви на падове,
механичке ударце, уље и занимљиво, а
на средства против комараца којим су
се британски војници мазали. Заштит-
на пластична облога се након дејства

Развој SA 80 био је закомплико-
ван од почетка. Енглески писац и но-
винар Џејмс Мек написао је 10. окто-
бра 2002. за британски „Гардијан” оп-
ширан истраживачки чланак, у коме
указује да су зарад политичког и фи-
нансијског добитка војници добили
лоше оружје. Министарство одбране
захтевало је да ново оружје буде ком-
пактно, прецизно, али и јефтино. Бу-
џет је дозвољавао да се за један при-
мерак издвоји највише 250 фунти, док
је процењена вредност пушке била
између 500 и 600 фунти. Због тога су
за израду пушке/пушкомитраљеза ко-
ришћени јефтини материјали слабијег
квалитета.

колико платиШ 
– толико добијЕШ

климала, па су је војници често обмота-
вали лепљивом траком. Пушкомитра-
љез је критикован због тога што нема
измењиву цев и што се она прегрејава
након испаљених 120–150 метака (4–5
оквира). Пријављено је често испадање
оквира услед лошег решења полуге за
отпуштање која није заштићена од слу-
чајног притискања приликом ношења
пушке (телом или делом опреме). При-
медбе су дате и на ергономију, лоше и
нелогично решење команди, непоузда-
не оквире, те превелику тежину пушке.

Након првог рата у Заливу (у Брита-
нији познат као „Операција Гранби”)
оружје SA80 стекло је лошу репутацију
међу британским војницима. Министар-
ство одбране је под притиском Парла-
мента и медија, 1992. године, објавило
званичан извештај о ефикасности SA80
током Заливског рата (енг. Equ ip ment Per -
for man ce SA80 Du ring Ope ra tion Granby).
Идентификовао је више од 50 грешака и
проблема, од којих је већина конструк-
цијске природе. Набавка нове јуришне
пушке није разматрана јер се то решење
сматрало прескупим за британске поре-
ске обвезнике. Дат је рок за хитну пре-
правку и ремонт у домаћим фабрикама,
али је у наредних неколико година реше-
но само седам ситнијих проблема (заме-

Гурке наоружане 
са SA80 A2



Иако је раније
било покушаја да се
на бази јуришне пу-
шке L85 конструише
кратки карабин, то је
учињено тек 2003. го-
дине, током фазе модификације SA80 на
варијанту А2. Преправком вишкова пу-
шкомитраљеза L86А1 у фабрици „Hec -
kler&Koch” произведено је око 1.500 карабина који су добили ознаку Ca ra bi ne
L22А2. Оружје има цев дужине 318 mm и укупну дужину од 585 милиметара. Слу-
жи као лично одбрамбено оружје хеликоптерских, бродских и тенковских посада.
За обуку кадета и омладине користи се полуаутоматска пушка L98A2 Ca det Ge ne -
ral Pur po se Ri fle, која је у суштини L85A2 преправљена на јединачну паљбу. 

кратки карабин и кадЕтска пуШка

Кратки карабин L22 

Поред британске војске
L85А1 је стандардна пушка у
Одбрамбеним снагама Јамај-
ке (купљена 1992. године).
Преко програма војне помо-
ћи донирана је и војскама
Мозамбика, Непала, Папуа
Нове Гвинеје и Авганистана
(командосима је 2016. испо-
ручена верзија А2). Занимљи-
во је да специјалне снаге Ве-
лике Британије SAS и SBS у
свом арсеналу немају SA80,
већ користе јуришне пушке
страног порекла.

корисници

страног порекла). Стручњаци из војске
и фирме „Hec kler&Koch” закључили су
након истраживања да је реч о изолова-
ним случајевима и да до застоја долази
због неадекватног чишћења и одржава-
ња оружја. 

Током 2008. године сви модели
L85А2 на задужењу у јединицама анга-
жованим у Ираку и Авганистану моди-
фиковани су постављањем алуминијум-

ских облога са Пикатини шинама (MIL-
STD 1913) америчког произвођача „Da -
niel De fen ce”. Тако је војницима омогу-
ћено да поставе тактичке додатке као
што су предњи вертикални рукохват,
тактичка лампа, ласерски обележи-
вач/илуминатор и др. 

Од 2011. године британска војска
као стандардне користи полимерне
оквире EMAG америчке фирме „Mag pul
In du stri es”. „Хеклерови” челични окви-
ри преправљени су за коришћење ма-
неварске муниције и додатно обојени
жутим вертикалним линијама ради рас-
познавања. 

продужавање ресурса
Министарство одбране Велике

Британије саопштило је јавности пре
неколико година да ће се SA80 у верзији
А2 користити до 2025. године, када је
планирана набавка нове службене пу-
шке. Међутим, почетком ове године на-
јављена је још једна модификација на
верзију А3, коју ће такође обавити не-
мачки „Hec kler&Koch”. Неке јединице
већ опитују L85A3 код које је замењен
горњи сандук, компензатор трзаја, по-
стављен нови систем Пикатини шина и
оружје обојено заштитним премазом у
боји песка. Ако се уговор потпише, бри-
тански војници ће наредних 10 година и
даље дужити SA80. Када дође време да
се и она замени, то сигурно неће бити
домаћи производ, јер Британија тренут-
но нема индустријских капацитета за
производњу јуришне пушке. ƒ

Бојан РАЈИЋ
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граната 40×46 mm Н&К АG 36 (британ-
ска ознака L123A2).

Тестирања су показала да је моди-
фикована варијанта А2 знатно поузда-
нија од А1, као и од америчке М4, са ко-
јом је такође вршено упоређивање. У су-
штини, радило се о потпуно другом
оружју. Међутим, британски медији об-
јавили су 2003. године да су краљевски
маринци у Авганистану, упркос модифи-
кацијама, извештавали о честим засто-
јима на L85A2 из разноразних разлога
(углавном када се користи муниција

кач, ударну иглу, систем гасне позајми-
це и нову цев за пушкомитраљез. Дата
је гаранција да ће сваки замењени део
функционисати без проблема до испа-
љених 10.000 метака. Споља, на први
поглед, варијанта А2 препознатљива је
по редизајнираној ручици за запињање
на коју је додат пластични уметак који
има функцију дефлектора (одбијача чау-
ре), оивиченом и заштићеном дугмету
за отпуштање оквира, редизајнираном
поткову кундака и новим пластичним
деловима од квалитетног полимера.
Стари, непоуздани алуминијумски окви-
ри замењени су квалитетнијим који су
израђени од пресованог челика. Део пу-
шака опремљен је и потцевним бацачем

„Хеклерова” модификација пушкомитраљеза
L86 на варијанту A2
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тEнк кARRAR
јавни приказ тенка Kar rar и 
демонстрација његове борбене 
ефикасности у грубом пустињском
амбијенту, изванредна мобилност 
и савлађивање препрека, прецизно
гађање из топа на даљинама 
брисаног домета и вођеним 
ракетним пројектилима на даљини
4–5 километра показао је висок ниво
овога борбеног средства. усвајањем
у наоружање оружаних снага 
ирана и серијском производњом
Kar rar-а знатно ће се унапредити
борбени потенцијали и ефикасност
тенковског парка војске те државе.

нова звЕзда
иранскЕ 
војскЕ
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екадашња царевина Иран,
под влашћу цара Мохамеда
Резе Пахлавија, имала је кра-
јем седамдесетих година 20. ве-
ка велики арсенал разновр-
сног оклопног наоружања, пре-

тежно америчког и британског, али и со-
вјетског, кинеског, севернокорејског, ли-
бијског и још неких земаља. Иран је
1980. године ушао у рат са Ираком
(1980–1988) са 2.800 тенкова и око 4.000
лаких ОБВ (ОТ, БВП, ОИА), а до краја
1988. изгубио око 1.800 тенкова и 3.200
лаких ОБВ. У 2015. години располагао је
(према Glo bal Se cu rity Org) сa 1.703 тен-
ка (10 типова), 750 БВП, 500 OT, 80 лаких
тенкова, 312 самоходних хаубица и топо-
ва (шест типова). Остао је део технике
набављене пре и после рата са шароли-
ким тенковским парком. 

Мањи број оклопних средстава
иранска армија запленила је од Ирака,
претежно источног порекла. Тај арсе-
нал наоружања компликовао је обуку
посада, редовно техничко одржавање и
оправке, а недостајали су резервни де-
лови и била је приметна различитост
технолошких решења технике источног
и западног порекла.

предисторија тешког
пута до новога тенка

Ни до данас Иран се није ослобо-
дио тога разноликог парка, што је ути-
цало на то да се више типова борбених
возила модификује, конвертује у друге
намене или унапреди са компонентама
развијеним у земљи или набављеним у
иностранству. Према „Na ti o nal Ma sters-у”,
Иран је 2006. године располагао са
2.896 тенкова и налазио се на 15. месту
по броју тенкова, од 95 регистрованих
држава. Према Алманаху наоружања
држава света за 2013. годину (Тhe
World Def fen se Al ma nac 2013), Иран је
тада располагао са 1.686 тенкова (16 ти-
пова основних борбених тенкова и два
типа лаких), а у 2015. години, као што је
речено, са 1.703 тенка, 80 лаких тенко-
ва, 750 БВП и 312 самоходних топова и
хаубица. Сва та возила била су у вели-
ком броју застарела и са ограниченим
експлоатационим ресурсима.

У међувремену, од деведесетих го-
дина до данас, развијено је више типо-
ва и модела оклопне технике. Коопера-
ција и лиценцна производња ОБВ пре-
тежно је реализована са Русијом, НР Ки-
ном и ДНР Корејом, те са Далеког исто-

ка, а одређене компоненте набављане
су из других земаља Европе, укључујући
Украјину, Србију (НОРА Б-52 155 mm) и
Словенију (ФОТОНА – системи оптое-
лектронике). Од увођења санкција 2006,
2007. и 2008. године због програма за
развој нуклеарног оружја, Иран је имао
застој у сарадњи са партнерима, посеб-
но у кооперацији производње неких
оклопних возила, јер је обустављен и
трансфер конвенционалног наоружања.
Тежак губитак био је нереализован уго-
вор о куповини тенкова Т-90С из Русије.
Управо такве околности убрзавале су
интензитет рада пројектаната на истра-
живању и развоју технолошки напред-
них компонената, уређаја и система на-
менске индустрије за модернизацију и
унапређење развоја и производње но-
вих оклопних средстава домаће произ-
водње, разуме се применом искустава
из претходно периода, кооперације и
лиценцне производње. 

Индустрија оклопне технике, раз-
војни и производни капацитети усмера-
вали су потенцијале на ремонт и моди-
фикације старије оклопне технике купо-
ване или из ратног плена (1980–1988) у
рату са Ираком, пореклом са Запада, Ру-
сије, Кине и Украјине (Т-72С и Т-72М1,
око 480 тенкова), а модификације су за-



хватале најстарије типове тенкова: Т-54,
Т-55 (совјетски), Тип-59 (кинески), Т-62
(севернокорејски), М-60 (амерички) и
„чифтен” (британски). Времешна техни-
ка унапређивана је уградњом савреме-
них уређаја и подсистема, развијаних у
кооперацији са страним партнерима или
као домаћи производ. У тим напорима
достигнут је ниво учешћа домаће паме-
ти и производње са више од 60% ком-
понената тенкова. Настављају произ-
водњу тенкова Zul fi kar I, Zul fi kar II и Zul -
fi kar III са топом 125 mm и савременим
подсистемима и уређајима (до 2025. го-
дине, од постојећих око 150, требало би
да достигну око 350 тенкова). Стицали
су искуства и са западном технологијом
преузимали уређаје и елементе тенкова
и уграђивали их на моделе које су про-
изводили, па су имали неколико хибрид-
них решења.

Паралелно са тенковским програ-
мом, интензивно су радили и на програ-
му модификација, унапређења и развоја
више типова ОТ, БВП и других лаких
ОБВ. Сва та делатност била је основа за
развој најновијег домаћег тенка Kar rar
(енглески stri ker или српски, у слобод-
ном преводу, „нападач”). У ближој бу-
дућности предвиђа се интензивније мо-
дернизовање руских тенкова Т-72 и
БМП-2, које већ имају, производњом
ходног дела, шасија, купола и мотора,
као и савремених уређаја наоружања на
бази електронских дигиталних система
за контролу и управљање ватром и бор-
беним возилима. Велика пажња посве-
ћена је развоју савремене топовске му-
ниције и лансирних система ПОР са на-
предном технологијом вођења. Подсе-
тимо да се у Ирану производи велики
број разноврсних беспилотних летели-
ца – дронова, хеликоптера, ремонтује

разноврсна флота авијације и произво-
де школске летелице, бродови ратне
морнарице, електронски системи и дру-
га средства за опремање ОС Ирана. Да-
кле, има основа да се верује да је и тенк
Kar rar резултат домаће памети са при-
меном и страних искуства.

После договора у Бечу Комисије
СБ УН и констатације да су испуњени
услови који се односе на забрану разво-
ја нуклеарног програма за војне сврхе,
те да санкције Резолуција СБ 200 од
2007. године престају да важе, у масов-
ним медијима постоје назнаке да мерe
забране трансфера свих врста конвен-
ционалног наоружања са Ираном више
нису на снази. Због тога се спекулише
да су Русија и Иран обавиле размену до-
говора око лиценце тенка Т-90С(МС), те
да је због тога Иран развио нови тенк
Kar rar, близанац Т-90МС, што званично
није потврђено на обе стране. Остаје
уверење да су ирански пројектанти, ин-
ститути и наменска индустрија већ сте-
кли искуства са ранијим тенковским
програмима, посебно са домаћим Zul fi -
qar III и Т-72С, те да им је то омогућило
развој и почетак серијске производње
тенка Kar rar.

конкурент 
савременицима

Инспирација за нови тенк домаћег
развоја и производње Kar rar-а били су
Т-90МС и значајно искуство са Zul fi qa
III (ирански Т-72С), с краја деведесетих
година и првих деценија 21. века, у нао-
ружању ОС Ирана. Први модел Zul fi qar I
имао је словеначки СУВ са дигиталним
балистичким рачунаром и опоелектрон-

ским нишанским справама EFCS-3, ком-
паније FO TO NA. Исти систем приме-
њен је и на моделу иранског тенка Type
72Z (Sa fir-74). 

На техеранској ТВ-војни канал и SI -
MA NEWS.IR , 12. марта 2017, приказан
је видео-снимак маневра и ватре тенка
Kar rar. Тенк је приказан у пустињском
амбијенту како брзо савлађује неравни-
не терана, успоне, нагибе, гази воду до
висине крова куполе и прецизно гађа на
постављене мете у брисаном простору,
али и мету са испаљивањем вођене ра-
кете на даљини 4–5 километра (летела
је око пет секунди). 

Већина коментатора из Ирана,
укључујући и званичнике из МО и ОС Ира-
на, истицали су да је нови тенк по бор-
беним и технолошким карактеристика-
ма на нивоу, или чак испред рускога Т-90С.
По архитектури је веома сличан, скоро
идентичан, руском модернизованом из-
возном тенку Т-90МС, осим разлика у
детаљима, што негирају западни екс-
перт и аналитичари, али и неки руски. У
изјавама су нарочито запажене оцене
министра одбране Ирана бригадног ге-
нерала Hos sein Dehg han, да је Kar rar до-
маћи производ са стопроцентним соп-
ственим компонентама домаће војне
индустрије – DIO (De fen se In du stri es Or -
ga ni za tion of Iran), да је један од најбо-
љих тенкова на свету, те да може да бу-
де конкурентан руском Т-90, у изве-
сном степену.

Без обзира на сву сложеност раз-
воја тенка као комплексног борбеног
средства, те редуковане могућности на-
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Тенк Zul fi qa III, претходник Kar rar-а 



џија-оператор лево и командир у куполи
десно. Унутрашњост има три одељења:
управно напред, борбено у куполи и
средњем делу шасије, моторно-тран-
смисоно одељење позади са погоном
задњих точкова. Оклопно тело израђе-
но је од заварених, хомогених панцир-
них плоча са израженим косим више-
слојним оклопом напред, док су остале
стране вертикалне, а задња незнатно
нагнута уназад. Купола је такође од за-
варених панцирних плоча, у хоризонтал-
ном пресеку облика шестоуглог ромбо-
ида, ширег напред, са додатном нишом
у виду квадра позади. За улазак посаде
постоје три отвора са поклопцима: на-
пред за возача, на куполи два за нишан-
џију-оператора – лево и командира – де-
сно. Иза тих поклопаца је отвор са по-
клопцем за аутоматско избацивање ча-
ура испаљених граната. По димензијама
габарита Kar rar је близу Т-90МС.

Према војним експертима Ирана
тенк Kar rar развијен је на бази шасије
Т-72 (као и Т-90), али са новом куполом

оклопом и са ЕРО, а бочне стране ком-
позитним модулима. Купола делује про-
страно са ширим предњим делом. Уна-
зад се сужава и завршава нишом у об-
лику квадра за смештај топовске муни-
ције ван аутомата за пуњење.

На крову куполе су отвори са по-
клопцима за командира (десно) и ни-
шанџију (лево) и кућишта нишанских
справа за обојицу. Иза командировог
поклопца је постоље за даљинско упра-
вљање митраљезом 7,62 mm(или 12,7).
На бочним зидовима куполе су постоља
БДК (2×6). Купола је прекривена напред
и са стране већим плочама динамичке
заштите (ЕРО), под косим углом. На
крову куполе су такође плоче ЕРО. Ниг-
де није објављен податак о типу, гене-
рацији ЕРО и еквиваленту балистичке
заштите. Kaко наводи агенција FNA
(Fars New Agency) из Техерана, један
званичник из МО Ирана изјавио да је
развијен напреднији ЕРО од „кон-
такт-5” примењеног на Т-90МС. Неки
коментатори говоре да је купола слич-

домаћег развоја. На објављеним сним-
цима приказана је купола на постољу у
фабричкој хали, поглед одозго, и јасно
се уочава конструкција од заварених че-
личних плоча ромбоидног облика. При-
метна је двослојна конструкција пред-
њих укосо постављених плоча са вели-
ким размаком између њих, што наводи
на закључак да тај међупростор треба
да буде попуњен вишеслојним панцир-
ним плочама, евентуално керамичко-
алуминијумским, гуменим и плочама че-
лика високе тврдоће или неким другим
композитним материјалима као код но-
вих купола тенкова Т-80БМ и Т-90МС,
ради потпуније балистичке заштите.
Кров куполе заштићен је додатним

на куполи тенка „абрамс”, али је упоре-
ђењем облика и пресека куполе Т-90МС
и тенка Kar rar извесно да је реч о руској
школи дизајна, јер су те две куполе
идентичне. Уколико је ЕРО квалитета
као „контакт-5”, онда он смањује ефе-
кат пробојности поткалибарних пројек-
тила за 20%, ефективно 230–280 mm
панцирног оклопа, а од кумулативних за
50–80%, ефективно 500–700 милимета-
ра. Узевши у обзир речену „једнакост”
тенкова Kar rar и Т-90С у погледу зашти-
те, може се претпоставити да је основ-
ни оклоп еквивалента заштите куполе
напред 750–920 mm, заједно са ЕРО
960– 1.450 mm од поткалибарних и ку-
мулативних пројектила.

менске индустрије после Резолуције СБ
о санкцијама, Иран је створио развојне
и производне капацитете да може да
оствари највиши ниво борбених возила.
Информације о развоју тог средства по-
челе да се јављају августа 2016, али без
навођења детаља.

Приказани су и видео-снимци тен-
кова у фази монтаже из фабрике. Виде-
ло се неколико шасија и купола на проб-
ном столу, при уградњи топа, монтира-
њу куполе на тело тенка. Нема подата-
ка о томе колико ће их бити у завршним
серијама (месечно или годишње), али су
неки званичници говорили да је капаци-
тет финализације неколико десетина
тенкова месечно.

Комплетна производња Kar rar-а
лансирана је у комплексу индустрије
оклопних возила Ba ni-Has he mAr mor In -
du stry Com plex, близу града Do rud, про-
винција Lo re stan. Комплекс је изграђен
уз руску асистенцију према Уговору о ли-
ценцној производњи руског тенка Т-72,
потенцијално тенка T-90С. Међутим,
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због санкција којима се придружила и
Русија, тај уговор није реализован, те се
Иран упустио у самосталан развој и про-
изводњу новога домаћег тенка, наравно
користећи досадашња стечена искуства
у бројним програмима модификација,
унапређења и уградње савремених си-
стема у своја борбена оклопна возила.

основна концепција, 
облик и заштита тенка

По концепцији конструкције, ди-
зајну и архитектури Kar rar је са купол-
ском уградњом наоружања, погонским
блоком позади и трочланом посадом:
возач напред у средини корпуса, нишан-

Савлађивање успона 
од 60 одсто



Предњи оклоп корпуса комбинован је вишеслојном структуром.
Упоређењем са Т-90С подразумева се еквивалент заштите од потка-
либарних пројектила 670–710 mm, од кумулативних 990–1.070 мили-
метара. Доња предња плоча еквивалента је 240–380 mm + раоник –
плоча за самоукопавање дебљине 25–30 милиметара (подаци за Т-90С
узети су са сајта „Tank pro tec tion Le vel, nov.2010” и „BTVT.na rod.ru -
/”). Наравно, наведене податке треба примити с резервом. Бочне
стране куполе и тела тенка су вероватно упола мањег степена за-
штите, заједно са додатним слојем заштите и противкумулативних
екрана. Противкмулативни екрани од металних плоча и гумених тра-
ка са жичаним нитима своју ефективност показују активирањем упа-
љача пројектила на 60–70 cm испред основног оклопа, чиме се губи
ефекат продора кумулативног млаза и разлаже основни ток кумула-
тивне струје. Слични ефекти су и са челичним решеткама, које сма-
њују ефекат дејства кумулативних пројектила за 0,5 до 0,65 целих, с
тим да је вероватноћа да пројектил пробије основни оклоп активи-
рањем између две летве решетке равна 0,2.

Наговештава се да је ниша предвиђена за додатни смештај гра-
ната које су ван аутоматског пуњача. За заштиту од преношења екс-
плозије муниције на посаду, у случају поготка у нишу, постављени су
одбацујући поклопци (low-out pa nels).

У сваком случају заштита би требало да је ефика-
снија од Т-72С и блиска тенку Т-90МС, али наговешта-
ји нису доказани релевантним подацима. Поред ход-
ног дела постављене су специјалне плоче додатне
заштите, а ниже до висине точкова су гумено-ме-

15. април 2018.
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тт подаци 
Посада..............................................................три члана
Димензије и маса:
– маса.......................................................48 тона (46,5 t)
– дужина (топ напред) ...........................9,65 m (10,0 m)
– дужина тела .........................................................6,8 m
– ширина .................................................................3,5 m 
Наоружање:
– основно оруђе........................неолучени топ 125 mm 
– ПОВР........................................није позна тип ракете 
– ефикасна даљина гађања .................................4–5 km 
– прецизно гађање из топа................................2–3 km
– борбени комплет топа ...............................40 граната
– аутоматски пуњач – карусел .....................22 гранате
– врсте гранате........татренутно-фугасне, кумулатив-
не, поткалибарне
Помоћно наоружање:
– спрегнути митраљез.......................................7,62 mm
– даљински управљани митраљез....................7,62 mm
– борбени комплет митраљеза.............2.000×7,62 mm
– варијанта даљински митраљез......................12,7 mm
Мотор......................................дизел, воденио хлађење
– снага мотора .......................................1.000–1.200 КС
– највећа брзина на путу ...................................70 km/h
– аутономија кретања .........................................550 km 
– са додатне две бачве .......................................700 km
Савлађује препреке:
– успон.......................................................................60%
– бочни нагиб............................................................40%
– вертикална препрека ........................................0,80 m
– прелази ров ширине .........................................2,85 m
– дубина газа воде..................................................1,2 m



тални противкумулативни екрани. Мо-
торно-трансмисионо одељење има за-
штитну ограду, примарно намењену
против кумулативних пројектила, посеб-
но од ручних бацача.

Нема података да ли је тенк добио
комплекс радиоелектронске и електро-
магнетне заштите од ИЕС и ПТ мина са
електронским упаљачем, какав је при-
мењен на неким моделима Т-90, као и на
српском унапређеном тенку М-84АБ1.
Иначе, тај вид заштите тенкова и гусе-
ничних БВП/ОТ мало се помиње код
произвођача и војних аналитичара. Код
точкаша је обрнут случај, али се и код

ским 9М119М „рефлекс”. Ефикасна да-
љина гађања оклопних циљева са стан-
дардним пројектилима је од 2.000 до
3.000 метара, а са вођеним пројектилом
4–5 километара.

Цев има одводник барутних гасова,
а према штиту топа је додатна полиго-
нална метална облога са отворима за
хлађење цеви. Облога може и да побољ-
шава утицај на стабилизацију топа при
гађању у покрету. Није постављен де-
флектор на устима цеви за регистрацију
савијања цеви, какав има Т-90МС. Елек-
трични стабилизатор за обе равни омо-
гућује гађање са места и у покрету, на

Тенк има нове нишанске справе и
СУВ, у чијем комплету су: стабилизатор
основног наоружања, дигитални бали-
стички рачунар, ласерски даљиномер,
систем за навођење ракетног пројекти-
ла при гађању из топа, вишеканалне
дневно-ноћне нишанске справе. СУВ је
у спрези са командно-информационим
системом и уређајем за навигацију
(ГЛОНАС/GPS ).

Дневно-ноћна нишанска справа
(ДННС) нишанџије-оператора има тер-
малну камеру. Такође, присутна је и по-
моћна оптичка нишанска справа ни-
шанџије. Командир располаже сличним
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њих своди на облике и састав патоса во-
зила, дакле реч је о механичкој заштити
од експлозије, а не о систему за благо-
времено активирање експлозивног
средства или мине испред возила.

респектабилно
наоружање

Наоружање тенка састоји се од
основног оруђа – топа 125 mm глатке
цеви. Да ли је реч о новом руском
2А46М-5 са хромираном цеви, отпорној
на већи притисак барутних гасова и ду-
жи век, или је производ домаћег разво-
ја, нема података. Наводи се састав бор-
беног комплета од 40 граната: тренут-
но-фугасних, кумулативних, панцирно-
поткалибарних и ракетизираних кумула-
тивних, вероватно идентичних са ру-

непокретне и покретне циљеве. Систем
за праћење циља обезбеђује непрекид-
но праћење циља док има потребе. Елек-
трични уређај за навођење топа и купо-
ле доступан је и командиру тенка када
одлучи да преузме дејство од нишанџи-
је. Задржан је обртни транспортер на
поду као аутоматски пуњач са 22 дво-
делне гранате. Брзина гађања из топа је
до осам граната у минуту, а ручним пу-
њењем 1–2 гранате. У помоћном наору-
жању су два митраљеза 7,62 mm: спрег-
нути са топом и даљински управљани на
куполи иза командировог поклопца. Не-
ки извори наводе да је даљински ми-
траљез калибра 12,7 mm, односно као
опција. Процењујући према објављеним
сликама тенка, вероватнија је прва ва-
ријанта. На обе стране куполе су по
шест бацача димних кутија.

елементима нишанских уређаја уграђе-
ним у постоље даљинског митраљеза.
Командир користи слику камере основ-
не нишанске справе нишанџије, дању и
ноћу, преко свога монитора. По потре-
би, преко свога командног блока може
да преузме управљање и гађање из то-
па и спрегнутог митраљеза. Са даљин-
ски управљаним митраљезом рукује и
гађа командир тенка. На турели су кру-
жно распоређени стандардни периско-
пи командира.

Нишански уређаји су у спрези са
електронским командно-информацио-
ним системом и системом сателитске
навигације (ГЛОНАС/GPS ). Код возача је
једноделни дневни перископ, а на распо-
лагању има и две ТВ-камере, за предњи
и задњи сектор осматрања, дању и но-
ћу. Задња камера је на оклопној плочи

Решеткаста заштита

ДУБС 7,62 милиметра



бачве додатног горива. Међутим, није
наведен податак колико се тиме пове-
ћава аутономија. Вероватно за 150–200
километара.

Иако су у Ирану развијани и моди-
фиковали тенкови старије генерације са
применом хидромеханичких аутомат-
ских трансмисија, то на демонстрацији
покретљивост код тенка Kar rar није при-
мећено. Када се окреће на месту тенк са
аутоматском хидромеханичком тран-
смисијом, то чини покретањем гусени-
ца у супротним правцима. Једна вуче на-
пред, друга назад и тенк се окреће,
практично, у пречнику заокрета равном
дужини налегања гусенице на тло, а не
обиласком око једне гусенице, за што
му је потребан већи радијус. Дакле, Kar -
rar се окретао као и Т-72, око једне гусе-
нице, али ефектно и лако. То наводи на
закључак да је уграђена планетарна
трансмисија са механичким преносом
снаге и хидрауличним уређајем за упра-
вљање трансмисијом и тенком у току во-
жње, каква је примењивана на тенкови-
ма серије Т-72 и Т-90.

Ходни део има гусенице са гумира-
ним чланцима и двоосовинске гумено-
металне спојнице чланака гусеница. Ти-
ме се обезбеђује мањи губитак снаге
при кретању по стандардним путевима,
лакше управљање („послушност” тенка
у кривинама), тиши ход и дужи век екс-
плоатације. Потпорни точкови (2×6)
имају по два диска и гумирани су, са тор-
зионим вешањем и по три хидраулична
амортизера, на позицијама првог, дру-
гог и шестог точка. Погонски назубље-
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између две додатне бачве за гориво.
Слике са ТВ камера возач прима на сво-
ме монитору, постављеном поред диги-
талног панела за праћење рада уређаја
мотора и стања подсистема. Неки изво-
ри наводе да је основна ДННС нишанџи-
је развијена у сарадњи са словеначком
фирмом ФОТОНА, која је радила и за ју-
гословенски тенк М-84 заједно са „Руди
Чајавцем” из Бање Луке. Текстови о тен-
ку уносе забуну, наводећи да је справа
командира панорамска, што се на осно-
ву ТВ снимака тешко може утврдити.

погонски агрегат 
и покретљивост тенка

За дизел-мотор тенка Kar rar могу да
се извлаче закључци, више на основу
података о покретљивости тенка, него
конкретних карактеристика мотора. По
томе је извесно да је у питању јачи мо-
тор него код тенка Т-72С. За трансмиси-
ју такође нема података, али се према
маневрисању тенка види да је решење
преноса снаге мотора ефикасног дело-
вања. Претпоставља се да је мотор сна-
ге између 1.000 и 1.200 коњских снага.
У том случају мотор би могао да буде
дизел са воденим хлађењем Д-92С2Ф
од 1.130 КС, који би за тенк Kar rar масе
48 тона нудио специфичну снагу од 23,4
КС/т, довољну да може да развије бр-
зину кретања до 70 km/h, за коју је по-
тврђено да достиже. Са пуним основ-
ним резервоарима тенк остварује ауто-
номију од 550 километара. Позади мо-
торног одељења могу да се носе по две
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ни точкови су позади, а напред су ле-
њивци – управљачки точкови са уређа-
јем за затезање гусеница. Са обе стра-
не су по три точка носача гусеница, та-
кође гумирани. 

На демонстрацији покретљивости
тенка уочава се лакоћа с којом тенк са-
влађује брдовите успоне до 60% нагиба
и бочне нагибе до 40%, а врло ефектно
прелази дубоку воду до куполе. Није
приказано, али стоје подаци да савлађу-
је ров ширине 2,85 метра, вертикалну
препреку висине 0,8 и дубоки газ воде
до 1,2 метра. Званичници ОС Ирана на-
воде да је тенк опремљен за савлађива-
ње водене препреке и подводно крета-
ње, али није наведена дубина воде. Ве-
роватно је око пет метара дубине, као
код руских тенкова и нашег М-84.

Електронска мапа поред дигиталне табле
возача

Издглед куполе одозго

Радно место нишанџије-оператора



Испод предње доње плоче оклопе
шасије причвршћена је дозерска плоча,
с којом тенк може да изради заклон за
15 минута или дуже, зависно од катего-
рије тврдоће и састава земљишта.

специјални уређаји
У комплексу стандардне опреме тен-

ка уграђен је систем за колективну НХБ
заштиту посаде од радиоактивне праши-
не и бојних отрова са уређајем за филтро-
вентилацију унутрашњости тенка и спре-
чавање продора контаминаната.

Иако се не наводи опрема за под-
водну вожњу тенка, логично је да је има,
ако званичници кажу да је тенк оспосо-
бљен за подводну вожњу. Сличан закљу-
чак може да се прихвати за уређај за га-
шење пожара. Не помиње се помоћни
мотор-генератор и клима-уређај, еле-
менти који су постали стандардни дело-
ви новије генерације тенкова.

Сви чланови посаде имају дигитал-
не контролне панеле за нови КИС (ко-
мандно-информациони систем) за поди-
зање нивоа борбене ефикасности ко-
мандира тенка, праћењем бојног поља и
ситуационог окружења помоћу дигитал-
них мапа, електронске комуникације и
система сензора за регистрацију стања
капацитета и система тенка.

Сва три радна места посаде опре-
мљена су савременим системима за пра-
ћење, контролу и управљање
радним уређајима у тенку, ко-
ји су такође модернизовани
применом електронике и ди-

гиталних инструмената. Основне инфор-
мације и видео-сигнали из камера ни-
шанских система преносе колор екране
типа ЛЦД (LCD – Li qu id Cri stal Dis play).

Лево од нишанџијиног поклопца по-
стављен је рефлектор са белом светло-
шћу. Лево од места возача је нова ТВ ка-
мера, поред широкоугаоног дневног пе-
рископа. Позади на крову куполе је ме-
тео-сензор, који аутоматски преноси у
СУВ све податке о брзини и правцу ве-
тра, температури и атмосферском при-
тиску. На предњој плочи тенка поставље-
на су ЛЕД светла, уместо старих фарова.

перспектива
Уз ограничени број података саоп-

штених јавно, остале су многе дилеме:
да ли је топ 125 mm глатке цеви модел
2А46М или 2А46М-5 домаће производ-
ње; да ли је дизел-мотор В-84 од 840 КС
или је В-92С од 1.300 КС примењен на
Т-90МС; да ли је порекло СУВ-а из Сло-
веније, или је руски модел „Калина” или
„Сосна-У” примењен на новим моделима
унапређених тенкова Т-72,Т-80, или Т-90
са белоруским развојем француског си-
стема Cat he ri ne FC са термо-камером; да
ли је динамичка заштита, слична руском
КДЗ „контакт-5” или је реч о новом ЕРО
типа „реликт”, или је заиста нови дома-
ћи ирански тип ЕРО; да ли је примењен
систем активне заштите сличан „штори”

са измењеним дизајном и да ли
га уопште тенк има; колико је
вођени ракетни пројектил ре-
зултат копије руског 9М119М

„рефлекс” или је реално домаћи развој;
слична дилема је и око основних проти-
воклопних поткалибарних пројектила.
Надајмо се да ће те непознанице бити
отклоњене када Kar rar у већем броју зау-
зме место у оружаним снагама Ирана.

На овај или онај начин, нови иран-
ски тенк Kar rar реално има велике слич-
ности по изгледу са руским Т-90МС. То
није утицало да се у Ирану прогласи као
сопствени развојни пројекат. Неки кри-
тичари у својим коментарима оспорава-
ју ту чињеницу, иако немају озбиљних
доказа за то. У таквим наступима треба
просто рачунати на неке могућности ко-
ји се тичу коришћења туђих искустава.
Сетимо се првих коментара о појави ју-
гословенског тенка М-84/М-84А, како је
то копија руског Т-72. Он јесте рађен на
бази лиценцне документације, али су
толике промене и побољшања приме-
њена да је то, ипак, био други тенк, ма
колико сличан по дизајну на Т-72.

Последња збивања око тенка Kar rar,
јавни приказ и демонстрација његове
борбене ефикасности у грубом пустињ-
ском амбијенту, кроз изванредну мобил-
ност и савлађивање препрека, прецизно
гађање из топа на даљинама брисаног до-
мета и вођеним ракетним пројектилима
на даљини 4–5 километра, показали су
висок ниво овога борбеног средства.
Усвајањем у наоружање оружаних снага
Ирана и серијском производњом, прили-
ка је за иранске оружане снаге да знатно
унапреде борбени потенцијал и ефика-
сност свога тенковског парка. ƒ

Милосав Ц.ЂОРЂЕВИЋ
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Заокрет око једне гусенице



п
оседовање финансијских сред-
става и јаке жеље за развојем
високотехнолошких средстава
попут борбених авиона нису до-
вољни сами по себи. Неопходна
је и снажна база у виду струч-

ног и мотивисаног инжењерског и про-
изводног кадра, као и технолошка и ин-
дустријска залеђина. У случају недостат-
ка наведених потенцијала потребан је
поуздан и искусан партнер, који потиче
из редова савезника или бар политички
неутралне сфере. Управо на овим по-
ставкама дошло је и до сарадње између
емиратских и бразилских компанија. Но-
сиоци кооперације у изради потпуно но-
вог авиона јесу емиратски „Ca li dus LLC”
и бразилски „No va er”, уз подршку аме-

ричке компаније „Roc kwell Col lins”, ре-
номираног произвођача авионике.

Сарадња партнера из УАЕ и Брази-
ла на пројекту новог авиона започета је
2015. године. За око две године израђе-
на су два прототипа, од којих је први по-
летео јула 2017. године. За овакав брз
темпо развоја било је пресудно, поред
стабилног финансирања, велико иску-
ство пројектног тима предвођеног Јоже-
фом Ковачем, бразилским инжењером
мађарског порекла који је, поред оста-
лог, заслужан и за конструкцију најпо-
знатијег бразилског школског авиона
„тукано” (EMB-312 Tu ca no). 

Бразил је, уједно, и добар пример
како се практично од нуле ствара јака
ваздухопловна индустрија, која не само

да пројектује, производи и продаје раз-
личите врсте авиона, већ данас врши и
трансфер технологија земљама које по-
крећу сопствену ваздухопловну инду-
стрију. И не само њима. Авион „тукано”
био је на неки начин родоначелник кон-
цепта турбоелисног школског авиона,
који су следиле и друге ваздухопловне
индустрије. Произведен је у 650 приме-
рака за потребе 17 ваздухопловстава, а
његови корисници постале су и вазду-
хопловне силе попут Француске и Ве-
лике Британије. Премда почетно зами-
шљен као авион намењен основној и де-
лу напредне летачке обуке, „тукано” је
с временом прерастао у лаки јуришни
авион прилагођен противпобуњенич-
ким дејствима (опширније о противпо-

15. април 2018.
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6A у подваријанти 68/1 пружа снагу од
1.193 kW (1.600 КС). Овај концепт нао-
ружавања турбоелисних школских авио-
на следиле су и Јужна Кореја (авион
KT/KO-1), Турска (Hur kus) и САД (AT-6B).
Визуелно, поменути авиони не разликују
се много у односу на „супер тукана”, али
је тај авион тренутно најбоље комерци-
јално позициониран јер је испоручен за
потребе 18 ваздухопловстава, чиме је
достигао успех основног модела. Шта-
више, и САД су га високо оцениле за по-
требе опремања кроз програм Light Air
Sup port (LAS), односно програм лаке ва-
здухопловне подршке. Кроз фондове
америчке војне помоћи уговорено је 20

ално или компанијски пружају услуге
трансфера знања. У сегменту лаких
борбених авиона вредно је да се поме-
не сарадња са америчком компанијом
„US Air craft Cor po ra tion” на пројекту
авиона А-67 Dra gon, који је својеврсна
копија „тукана”, али са технолошким
побољшањима бразилских инжењера.
Овај авион још није имао комерцијални
успех. Паралелно је, фамозни, али и
времешни Јожеф Ковач (90), који је ра-
дио и на А-67, у сарадњи са компанијом
„No va er” развио авион T-Xc So vi. И у
овом случају ради се о редизајну прове-
реног концепта. Наиме, Ковачев дизајн
био је и Т-25 Uni ver sal, клипни авиoн за

буњеничким авионима у „Одбрани”
бр. 57). Реч је о авиону EMB-314 „супер
тукано” (бразилска војна ознака А/ТА-
29 Su per Tu ca no). 

У односу на претходника, „супер ту-
кано” је осетно тежи и већи, трап је оја-
чан, изабран је нови аеро-профил крила
и преобликован изглед поклопца каби-
не. Примењени мотор Pratt&Whit ney PT-
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на ваздухопловној изложби
одржаној у дубаију крајем

прошле године представљен
је нови турбоелисни авион 

B-250 Ba der, иза чијег 
развоја стоје уједињени

арапски Емирати. 
пројектован је уз помоћ 
бразилских стручњака 

и намењен извршавању 
извиђачко-осматрачких 

задатака и ватреном дејству
по слабије брањеним 

циљевима.

Према већини извора, авион се
назива Ba der, што је, наводно, арап-
ски назив за једну врсту сокола. Са
друге стране, поједини извори говоре
о имену Al-Ba dr, што у преводу са
арапског значи пун месец.

соко или пун мЕсЕц ових авиона намењених реекспорту у
Авганистан. Авганистански пилоти га
већ неколико година са успехом користе
у борби против талибана, остварујући
велики број борбених авио-полетања.

Имајући у виду такву репутацију
пројектованих турбоелисних авиона, би-
ло је сасвим рационално да емиратске
компаније успоставе сарадњу са Бра-
зилцима.

проверен концепт 
са новим материјалима

Бразилски стручњаци, који су ис-
куство стицали радом или сарадњом са
компанијом „Em bаrer”, данас индивиду-

почетну и основну обуку, који се још
користи у бразилском ваздухопловству
као степеница која претходи „тукану”.
Концептулано, Т-25 сличан је нашој „ла-
сти”, али је распоред седишта један по-
ред другог и он ће се применити и на T-Xc.
Управо је концепт Т-25 био основ за
развој авиона T-Xc So vi, који треба да
замени Т-25. 

Значајан помак остварен је потпу-
но новом технологијом материјала и
широком применом композита, прете-
жно угљеничних влакана, у конструкци-
ји ваздухоплова. Прототип авиона T-Xc
полетео је 2015. године. Интересантно
је да је за командама био опитни пилот
Отавио, син Јожефа Ковача.

На авион су интегрисани савремена кабинска опрема и уређаји, укључујући и два велика
показивача осетљива на додир



Процењује се да је управо овај
конструктивно-технолошки концепт са
композитима привукао компанију „Ca li -
dus” и приволео је за сарадњу. Управо у
том периоду и почиње сарадња између
компанија „Ca li dus” и „Novaerа” на но-
вом авиону. Развој новог авиона, озна-
ченог B-250, текао је без нарочито ве-
лике помпе. Медијска кампања у виду
најаве „нечег сасвим новог” започета је
непосредно пред ваздухопловну изло-
жбу у Дубаију, која је одржана у новем-
бру прошле године.

Развој новог авиона, као и први
опитни летови, одвијали су се у погони-
ма бразилског кооперанта. Како је зва-
нично саопштено, до јавног предста-
вљања изведено је око 50 сати опитних
летова. На ваздухопловној изложби у
Дубаију у новембру 2017. представље-
на су два прототипа авиона B-250 Ba der.
Један је учествовао у летачком програ-
му, док је други био у статичком делу
изложбе. На „статику” је изложен и
авион T-Xc So vi. Претпоставља се да су
авиони у расклопљеном стању из Бра-
зила допремљени у теретном простору
авиона Bo e ing C-17 Glo be ma ster III, који
припада ратном ваздухопловству Уједи-
њених Арапских Емирата.

Авион B-250 Ba der приказан је са
нескривеним поносом домаћина. Прем-
да ни концептуално ни технички не до-
носи револуционаран помак, за Емира-
те значи конкретан улазак у сферу ва-
здухопловства. Својим изгледом B-250
не одудара много од „тукана”, AT-6B,

KO-1 или турског „хуркуша”. Међутим
реч је о потпуно композитној структу-
ри авиона која је лакша од металних
конструкција. У питању је двоседи ни-
скокрилац са избацивим седиштима у
тандем распореду. Погонску групу
представља турбоелисни мотор
Pratt&Whit ney PT-6A-68 снаге 1.193 кW.
Кабина је под притиском, поседује и
властити систем за генерисање кисео-
ника, што значи веће експлоатационе
висине лета дo 9.000 метара. Према де-
лу публикованих техничких и летних

особина, авион је веома сличан „супер
тукану” са брзинама лета од око 500 km/h,
међутим, оно што одудара јесте већа
носивост убојних средстава и знатно
већа аутономија лета – од 12 сати, што
је вероватно у релацији са већом коли-
чином горива смештеном у крилима. 

нова убојна средства
Од самог почетка у авион B-250 Ba -

der интегрисан је оптоелектронски си-
стем чије је срце L3 We scam MX-15

15. април 2018.
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тЕХниЧкЕ карактЕристикЕ 
авиона B-250
Погонска група: Један мотор 
Pratt & Whit ney Ca na da PT6A-68, снаге
1.193 кW (1.600 КС)
Димензије и масе:
– дужина авиона...........................10,58 m
– висина...........................................3,79 m
– размах крила..............................12,08 m
– маса корисног терета ..............1.800 kg
Перформансе:
– максимална брзина.................557 km/h
– крстарећа брзина са спољним 
теретом.......................................469 km/h
– плафон лета ................................9144 m
– долет у прелету ........................4445 km
– аутономија лета .........................12 сати
– радијус дејства са 4×GBU-58, 
две ракете В-В и спољашњим 
резервоаром...............................1.057 km

Ba der је од почетка пројектован као 
лака борбена платформа за
противпoбуњеничка дејства



HDi, који укључује класичне камере ви-
соке резолуције и увећања, ИЦ уређа-
је/камере, ласерски даљиномер/обеле-
живач итд. Уређај контролише члан по-
саде из задњег пилотског простора.
Новину представља кабинска опрема
коју је обезбедио амерички „Roc kwell
Col lins” са пакетом Pro Li ne Fu sion, који
укључује горњи приказивач (HUD) и два
велика колор доња приказивача осе-
тљива на додир. Ниво и начин прикази-
вања података унапређени су у односу
на сличне уређаје претходне генераци-
је, а како ће се уграђивати и на цивилне
авионе, имаће мање рестрикције у ка-
снијем, евентуалном извозу авиона.
Овај приступ у избору опреме има сми-

сла када се узме у обзир чињеница да
је А-29 „супер тукано” био опремљен
израелском војном електронском опре-
мом, што је сигурно ограничило пла-
сман на одређена тржишта, посебно
арапски свет, на који „Ca li dus” данас
циља. 

Слично размишљање водило је и у
избор и интеграцију убојних средстава,
тако да је B-250 на сајму представљен
са убојним средствима која потичу из
Јужноафричке Републике (прецизно во-
ђене бомбе Al Ta riq-S/Um ba ni и проти-
воклопне ракете Mo ko pa) и из Јужне Ко-
реје (ласерски вођене ракете калибра
70 mm LIG Nex1 К-LO GIR, односно Low-
Cost Gu i ded Ima ging Roc ket), те вођена

муниција DS-16. У опцији су, наравно, и
ласерски вођене бомбе америчке про-
изводње типа GBU-58 Pa ve way II 250lb,
као и ИЦ вођене ракете ваздух–ваздух
типа AIM-9 Si de win der.

Ратно ваздухопловство УАЕ пред-
ставља данас озбиљну војну формацију
са око 600 ваздухоплова различитих
врста. Посаде ваздухоплова стекле су
борбено искуство у кампањама у Јеме-
ну и изнад Либије, што поред војног
значаја додатно појачава могућности
позиционирања у војним интервенци-
јама унутар арапског света. Током ових
ангажовања уочено је да за одређене
задатке, нарочито против малих, брзо
покретних циљева које не брани ком-
плексна ПВО заштита, велики ефекат
могу да постигну спорији и мање сло-
жени борбени ваздухоплови попут „су-
пер тукана”, „хуркуша”, КО-1 и других.
На тај начин УАЕ постали су једни од
првих корисника авиона AT-802U, од-
носно IO MAX Ar chan gel. Део флоте
AT-802U УАЕ уступили су Јемену, Егип-
ту и Јордану за борбу против наоружа-
них екстремних формација. Овај авион
настао је из пољопривредног авиона,
нема избациво седиште, нити кабину
под притиском што, у одређеним слу-
чајевима, ограничава његову примену.
Управо ова борбена искуства подста-
кла су УАЕ да развију лаки борбени ави-
он B-250.

Ba der ће се производити у погони-
ма у УАЕ и сва права над авионом носи-
ће локалне емиратске компаније. Оче-
кује се да ће авион, без обзира на неуо-
бичајеног произвођача, имати одређе-
ни комерцијални успех у арапским зе-
мљама Северне Африке и Средњег ис-
тока са којима УАЕ има јаке војне и по-
литичке везе. ƒ

Др Славиша ВЛАЧИЋ
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Избор оптоелектронике, авионике и малих прецизних убојних средстава ука-
зује на могућу тактику примене авиона. Рецимо, јужнокорејска вођена ракета К-LO -
GIR малог калибра опремљена је главом за самонавођење која у завршној фази
лета упоређује слику циља с меморисаним обрисима. Поједностављено речено,
ова технологија одавно постоји и на дигиталним фотоапаратима, где софтвер сам
бира лица, позадину и сл. Наравно, на прецизно вођеним средствима ова техно-
логија је далеко савршенија, а укључује и детекцију термалног одраза.

До завршне фазе лета када бира циљ, ракета испаљена са авиона доводи се
путем INS/GPS навигацијског подсистема. Премда изворно амерички производ,
К-LO GIR је локално прилагођена верзија. Примера ради, Јужна Кореја полаже
карте на ово средство у случају одбране од најезде флоте севернокорејских ма-
лих јуришних чамаца. Један авион, па макар био то и лаки јуришник, може да ис-
пали знатан број ових ракета мале масе и калибра и то са безбедне удаљености.

тактика примЕнЕ

Авион B-250 Ba der има седам
подвесних тачака, од чега су поткрил-
не носивости 227 килограма. Три тач-
ке (једна подтрупна и две крилне)
предвиђене су за подвесне резервоа-
ре горива, што је потребно у извиђач-
ким и осматрачким задацима, када се
захтевају већи радијуси или време
остајања у ваздуху.

носивост



O
д појаве ловачких и вишенамен-
ских борбених авиона високих
перформанси, који су достиза-
ли брзину око два маха и имали
сложену авионику, логичан по-
тез био је употреба и школског

авиона са таквим типом погонске групе.
Сличан став дуго је преовладавао и у ве-
зи са јуришном авијацијом, односно
авијацијом за пружање блиске подршке
трупама на земљи. Већина ваздухоплов-
става такве специјализоване авионе ни-
је ни имала, већ су коришћени ловци и
ловци-бомбардери преименовани у ви-
шенаменске борбене авионе. Резултати
су били далеко од очекиваних. Први
проблем је висока цена летелице, а дру-

ги, још већи, висока цена часа лета и
стога врло ниска рентабилност. Да би се
постигла висока вероватноћа прежи-
вљавања, ти авиони летели су на већим
висинама, што је изазивало друге про-
блеме, пре свега лоше могућности уоча-
вања и идентификације циљева, које че-
сто ни напредна авионика није могла да
надомести.

Суперсиле, САД и СССР, тај про-
блем решиле су свака на свој начин. Сје-
дињене Америчке Државе увеле су у упо-
требу специјализовани јуришник А-10,
авион боље прилагођен за дејства про-
тив тенкова и других оклопних возила,
опремљен штедљивим турбовентилатор-
ским моторима, који су обезбеђивали ве-
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авиони са 
турбоЕлисном
погонском групом

перманентна потрага за што
јефтинијим, а при том и што
ефикаснијим извођењем 
задатака у оружаним 
снагама, нагнао је многе, 
па и финансијски најмоћније
државе света, да предузму
значајне промене у 
ваздухопловствима. док се 
с једне стране немилице 
троши на све скупље и 
скупље борбене авионе, 
с друге стране, у школској, 
а од недавно и у јуришној 
авијацији, тренд апсолутно
фаворизује замену авиона 
са донедавно стандардним 
турбомлазним и 
турбовентилаторским
авионима са турбоелисним
моторима. многима је ово био 
логичан потез за школске
авионе, али код јуришних 
авиона, тачније 
противустаничких авиона, 
намењених за блиску 
подршку, потребно је ипак 
више аргумената.

јЕФтинији 
јуриШници



лику аутономију, односно, дуготрајна ва-
здушна дежурства. Совјети су се код
својих Су-25 одлучили за бржи авион,
способнији за изолацију рејона борбених
дејстава. Оба авиона била су оклопљена
и опремљена бројним системима за са-
мозаштиту. Локални ратови показали су
да су чак и такви авиони, суочени са сна-
жном противваздухопловном одбраном
(ПВО), било топовском и ракетном, би-
вали обарани, а идентична ситуација, ако
не и гора, била би уколико би се сусрели
са старијим ловачким авионима.

У случају дејства по противнику ко-
ји не поседује ефикасну ПВО, и А-10 и
Су-25 су изузетно ефикасни, али се по-
ставља питање да ли је њихова употре-
ба рентабилна. Тачније, да ли је оправ-

дана употреба авиона који има нижу це-
ну часа лета. Треба напоменути да се
укупна цена часа лета А-10 процењује
на око 17.000 долара, што ни у ком слу-
чају није мало, иако је већ речено да су
коришћени мотори релативно штедљи-
ви и имају релативно дуг радни век као
и змај авиона. Многе државе, чак и фи-
нансијски релативно снажне попут Не-
мачке и Француске, дуго година осла-
њале су се на лаке јуришнике, у ствари
наоружане школске авионе за напредну
обуку попут Alp ha Jet-a, летелице у кла-
си домаћег Г-4 „супергалеба”, али која је
према носивости и јуришним могућно-
стима приближнија „орлу”, а по палети
авионике и наоружања га чак у одређе-
ној мери превазилази. Ова јефтинија ал-

тернатива није пружала вероватноћу
преживљавања А-10 или Су-25 нити њи-
хову носивост, па ни долет А-10, али је
имала ниску цену набавке и вишеструко
ниже вредности часа лета. Уз то, имали
су двоструку намену, а у појединим кон-
фигурацијама и извиђачку. 

авиони за школску 
намену

За школску намену наметнула се,
ипак, потреба за додатним уштедама.
Тако се појавила посебна класа школ-
ских авиона опремљених елисом, упо-
требљивих и за основну и напредну обу-
ку, попут PC-7/9/21 и EMB-312/314 Tu -
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Be ec hcraft AT-6 Wol ve ri ne, авион који по многима има највеће шансе да се нађе као нови
противустанички авион у оружаним снагама САД



ca no/Su per Tu ca no. Њихов час лета про-
цењује се на свега 400–500 долара, да-
кле, десетак пута мање од авиона класе
Alp ha Jet или Hawk. С друге стране,
управо се овај тип ваздухоплова све ви-
ше прилагођава за још једно виђење
јефтиног јуришника, који је на енгле-
ском говорном подручју добио назив
COIN (Co un ter In sur gency – против уста-
ника или противустанички авион). Такав
тип ваздухоплова требало би да буде
употребљив за прецизне нападе на сла-
бо опремљеног противника, без озбиљ-
није ПВО, а камоли ловачке авијације. 

Идеја није нова – Американци су за
ову намену у Вијетнамском рату кори-
стили старе клипне А-1 Skyra i der и дво-
моторне OV-10 Bron co. Чак је и у СФРЈ
коришћен „партизански” лаки јури-
шник са клипним мотором „соко” Ј-20
„крагуј”. Иако оцењени као сасвим со-
лидни авиони у условима у којима су би-
ли коришћени, ипак су сматрани за при-
времена решења јуришника, до појаве
специјализованих авиона. У сусрету са
каквом-таквом ПВО, они нису имали
много шансе.

15. април 2018.
22

веће од наведених, њихова ефикасност
нагло пада. Осим тога, релативно велика
површина елисе обезбеђује опструјава-
ње крила, што уз њихову знатну механи-
зацију омогућава прилично кратко поле-
тање и слетање, важно за базирање бли-
зу линије фронта и обезбеђење кратког

брзина и потрошња 
горива

Брзина код противустаничког авио-
на (COIN) није важна, напротив. Пребрз
авион оставља мало времена пилоту да
уочи и правилно идентификује циљ.
Управо је ово последње од велике ва-
жности, јер постоји опасност од дејства
по сопственим трупама. У том погледу,
турбоелисни мотори су више него аде-
кватни, јер је њихова употреба најрента-
билнија при распону брзина 450–600 km/h,
а задржавају предност над турбовенти-
латорским моторима са великим степе-
ном двострујности као што су мотори
Ge ne ral Elec tric TF-34 са А-10 до око 740
km/h. То практично значи да су кон-
структори А-10 без резерве могли да ко-
ристе и турбоелисни погон уместо тур-
бовентилаторског, при чему би се обез-
бедио још већи долет, односно исти до-
лет уз мању количину горива, а „вишак”
масе могао би се искористити за додат-
ни оклоп, авионику или наоружање. 

Иако су брзине које у пракси могу
да обезбеде турбоелисни мотори знатно

Данас, у доба асиметричних ратова
и борбе против тероризма, актуелност
овог концепта посебно је изражена, што
је и доказано повећаном пролиферацијом
таквих авиона и достизањем врло висо-
ког степена ефикасности уз минималне
трошкове употребе. Доказ је пораст уде-
ла противустаничких акција у последњим
ратовима: од испод 10% у операцији „Пу-
стињска олуја” 1991, на готово 80% у опе-
рацији „Слобода за Ирак” 2003. године.
Кључ целог концепта јесте у турбоели-
сном погону, који због елисе делује заста-
рело, али заправо обезбеђује изузетну
економичност и једноставност одржава-
ња, па и много више од тога. 

Рано виђење COIN авиона – адаптирани 
North Ame ri can P-51 Mu stang, Ca va li er 
Tur bo Mu stang, опремљен турбоелисним 
мотором Rolls Royce Dart 510 снаге
1.228 kW (1.670 KS). Прва верзија са 
клипним мотором полетела је 1954, 
а са турбоелисним 14 година касније.

Шема уводника ваздуха за турбоелисни
мотор РТ-6А са вратанцима за сепарацију
честица које могу да оштете мотор.
Хладна секција мотора са компресором је
са десне стране, а слободна турбина са 
леве, кинематички спојена са елисом.

Бразилски Em bra er EMB-314 Su per Tu ca no
тренутно је светски бестселер. 

На боковима кабине виде се оклопни 
панели, а у сваком крилу је по један 

митраљез M3P калибра 12,7 mm 
брзине гађања 1.100 мет/мин. 



времена реакције у случају да се авион
не налази на борбеном дежурству. Али,
управо дужина борбеног дежурства
представља врло снажан аргумент који
говори у прилог турбоелисном мотору.
Наиме, борбено дежурство представља
најбржи начин обезбеђења правовреме-
не ватрене подршке, а уједно и апсолут-
но најефикаснији. Неке анализе говоре
да за исто време лета турбоелисни јури-
шник троши свега 5% горива ловца-бом-
бардера класе F-15E Stri ke Ea gle, одно-
сно, турбоелисни јуришник троши исту
количину горива као F-15E за време так-
сирања на земљи током осам минута!

одржавање и радни век
Када је реч о потреби за одржава-

њем, на мотору PT-6A уобичајено време

прве провере износи 2.250 часова лета,
при којој нема потребе за скидањем мо-
тора са авиона. Прво скидање мотора,
односно први ремонт је након 4.500 ча-
сова лета (на новијим верзијама и до
8.000 часова), што значи да у нормалној
експлоатацији авион може да лети и до
десетак година. На сличном мотору,
Gar rett (данас Ho neywell) TPE331, бројке
су сличне – 1.800 и 5.400 часова. Поузда-
ност је такође на изузетно високом ни-
воу. Статистика је забележила једно га-
шење на око 300.000 часова лета до ок-
тобра 2003, односно, током 2016. годи-
не једно гашење на чак 650.000 часова
лета, што сведочи о повећаној поузда-
ности савременијих верзија мотора. 

Подаци за турбовентилаторске мо-
торе са великим степеном двострујно-

сти који се односе на време потребно за
први ремонта су нижи, а код турбомла-
зних и турбовентилаторских мотора са
нижим степеном двострујности ниже и
за 10–20 пута, уз напомену да то време
може бити знатно скраћено у случају
усисавања страних објеката, где је тур-
боелисни мотор у апсолутној предности.
Наиме, у ратним условима, тј. у услови-
ма дејства са неприпремљених полетно-
слетних стаза, тзв. FOD (Fo re ign Ob ject
Da ma ge) може бити врло утицајан фак-
тор на радни век компоненти и целокуп-
ног мотора.

Данас апсолутно најраспрострање-
нији турбоелисни мотор јесте Pratt
Whit ney Ca na da PT-6A, који је интере-
сантан по томе што се уграђује обрнуто
у односу на већину других мотора. Наи-
ме, како се користи слободна турбина,
која се повезује на пропелер, одабрана
је обрнута конфигурација где је турби-
на уместо према назад, оријентисана
према напред. Компресор мотора је са
супротне стране, оријентисана према
назад, дакле, према пилоту. Са таквом
конфигурацијом уводник ваздуха, по-
стављен непосредно иза елисе, има ре-
лативно велику дужину, јер је потребно
да обиђе практично цео мотор до ком-
пресора. У тако дугом уводнику, на са-
мом крају испод компресора, постоји
оштар заокрет тунела са вратанцима,
која пропуштају теже честице ван, а њи-
хова сепарација олакшана је и оштрим
заокретом тунела и гравитацијом, коју
теже честице не могу да савладају.
Осим тога, ту је и мрежица која сепари-
ра ситније честице. Код мотора исте
класе и „најљућег” противника на тржи-
шту, TPE-331, примењено је решење са
врло робусним центрифугалним ком-
пресором, који је отпорнији на FOD.
Овакви системи заштите нису на распо-
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Још један несуђени COIN авион, YAT-28E,
развијен из стандардног школског T-28,
али је уместо клипног звездастог мотора
Wright R-1820 добио турбоелисни
Lyco ming YT55-L-9

Ратна морнарица САД је у Вијетнаму 
успешно користила палубне јуришнике 
Do u glas А-1 Skyra i der. Уочљив је огроман 
број од чак 15 спољашњих носача за 
различите типове убојних средстава 
и додатног горива. Занимљиво је да је 
авион уведен још 1946, а у САД су 
успешно коришћени до 1973. године!



САД, адаптирани школски авион (раз-
вијен на бази Pi la tus PC-9) под ознаком
AT-6 Wol ve ri ne, износи невероватних
2,02! То значи да је потреба за људ-
ством за одржавање неупоредиво ма-
ња, што је између осталог у вези и са по-
гонском групом у виду турбоелисног мо-
тора.

вероватноћа 
преживљавања

Основна конструкција турбоели-
сног мотора заправо је врло слична тур-
бовентилаторском, с тим што се кори-
сти још већи степен двострујности, а
уместо компресорских лопатица у сек-
цији ниског притиска, користи се елиса.
Практично, уместо релативно великог
вентилатора постављеног у прстен, ко-
ристи се елиса, док се „врела” секција
мотора са бризгаљкама, коморама за са-
горевање и турбина принципијелно не

разликују. То значи да је турбоелисни
мотор релативно малог пречника, у слу-
чају РТ-6А и ТРЕ331 тек нешто преко по-
ла метра, што је у односу на турбовен-
тилаторски мотор попут TF-34 упола ма-
ње, а уз то, и дужина је приближно упо-
ла мања. То значи да је за оклопљавање
потребна много мања маса. Додуше,
турбовентилаторски мотори се на ве-
ћим јуришницима стављају у паровима
(А-10 и Су-25), те се оклопљавају прегра-
дом између мотора (Су-25) и не могу се
баш ставити у исту категорију са проти-
вустаничким авионима. 

Можда је примереније поређење са
тренутно најрентабилинијим турбовен-
тилаторским мотором Wil li ams In ter na ti -
o nal FJ44-4M са модернизованог L-39NG,
али је код овог мотора сличних димензи-
ја час лета око 2.500 долара, дакле, пет
пута више. Треба напоменути и елису ко-
ја може бити оштећена дејством ватре
са земље, али с обзиром на то да су кра-

лагању турбовентилаторским и турбо-
млазним моторима и самим тим је мо-
гућност оштећења већа, а радни век још
краћи од декларисаног.

Радни век змаја такође је веома ва-
жан параметар на опште особине екс-
плоатације летелице. Примера ради,
Су-25 је имао радни век змаја од свега
1.500 часова, након чега се примењива-
ло једно до два продужења. Савремени
противустанички авиони попут EMB-314
Su per Tu ca no и AT-6 Wol ve ri ne имају вр-
ло импресивне бројке радног века зма-
ја. Први, у намени школског авиона,
обезбеђује радни век од 18.000 часова
лета, а у COIN намени 12.000 часова,
док је бројка која описује радни век AT-6 у
тренажним мисијама 16.000 часова. Та-
кође, треба рећи да су прве бројке са
којима произвођачи излазе у јавност на-
кон појаве новог авиона прилично кон-
зервативне и да се током експлоатације
могу знатно ревидирати у односу на по-
четне. Тако је радни век змаја А-10 у по-
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четку пројектован на 8.000 часова лета,
али је то касније продужено на 12.000
часова.

Још један параметар који описује
једноставност одржавања јесте однос
између броја часова одржавања по часу
лета. Овај однос је прилично значајан
код вишенаменских борбених авиона:
F-15E – 22,75 часова, F-16C – 17,75, F/A-
18 око 14, а слична бројка важи и код ју-
ришника A-10. Овај однос код једног
предлога за набавку од оружаних снага

Мотор на америчком јуришнику А-10 који су оштетиле противничке ракете 
земља–ваздух

Слично оштећење мотора совјетског Су-25. 
Ни Су-25 ни А-10 нису довољно рентабилни 
у противустаничким акцијама.

Француско-немачки Alp ha Jet је јефтинији
за набавку и употребу од А-10 и Су-25,
али и вишеструко скупљи у односу на
турбоелисне авионе



Ове бројке вишеструко су више у
односу на турбоелисне авионе, пре свега
због повећаних захтева за одржавањем
редуктора и ротора, који знатно прева-
зилазе одговарајуће подсистеме на тур-
боелисним авионима. Ту је наравно пред-
ност вертикалног полетања и слетања и
свега што са тим иде „под руку”, укључу-
јући могућност трагања и спасавања, ме-
дицинског транспорта, гашења пожара,
транспорта људства и др. Међутим, до-
лет је у највећем броју случајева мањи,
као и аутономија и дужина борбеног де-
журства, а знатно мања је и брзина лета,
те турбоелисни COIN авион може имати
већу брзину реакције од хеликоптера. 

Све наведено недвосмислено по-
тврђује исправност напора које улажу
бројни светски произвођачи турбоели-
сних школских авиона, према којима го-
тово сваки такав авион добија могућ-
ност ношења наоружања и неопходне
нападно-навигационе опреме за дејство
по циљевима на земљи у противустанич-
ким операцијама. Занимљиво звучи и чи-
њеница да су наши стручњаци предузе-
ли прве кораке развоја да се на бази
авиона „ласта” изради већи, напреднији
и способнији „кобац”, опремљен управо
светским бестселером – турбоелисним
мотором РТ-6А, са једном од намена која
би обухватала и противустаничку борбу
(COIN). ƒ

Проф. др Себастиан БАЛОШ

сова при високим брзинама истицања,
док су оба фактора на турбоелисном
авиону далеко мање изражена. Штави-
ше, спорији гасови који излазе из издув-
ника турбоелисног мотора се знатно бр-
же мешају са околним ваздухом, између
осталог и посредством струјања вазду-
ха од елисе, а уколико се, као што је уо-
бичајено за COIN авионе попут EMB-
314 Su per Tu ca no и AT-6 Wol ve ri ne, мо-

тор постави напред, испред кабине и
крила, издувни гасови су добрим делом
заклоњени самим крилом. Такође, ави-
он који спорије лети генерише далеко
мање топлоте као последица трења
змаја са околним ваздухом, чинећи ин-
фрацрвени oдраз турбоелисног авиона
знатно мањим од млазњака погоњеним
турбовентилаторским мотором. 

Хеликоптери 
као алтернатива?

Неко ће истакнути оправдан аргу-
мент у прилог употребе борбених хели-
коптера за такве задатке, пре свега због
бројних предности које такве летелице
имају у односу на авионе. Хеликоптери по-
седују погонску групу која је у основи тур-
боелисна, али се због другачијег система
преноса обртног момента на главни и реп-
ни ротор она назива турбовратилна, те је
за очекивати да и трошкови употребе бу-
ду на нивоу турбоелисних авиона. Ти су
трошкови према неким подацима следе-
ћи: АН-64 Apac he AH-1 Co bra oко 4.000 и
2.000 долара по сату лета, а ако би се не-
ко „задовољио” наоружаним средњим хе-
ликоптерима, бројке су 2.670 за АЅ-332
Su per Pu ma, 2.750 за UH-60 Blac khawk и
3.650 за Ми-17, док код лаких, попут UH-1,
час лета кошта 1.400–2.000 долара, а код H-
145 чак 1.200 долара.

25

109

Прототип YOV-10D Bron co NOGS (Night Ob ser va tion Gun ship System), врхунски 
опремљена варијанта OV-10 Bron co, са инфрацрвеном опремом за осматрање и 
нишањење, као и троцевним топом 20 mm у обртној турели испод трупа. 
По многима овај је авион био врхунац међу COIN авионима, али никада није достигао
пун потенцијал.

Турбоелисни ТРЕ-331 са центрифугалним
компресором нарочито отпорним 
на усисане честице. Елиса се покреће 
посредством редуктора и није у оси 
мотора. Овакво решење обезбеђује
уградњу централно монтираног 
митраљеза или топа који гађа кроз 
обртно поље елисе попут ловаца из 
Другог светског рата.

ци релативно уски, сматра се да је веро-
ватноћа оштећења, односно обарања
авиона из тог разлога минимална.

Коначно, на вероватноћу прежи-
вљавања велик утицај има и могућност
откривања летелице. Наиме, већа је
шанса да слабо опремљени противник
располаже термалном камером него ра-
даром, те је инфрацрвени одраз од ве-
ћег значаја у односу на ефективну ре-
флексну површину која је за авион слич-
них карактеристика већа за турбоели-
сни авион. Треба такође рећи да савре-
мене ракете могу да открију авион без
обзира на његов инфрацрвени одраз на
борбеним дометима, али је у сваком слу-
чају једноставније ометање глава за са-
монавођење употребом мамаца или са-
временим димним мамцима уколико је
инфрацрвени одраз авиона мањи. 

Код већине млазних авиона издув-
ник је највећи извор топлоте, кроз који
пролази релативно велика количина га-
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руска фабрика оружја из Туле (рус. „Тульский оружейный завод”– ТОЗ) од скора за домаће цивилно тржиште произво-
ди полуаутоматску верзију чувене пушке ВСС „винторез”. Као ловачко и спортско оружје у калибру 9×39 mm нуде се
модели КО-ВСС (идентичан оригиналној верзији, са бочном шином за монтажу оптике) и КО-ВСС-01 (са Пикатини
шином на поклопцу сандука). Уместо интегрисаног пригушивача постављена је имитациона навлака, јер руски закони

за сада не дозвољавају употребу пригушивача у цивилне сврхе. Произвођач моделе описује као ловачке пушке намењене
професионалном и аматерском лову у свим врстама макроклима, осим у влажним тропским регијама (највероватније због
дрвених делова који се услед влаге могу деформисати). Обе пушке пуне се оквирима капацитета 10 метака. 

Према декларацији тачност и прецизност је 3 МОА (угловна минута), односно постиже се група од 7,5 cm на 100 мета-
ра. Дужина пушке је 895 mm, висина 160 mm, ширина 65 mm, а тежина са празним оквиром без муниције три килограма.
Пре неколико година цивилну реплику „винтореза” нудила је још једна руска фирма – „Молот армз”, а у САД је компанија
„Slag ga Ma nu fac tu ring” продавала модел Vi ska базиран на „винторезу”. ƒ

сједињене Америчке Државе донирале су
Оружаним снагама Украјине 2.500 кома-
да пасивних монокулара за ноћно осма-
трање Har ris AN/PVS-14 са носачима за

шлем No ro tos. Церемонија примопредаје сред-
става одржана је у америчкој амбасади у Кије-
ву крајем фебруара ове године. Вредност ис-
поручених уређаја износи 5,8 милиона долара,
а број ће бити довољан да се опреми десет ба-
таљона украјинске војске. Монокулар Har ris
AN/PVS-14 јесте пасивни уређај треће генера-
ције који користи америчка војска и велики
број земаља НАТО-а. Може се користити као
уређај за осматрање (монтиран на шлем) или
ноћни нишан (монтиран на пикатини шину
оружја). Нишан је без увеђања (1×), има видно
поље од 40° и компатибилан је са свим типови-
ма колиматорских нишана. Напаја се једном
батеријом широке потрошње АА од 1,5 V.
Функционише у температурном опсегу од 51°
C до +49° C, димензија је 114×50×57 mm и ма-
се 355 грама. ƒ

цивилни „винторЕз”

сад дониралЕ 
пасивнЕ монокуларЕ 
украјини



вијетнамска државна фабри-
ка пешадијског наоружања
Z111 започела је лиценцну
производњу руске далеко-

метне (антиматеријалне) пушке
ОСВ-96 калибра 12,7×108 милиме-
тра. Пушка се од изворне руске
варијанте разликује по редизајни-
раним ножицама и тањем гуменом
поткову кундака (највероватније
због ситније грађе Вијентнамаца).
Ово није прва пушка у калибру
12,7×108 милиметра. Лета про-
шле године иста фабрика пред-
ставила је далекометну пушку ре-
петирку у бул-пап конфигурацији,
базирану на руској КСВК 12,7
(Крупнокалиберная Снайперская
Винтовка Ковровская). Како је тада најављивано, требало је да уђе у оперативну употребу током ове године. Међутим, на-
кон тестирања оба модела, Вијетнамци су се уместо репетирке одлучили за полуаутоматску варијанту далекометне пушке.
Осим снајперске пушке ОСВ-96, фабрика Z111 производи по лиценци минобацаче, бацаче граната, неколико модела ауто-
матских пушака АК, јуришну пушку Ga lil ACE (стандардна пушка Вијетнамске народне армије), аутомат UZI и друго ƒ
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пЕта гЕнЕрација 
пиШтоЉа 
GLOCK 

а мерички огранак аустриј-
ске компаније „Glock” из
града Смирна, савезна држава Џорџија, представио
је три нова модела пиштоља у калибру 9 mm Pa ra -

bel lum. Први је Glock 19X, настао на основу модела који
је учествовао на такмичењу за будући службени пиштољ
ОС САД (енг. Mo du lar Hand gun System скр. MHS). Навла-
ка пиштоља је попут модела Glock 19 (Соm pact), док је рам у формату пиштоља
Glock 17 (Stan dard). Доступан је у земљано-браон боји, у варијанти са механич-
ком кочницом или без ње. Друга два модела су најновија 5. генерација познатих
пиштоља Glock 26 Sub com pact и Glock 34 MOS (енг. Mo du lar Op tic System – шина
за монтажу рефлексног нишана), које и аустријски Glock најављује за европско и
светско тржиште. Пета генерација пиштоља, као и прошле године представље-
ни Glock 17 и 19 Gen.5, има прецизнију цев (тзв. Glock Mar ksman Bar rel), редизај-
ниран рукохват (без ослонаца за прсте), бољу заштиту од корозије и спољних
утицаја (квалитетније нитрирање – nDCL „Te ni fer”), обостране команде (полуга
за одбацивање оквира, полуга отпуштача навлаке) и нешто шири уводник за бр-
же убацивање оквира. ƒ

вијЕтнам производи руску 
далЕкомЕтну пуШку



америчка компанија „Crye Pre -
ci sion LLC” представила је нај-
новију, 4. генерацију борбене
униформе и опреме за војску,

полицију и припаднике специјалних
снага. Произвођач нуди блузу, пот-
панцирну мајицу дугих рукава и два
модела панталона израђених од нај-
квалитетнијих материјала који су до-
ступни на данашњем тржишту
(VTX™ Rip stop тканина, In vi sta’s
T420 најлонска влакна високе отпор-
ности, VEL CRO® чичак траке, Co ol -
derm ™ изолација и др.). Највећу па-
жњу привукао је нови борбени пр-
слук Air li te SPC (енг. Struc tu ral Pla te

Car ri er) – лагани тактички носач плоча са MOL LE системом каче-
ња футрола. Униформа и опрема израђују се у црном, сивомасли-
настом, браон и Mul ti cam дезену. Производе компаније „Crye Pre -
ci sion” користе најпознатије специјалне јединице у свету (укључу-
јући и руске Алфе и ССО). Важе за најквалитетније, али и најску-
пље униформе на светском тржишту, јер, рецимо, борбене панта-
лоне 3. генерације коштају 202 $, што је цена превисока чак и за
богатије војске и полиције. ƒ

Припремио Бојан РАЈИЋ 

15. април 2018.
28

нови модЕл униФормЕ
CRYE PRE CI SION



п
рича о аутоматима у наоружа-
њу највише се односи на пери-
од за време и непосредно на-
кон Другог светског рата, које
је и било златно доба аутомата.
Лако, једноставно и јефтино ау-

томатско оружје које је користило пи-
штољску муницију, било је као створе-
но за масовну производњу, давало неве-
роватну ватрену моћ појединцу и нано-
сило велике губитке непријатељу.

Легендарно оружје и један од најпо-
знатијих аутомата свакако је британски
STEN, који је апсолутно одударао од све-
га што је британско – по конструкцији,
филозофији градње и производње. За-
право, наликовао је на совјетско оружје.

почеци
После катастрофе коју су претрпе-

ле код Данкерка, британске експедици-
оне снаге оставиле су за собом огромну
количину наоружања и опреме. Изгуби-
ли су рат на континенту и очекивале ин-
вазију на своја острва. Суочени са тиме,
са свакодневним нападима Луфтвафеа
на Британију, недостацима капацитета
њихове индустрије, Британци су се
окренули Американцима и од њих тра-
жили помоћ у опреми. Одабрали су од-
личне „томпсон” аутомате, али су их тра-
жили у толиком броју да ни америчка ин-
дустрија није могла да подмири њихове
потребе. Требало је, дакле, бранити им-
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аутомат STEN

масовно је израђиван
током рата у британији
и дељен као помоћ
припадницима покрета
отпора у Европи. 
многе државе су га
производиле и после рата,
посебно оне на истоку и
у централној америци. 
аутомат STEN показао се
као убојито оружје, без
обзира на скроман изглед
и особине.

икона
покрЕта
отпора
у Европи



та. Конструктори Реџиналд Шепард и
Харолд Турпин прионули су на посао. Та-
ко је Турпин направио први прототип ау-
томата. Цев, оквир, опруга, механизам
за опаљивање, затварач и заварен ме-
тални кундак – кратак је опис STEN-а.
Међутим, и то је било компликовано
оружје, па је према мишљењу државне
комисије требало избацити све непо-
требне и све дрвене делове, а оставити
само оно што је апсолутно неопходно за
функционисање.

Конструктор Турпин је и то урадио.
Делови су прављени од пресованог ме-
тала, кориштене су челичне шипке или
савијени метални профили, а аутомат је
имао минималан број покретних делова.
Био је апсолутно од метала, без имало
пластике или дрвета. Све делове понао-
соб могла је да произведе било која ма-
шинска радионица у Уједињеном Kра -
 љев   ству. Делови су били груби, непреци-
зни, а материјал релативно јефтин и у из-
обиљу. Оквир је био директна копија не-
мачког MP-28, јер су Британци сматрали
да ће тако једноставније да се дође до
муниције приликом заробљавања непри-
јатељевог оружја. Истини за вољу, нису
знали да ће уместо MP-28 главни немач-
ки аутомат постати „шмајсер” MP -40
који је конструисан упоредо са STEN-ом.

15. април 2018.
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перију са оним шта се
имало од опреме, сировина

и капацитета код куће.
Решење је био аутомат,

оружје које ће да коси таласе есе-
соваца по пољима, плажама и улица-

ма Британије, да просечном Британцу
да велику ватрену моћ, те да буде једно-
ставно и јефтино за производњу. Остр-
вљани су узор за аутомат имали у немач-
ком MP-28, који је био одличан, али скуп
и компликован за производњу, тако да
је из британске владе наређено да се на-
прави најједноставнија могућа варијан-

Артур Фелпс, злогласни командант
дивизије „Принц Еуген” разгледа

заплењени STEN
Радница у фабрици са склопљеним аутоматом
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И тако је ово несвакидашње, једно-

ставно, робусно и грубо оружје прихва-
ћено у наоружање британских снага под
називом S.T.E.N, или једноставније STEN,
што је скраћеница од презимена Ше-
пард и Турпин (S.T.) и назива арсенала
који је склапао аутомат „Ендилд” (EN). 

конструкција
Аутомат се састојао од цеви, санду-

ка, оквира и механизма за опаљивање,
кундака. Рекло би се као и сви други. Ме-
ђутим, код њега је све било минимали-
стички. Цев се састојала од цеви унутар
облоге за хлађење, сандук тј. кућиште
затварача од још једне цеви, од пресова-
ног, па савијеног метала, кроз који је би-
ла увучена опруга затварача, те сам за-
тварач, а на предњем крају тубуларног
кућишта налазила се цев за метак и обло-
га цеви. Испод наведене велике цеви био
је механизам за опаљивање са полугом,
окидачем и опругом, а на задњем крају
кућишта налазио се метални кундак – про-
сто речено, оквир кундака био је напра-

мах до уводника оквира. То би сасвим
ослободило цев, па би се комплет лежи-
ште оквира заротирало надоле и цев са
облогом би се једноставно одшрафила. 

Механизам за окидање одвајао се
испод кућишта тако што се бајонетом
или ножем извлачио из лежишта. Он ни-
је ни био причвршћен већ углављен у ле-
жиште. 

масовна производња
Нови аутомат почео је да се произ-

води у огромном броју. Имао је неколи-
ко основних модификација, а углавном
се радило о даљем поједностављивању
или покушају отклањања недостатака,
па се тако облога за хлађење око цеви
смањивала или повећавала у зависности
од модела. 

Оружје почиње да се склапа у глав-
ној фабрици арсенала „Енфилд”. Било је

толико једноставно за производњу да је
за њега требало максимално пет сати
рада. Тим аутоматима опремљене су све
јединице британске војске – од падо-
бранаца, пешадије, снага у Африци, до
оних на Блиском и Далеком истоку.

Захваљујући једноставном дизајну
STEN је био лак за одржавање и поправ-
ку, а самим тим идеалан за герилске по-
крете, посебно за борбе у шуми и урба-
ним срединама. Слали су га свим герил-
ским јединицама у поробљеној Европи
– Француском покрету отпора, Југосло-
венској војсци у отаџбини у оквиру са-
везничке помоћи (који су добили прили-
чан број тог аутомата), а касније и пар-
тизанима. Британци су контејнерима из
ваздуха бацали наоружање. Контејнери
су садржавали мали ПО бацач, пушко-
митраљез BREN, ручне бомбе Mills и
обавезне STEN-ове.

Тако je STEN постао икона покрета
отпора у Европи, јер су без икакве обуке
људи знали да га користе и поправљају,
а и праве. Иако су били изузетно раши-
рено и ефикасно оружје, пре би се рекло
да су прављени из преке потребе и више

вљен од пресованог и савијеног метала,
или пак у неким верзијама једноставно
заварена цев на чијем крају је метал који
је представљао ослонац за раме. Руко-
хват практично није ни постојао! 

Механизам за окидање са окида-
чем налазио се испод главне цеви, а
стрелац би оружје хватао иза окидача,
за лимени део, који је представљао по-
четак кундака. У случају да је кундак на-
варена цев, рукохват је био наварено
парче метала, тек да се прва 2–3 прста
ослоне, а никако цела шака.

Аутомат STEN се невероватно јед-
ноставно расклапао. Прво би се извадио
оквир и запео затварач, уз извучену по-
лугицу затварача, а оружје закочило ка-
да се стави на зарез на оној главној це-
ви (слично „шмајсеру”). Потом би се по-
влачио осигурач цеви, који се налази од-

Аутоматом STEN Британци су опремали четничке јединице 



за снаге покрета отпора него за регулар-
ну војску. Предност тог оружја је и у ње-
говим димензијама – био је релативно
мали, а самим тим лак за скривање ис-
под мантила, па је био савршен за брзе
акције у урбаним срединама.

Ипак, имао је и своје недостатке.
Због једноставности и тога да пуца из
отвореног затварача био је склон прља-
њу цеви и лежишта цеви. С друге стра-
не, варирао је и квалитет делова. Деша-
вало се да се аутомат заглави, да опали
кад је закочен, па и да помеша јединач-
ну и рафалну ватру. Застоји су се деша-
вали и због тога што су стрелци аутомат
држали за оквир, а не за предњи део
облоге цеви. Најдрастичнији пример је-
сте операција ликвидације Рајнхарта
Хајдрика у Прагу, када је ОСС командос

из непосредне близине нанишанио на
нацисту и његов STEN затајио. На срећу
по операцију и несрећу по Хајдриха, ко-
мандосов колега бацио је бомбу „милс”
и она је обавила посао – нациста је умро
од последица рањавања.

С временом је у фабрици побољша-
ван квалитет STEN-а, па су застоји били
све ређи. Показао се изванредним при-
ликом инвазије на Нормандију, када је
дошло до уличних борби. Лаган и једно-
ставан, а кратак, био је одличан за бор-
бе у насељеним местима и на малим да-
љинама. Иако познат по непрецизности
на средњим и већим даљинама, на 30
метара био је прецизан и убојит и вој-
ници су волели да га носе. Чак је ушао и
у песму. Војник С. Н. Тид написао је
„Оду STEN-у”, у којој га прво куди и на-
зива кантом која ништа не може да по-
годи, да би онда признао да му је најбо-
љи друг током ноћи на фронту.

Припадници покрета отпора воле-
ли су га баш због једноставности. Фран-
цузи су правили копију STEN-а, која је
била далеко квалитетнија од оригинала
јер је израђиван од бољег материјала!
Производио се све до средине педесе-
тих година прошлог века у компанији
„Gno me et Rho ne”, у њиховој фабрици
бицикала у Лиону! Французи су му до-
дали дрвени кундак и дрвени рукохват
испод цеви, налик „томпсону”.

15. април 2018.32

Партизан из Црне Горе 
са аутоматом STEN

Припадник покрета отпора 
са аутоматом, 1944. године

примена
Дуго година после рата аутомат је

био распрострањен у свету, а активно је
кориштен у Индокини, Алжиру, Израе-
лу. У Kорејском рату користили су га и
Британци и Kинези и било је то STEN
против STEN-а.

Најинтересантније су немачке копи-
је тог оружја. Прво су направили копије
које су планирали да користе у тајним
операцијама командоса преобучених у
Британце, а кад је то пропало, дошли су у
исту ситуацију као Британци на почетку
рата – био им је потребан једноставан и
јефтин аутомат, па су почели у што већем
броју да праве копију STEN-а за Вермахт.

Британци су у ондашњој Југослави-
ји њиме опремали четничке јединице и
једно време то оружје било је њихов
статусни симбол. У партизанским једи-
ницама било их је релативно мало, све
до промене политике савезника и пре-
бацивања помоћи партизанима. Па и та-
да није био омиљен код њих. Више су
ценили друга оружја попут „шмајсера”,
„берете”, „шпагина” или „томпсона”.
Након рата STEN-ови су завршили у ма-
гацину, а војска је прешла на копије
ППШ и „шмајсера”.

Друге државе су га производиле и
после рата, посебно оне на истоку и у
централној Америци. STEN се показао
као распрострањено и убојито оружје,
без обзира на свој скромни изглед и осо-
бине.ƒ

Александар KИШ
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